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Περίληψη 

Τα τελευταία χρόνια οι θεσμικές προσπάθειες αντιμετώπισης των διακρίσεων και των 
εγκλημάτων με ρατσιστικά χαρακτηριστικά έχουν ενταθεί. Ωστόσο, τα φαινόμενα παραμένουν 
σε όλες τις εκφάνσεις της καθημερινότητας. Στο πλαίσιο του έργου ECOSYSTEM, 
πραγματοποιήθηκε ποιοτική και ποσοτική έρευνα για την αποτίμηση του 1ου Εθνικού Σχεδίου 
Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας και τη διερεύνηση των στάσεων και των 
εμπειριών των πολιτών σχετικά με τις διακρίσεις. Για την ποιοτική έρευνα, διεξήχθησαν 10 
ημιδομημένες συνεντεύξεις με εκπροσώπους φορέων που ενεπλάκησαν στο 1ο ΕΣΔ, καθώς και 
κοινοτήτων που πλήττονται από διακρίσεις. Στην ποσοτική έρευνα συμμετείχαν 1.928 πολίτες 
με διαφορετικά υπόβαθρα. Τα αποτελέσματα ανέδειξαν τη σημασία του ΕΣΔ στην ορατότητα 
και την προτεραιοποίηση της αντιμετώπισης του φαινομένου, αλλά και τα κενά της 
αξιολόγησης και της βιωσιμότητας των δράσεων. Φάνηκε, επίσης, ότι οι διακρίσεις 
παραμένουν διαδεδομένες στην ελληνική πραγματικότητα, ενώ η πλειονότητα των ατόμων 
που πλήττονται από αυτές επιλέγουν να μην καταγγείλουν το περιστατικό, λόγω του φόβου, 
της έλλειψης εμπιστοσύνης στις αρχές και της κανονικοποίησης της βίας. Παρότι οι θεσμικές 
προσπάθειες καταπολέμησης των φαινομένων είναι σε μεγάλο βαθμό αποτελεσματικές, 
χρειάζεται να ενταθούν εστιάζοντας στην εκπαίδευση και την ενημέρωση επαγγελματιών και 
πολιτών και την ουσιαστική προστασία των θυμάτων. Υπό αυτήν την έννοια, το 2ο ΕΣΔ 
χρειάζεται να δομηθεί στοχεύοντας στη βιωσιμότητα και στον μακροπρόθεσμο αντίκτυπο, 
αλλά και να επικοινωνηθεί αποτελεσματικότερα στην κοινωνία.  
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1. Εισαγωγή  

Παρά τις νομοθετικές ρυθμίσεις για την προστασία των θυμάτων και τις θεσμικές προσπάθειες 
για την πρόληψη και καταπολέμηση των διακρίσεων και της ρατσιστικής βίας τα τελευταία 
έτη, τα φαινόμενα εξακολουθούν στην ελληνική κοινωνία. Η καθημερινή πραγματικότητα 
δείχνει ότι οι διακρίσεις και τα περιστατικά μίσους δεν αποτελούν απλώς μεμονωμένα 
γεγονότα, αλλά διαπερνούν τον κοινωνικό ιστό, επηρεάζοντας βαθιά την αίσθηση ασφάλειας, 
αξιοπρέπειας και ισότητας των πολιτών. Το Δίκτυο Καταγραφής Ρατσιστικής Βίας κατέγραψε 
158 αναφορές για το έτος 2023, αριθμός αυξημένος σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, 
όπου καταγράφηκαν 74 περιστατικά. Η πλειονότητα των θυμάτων στοχοποιήθηκε λόγω 
εθνικής ή εθνοτικής καταγωγής, σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας και 
χαρακτηριστικών φύλου, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις παρατηρήθηκαν πολλαπλές διακρίσεις. 
Τα περιστατικά αυτά δεν περιορίζονται σε συγκεκριμένους χώρους ή ομάδες, αλλά 
εκδηλώνονται σε διάφορες πτυχές της κοινωνικής ζωής, από τους δημόσιους χώρους και τα 
σχολεία, μέχρι τον εργασιακό χώρο και τις δομές φιλοξενίας. 

Το έργο ‘ECOSYSTEM - Strengthening Public Authorities’ Capacity to Respond to Intersectional 

Discrimination through Multi-Agency Coalitions’ στοχεύει να συμβάλει στην ανάπτυξη του 2ου 
Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας και να ενισχύσει την 

ικανότητα των εθνικών αρχών στην καταπολέμηση της μισαλλοδοξίας, του ρατσισμού και των 

πολλαπλών και διατομεακών διακρίσεων. Μέσω μιας συμμετοχικής, διεπιστημονικής και 

διυπηρεσιακής προσέγγισης, το έργο επιδιώκει να ενισχύσει τη συνεργασία μεταξύ των 

δημόσιων αρχών και της κοινωνίας των πολιτών εστιάζοντας σε τρεις αλληλένδετους πυλώνες: 

α) στην ενίσχυση της πρόσβασης των θυμάτων σε πληροφορίες και υπηρεσίες μέσω μιας 

σχετικής πλατφόρμας, β) στη βελτίωση των δεξιοτήτων των δημοσίων υπαλλήλων και των 
ικανοτήτων του Εθνικού Συμβουλίου κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας, και γ) στην 

ενίσχυση της ευαισθητοποίησης των πολιτών μέσω μιας Εθνικής Εκστρατείας 

Ευαισθητοποίησης. 

Για την ανάπτυξη του 2ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης και στο πλαίσιο του Πακέτου Εργασίας 2, το 

ΚΜΟΠ, σε συνεργασία με το ΥΚΟΙΣΟ και την ΕΕΔΑ, πραγματοποίησε ποιοτική έρευνα για την 
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ανάλυση των αποτελεσμάτων υλοποίησης του 1ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης. Η έρευνα, 

λαμβάνοντας υπόψη τους περιορισμούς της,  διερεύνησε τα δομικά εμπόδια, τα κενά και τις 

προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι φορείς υλοποίησης και τους περιορισμούς του 

αναμενόμενου αντικτύπου του. Παράλληλα, διεξήχθη ποσοτική έρευνα για τη διερεύνηση των 

στάσεων και των εμπειριών των πολιτών απέναντι στις διακρίσεις. Τα αποτελέσματα της 

ποιοτικής και της ποσοτικής έρευνας, καθώς και σχετικές συστάσεις πολιτικής, 

παρουσιάζονται στην παρούσα αναφορά. 
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2. Εθνικό νομικό πλαίσιο  

Η Ελλάδα έχει σημειώσει ουσιαστική πρόοδο στη διαμόρφωση ενός σύγχρονου νομικού 
πλαισίου για την αντιμετώπιση των διακρίσεων και του ρατσισμού, γενικά αλλά και σε σχέση 
με συγκεκριμένες ομάδες ή πλαίσια. Το άρθρο 82Α του Ποινικού Κώδικα, όπως τροποποιήθηκε 
με το Άρθρο 14 του Ν. 5090/2024, ποινικοποιεί εγκλήματα με ρατσιστικά χαρακτηριστικά. 
Παρότι ο νόμος αναφέρει τον όρο ‘ρατσιστικά χαρακτηριστικά’, τα προστατευόμενα 
χαρακτηριστικά που ορίζονται περιλαμβάνουν τη φυλή, το χρώμα, την εθνική ή εθνοτική 
καταγωγή, τις γενεαλογικές καταβολές, τη θρησκεία, την αναπηρία, τον γενετήσιο 
προσανατολισμό, την ταυτότητα και τα χαρακτηριστικά φύλου (Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 
2019·Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 2024α). 

Ο Ν. 4285/2014 ποινικοποιεί τη δημόσια υποκίνηση σε βία ή μίσος σε βάρος προσώπου ή 
ομάδας προσώπων που φέρει ή φέρουν τα προαναφερθέντα προστατευόμενα 
χαρακτηριστικά, πλην των χαρακτηριστικών φύλου. Ο νόμος προβλέπει την εκ προθέσεως 
υποκίνηση, πρόκληση, διέγερση ή προτροπή «δημόσια, προφορικά ή δια του τύπου, μέσω του 
διαδικτύου ή με οποιοδήποτε άλλο μέσο ή τρόπο» σε ενέργειες που μπορεί να προκαλέσουν 
διακρίσεις, μίσος ή βία και απειλούν τη δημόσια τάξη ή τα βαλλόμενα πρόσωπα, ή προκαλούν 
βλάβες σε περιουσιακά στοιχεία του προσώπου ή της ομάδας προσώπων. Ο νόμος προβλέπει, 
ακόμη, τη δημόσια επιδοκιμασία ή την άρνηση εγκλημάτων που έχουν αναγνωριστεί από 
διεθνή δικαστήρια ή τη Βουλή των Ελλήνων, όπως εγκλήματα πολέμου και γενοκτονίες 
(Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 2014). 

Βασικό νομοθέτημα για την απαγόρευση των διακρίσεων στην εργασία και την απασχόληση 
αποτελεί ο Ν. 4443/2016. Απαγορεύει κάθε διάκριση λόγω φυλής, χρώματος, εθνικής ή 
εθνοτικής καταγωγής, γενεαλογικών καταβολών, θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων, 
αναπηρίας ή χρόνιας πάθησης, ηλικίας, οικογενειακής ή κοινωνικής κατάστασης, σεξουαλικού 
προσανατολισμού, ταυτότητας ή χαρακτηριστικών φύλου, στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα. 
Οι διατάξεις καλύπτουν, μεταξύ άλλων, τους όρους πρόσβασης στην εργασία, τα κριτήρια 
επιλογής και τους όρους πρόσληψης, τους όρους της εργασίας και της απασχόλησης, και την 
επαγγελματική εξέλιξη και κατάρτιση. Το Άρθρο 2 ορίζει τους όρους άμεση και έμμεση 
διάκριση, με τον πρώτο να αφορά στη λιγότερο ευνοϊκή μεταχείριση ατόμων λόγω των 
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προστατευόμενων χαρακτηριστικών, και τον δεύτερο να υφίσταται όταν μια φαινομενικά 
ουδέτερη διάταξη, κριτήριο ή πρακτική θέτει πρόσωπα που φέρουν τα προστατευόμενα 
χαρακτηριστικά σε μειονεκτική θέση, συγκριτικά με άλλα άτομα. Ως παρενόχληση ορίζεται η 
ανεπιθύμητη συμπεριφορά που συνδέεται με τα εν λόγω χαρακτηριστικά. Το άρθρο εισάγει 
την έννοια της διάκρισης λόγω σχέσης, που αφορά την διακριτική μεταχείριση προσώπου 
λόγω της σχέσης του με άτομο που φέρει κάποιο προστατευόμενο χαρακτηριστικό, καθώς και 
την έννοια της διάκρισης λόγω νομιζόμενων χαρακτηριστικών, όταν ένα άτομο που εικάζεται 
ότι διαθέτει κάποιο από τα χαρακτηριστικά βιώνει διακριτική μεταχείριση. Ως πολλαπλή 
διάκριση νοείται η διακριτική μεταχείριση βάσει περισσότερων από έναν λόγους (Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως, 2016). 

Τα εγκλήματα μίσους είναι αυτεπαγγέλτως διωκόμενα, με την εκκίνηση της δίωξης όταν οι 
αρχές λάβουν γνώση του περιστατικού. Αυτό συνεπάγεται την μη καταβολή παραβόλου υπέρ 
του Δημοσίου από τα θύματα (Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 2014). Τα περιστατικά 
καταγράφονται ξεχωριστά από την Εισαγγελία, με τη χρήση της ένδειξης ‘ΡΒ’, που αποτυπώνει 
τον όρο ρατσιστική βία (OSCE ODIHR, χ.χ.).  

Τα θύματα εγκλημάτων μίσους δικαιούνται νομική υποστήριξη, υπηρεσίες διερμηνείας, και 
πρόσβαση σε πληροφορίες για την πρόοδο της υπόθεσής τους κατά τη διάρκεια των νομικών 
διαδικασιών. Προβλέπεται, επίσης, το δικαίωμα της ενεργούς τους συμμετοχής ως βαλλόμενα 
μέρη και η προστασία τους, με την εμπιστευτικότητα των προσωπικών τους στοιχείων κατά 
την κατάθεση και την παρουσία εκπαιδευμένων επαγγελματιών για την παροχή υποστήριξης 
κατά τη διάρκεια των διαδικασιών (OSCE ODIHR, χ.χ.). Στην περίπτωση πρόκλησης βαριάς 
βλάβης, τα θύματα δικαιούνται αποζημίωση από την Ελληνική Αρχή Αποζημίωσης, ενώ 
παράλληλα προβλέπεται η χορήγηση άδειας παραμονής για ανθρωπιστικούς λόγους για 
πολίτες-θύματα εκτός ΕΕ (Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 2009). 
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3. Τρέχουσα κατάσταση στην Ελλάδα  

Παρά τις σημαντικές αυτές νομοθετικές πρωτοβουλίες, τα στερεότυπα, οι διακρίσεις και η 
ρατσιστική βία παραμένουν στην ελληνική κοινωνία. Το Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 535 για τις 
διακρίσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση αποτυπώνει τις πεποιθήσεις των πολιτών σχετικά με τη 
διάδοση των διακρίσεων στη χώρα. Σύμφωνα με την πλειονότητα των ερωτηθέντων ατόμων 
από την Ελλάδα, οι διακρίσεις κατά των Ρομά είναι πολύ ή αρκετά διαδεδομένες (86%), 
ακολουθούμενες από τις διακρίσεις βάσει σεξουαλικού προσανατολισμού (74%) και εθνικής 
καταγωγής (67%). Αρκετά διαδεδομένες είναι και οι διακρίσεις κατά ίντερσεξ (64%) και τρανς 
ατόμων (62%), αλλά και οι διακρίσεις λόγω κοινωνικοοικονομικής κατάστασης (63%), 
χρώματος δέρματος (62%), ηλικίας (53%) και αναπηρίας (52%). Μικρότερο ποσοστό πιστεύει 
ότι οι διακρίσεις λόγω θρησκείας ή πεποιθήσεων (45%) και οι διακρίσεις βάσει του φύλου 
(40%) είναι εξίσου διαδεδομένες. Τα ποσοστά αυτά είναι υψηλότερα από τον μέσο όρο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλώνοντας τη διάδοση των διακρίσεων στην Ελλάδα ως ένα σοβαρό 
κοινωνικό πρόβλημα (European Commission, 2023). 
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Σχήμα 1 Ποσοστιαία κατανομή του δείγματος της έρευνας του Ευρωβαρόμετρου 535 για τη συχνότητα των 
διακρίσεων στην Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση  

Στην ίδια έρευνα φαίνεται ότι τα συμμετέχοντα άτομα από την Ελλάδα θα αισθάνονταν 
λιγότερο άνετα αν ένα Ρομά άτομο (34%), ένα άτομο με διαφορετική εθνοτική καταγωγή 
(34%), θρησκεία (24%) ή χρώμα δέρματος (21%) από την πλειονότητα του πληθυσμού, ένα 
τρανς ή ίντερσεξ άτομο (26%) ή ένα ομοφυλόφιλο ή αμφιφυλόφιλο άτομο (25%) βρισκόταν σε 
ανώτατη εκλεγμένη πολιτική θέση στην Ελλάδα. Με μικρότερα ποσοστά, θα αισθάνονταν 
λιγότερο άνετα αν κάποια/ος/ο συνάδελφος ήταν Ρομά (19%), τρανς ή ίντερσεξ (15%), 
ομοφυλόφιλο ή αμφιφυλόφιλο άτομο (13%), Μουσουλμάνα/ος (12%), Εβραία/ος (11%), 
Βουδίστρια/ής (10%) ή άθεη/ος (9%). Τα ποσοστά αυτά αυξάνονται αισθητά αναφορικά με 
την/τον/το σύντροφο του παιδιού τους, με την πλειονότητα να αισθάνεται λιγότερο άνετα 
στην περίπτωση που είναι τρανς, ίντερσεξ ή άτομο με το ίδιο φύλο με αυτό του παιδιού τους 
(53%), ηλικιωμένο (49%) ή Ρομά άτομο (48%), Μουσουλμάνος/α (35%), Βουδίστρια/ής ή 
Εβραία/ος (28%). Και στην περίπτωση αυτή, τα ποσοστά είναι υψηλότερα από τον μέσο όρο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενισχύοντας την αποτύπωση των διακρίσεων στην Ελλάδα (European 
Commission, 2023). 
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Σχήμα 2 Ποσοστιαία κατανομή του δείγματος της έρευνας του Ευρωβαρόμετρου 535 για τα επίπεδα άνεσης με 
άτομα που φέρουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά και βρίσκονται σε ανώτατη εκλεγμένη πολιτική θέση στην 
Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση  

 

Σχήμα 3 Ποσοστιαία κατανομή του δείγματος της έρευνας του Ευρωβαρόμετρου 535 για τα επίπεδα άνεσης με 
συναδέλφους που φέρουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά στην Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση  



 

 
 

Π2.1 Εθνική Αναφορά 

-  

   
 

 

Σχήμα 4 Ποσοστιαία κατανομή του δείγματος της έρευνας του Ευρωβαρόμετρου 535 για τα επίπεδα άνεσης με 
συντρόφους των παιδιών τους στην περίπτωση που φέρουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά στην Ελλάδα και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση  

Στην περίπτωση που βίωναν διακρίσεις, τα άτομα θα προτιμούσαν να αναφέρουν το 
περιστατικό στην αστυνομία (32%), σε φιλικό ή οικογενειακό πρόσωπο (26%), σε φορέα 
ισότητας ή διαμεσολαβητή (14%), σε δικηγόρο (12%), στο δικαστήριο (7%), σε κάποιο σύστημα 
επίλυσης διαφορών (2%), σε ΜΚΟ (1%), ή σε συνδικαλιστικές οργανώσεις (1%) (European 
Commission, 2023). 

Το Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας κατέγραψε 74 περιστατικά για το έτος 
2022, εκ των οποίων 38 αφορούσαν ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα και υπερασπιστές/ριες ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων λόγω της σύνδεσής τους με τη ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητα. Σε 33 στοχοποιήθηκαν άτομα 
με μεταναστευτικό ή προσφυγικό υπόβαθρο ή αιτούσες/ντες/ντα άσυλο, λόγω εθνικής 
καταγωγής, θρησκείας ή χρώματος. Άλλα περιστατικά αφορούσαν Έλληνες πολίτες λόγω 
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εθνοτικής καταγωγής, ένα τζαμί και ένα μνημείο του Ολοκαυτώματος (Δίκτυο Καταγραφής 
Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας, 2023). 

Οι αναφορές διπλασιάστηκαν το 2023, φτάνοντας τα 158 περιστατικά ρατσιστικής βίας. Από 
αυτά, σε 89 περιστατικά στοχοποιήθηκαν άτομα λόγω εθνικής καταγωγής, θρησκείας ή 
χρώματος, ενώ σε κάποια από αυτά καταγράφηκαν πολλαπλές διακρίσεις, λόγω 
χαρακτηριστικών όπως ο σεξουαλικός προσανατολισμός, η ταυτότητα φύλου και η αναπηρία. 
Σε 61 περιστατικά στοχοποιήθηκαν ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα και σε κάποια από αυτά παρατηρήθηκαν 
πολλαπλές διακρίσεις λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας και έκφρασης φύλου, 
και αναπηρίας. Σε πέντε περιστατικά τα θύματα ήταν Έλληνες Ρομά πολίτες και 
στοχοποιήθηκαν λόγω εθνοτικής καταγωγής και σε ένα περιστατικό καταγράφηκε 
βανδαλισμός σε μνημείο του Ολοκαυτώματος. Σε ένα ακόμη, το άτομο στοχοποιήθηκε και με 
βάση την αναπηρία. Σε περισσότερα από τα μισά περιστατικά (63%) δεν έγινε επίσημη 
καταγγελία στις αρχές. Σύμφωνα με την ετήσια αναφορά του Δικτύου, οι κυριότεροι λόγοι μη 
καταγγελίας είναι η έλλειψη εμπιστοσύνης προς τις αρχές, ο φόβος επαναθυματοποίησης, η 
έλλειψη ενημέρωσης περί των δικαιωμάτων και η κανονικοποίηση της βίας (Δίκτυο 
Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας, 2024). 

Σύμφωνα με τις καταγραφές του Δικτύου, τα άτομα με μεταναστευτικό ή προσφυγικό 
υπόβαθρο βίωσαν διακρίσεις στα σύνορα της χώρας, σε δομές υποδοχής και φιλοξενίας και σε 
διάφορες εκφάνσεις της καθημερινότητας. Σύμφωνα με τις αναφορές των θυμάτων, σε αρκετά 
περιστατικά δέχθηκαν επίθεση από ομάδες ανδρών στα σύνορα της χώρας που σχετίζονταν με 
αναγκαστικές επιστροφές (χωρίς να διευκρινίζεται αν ήταν μέλη σωμάτων ασφαλείας ή 
παράτυπων οργανώσεων). Παράλληλα, παρατηρήθηκε συνεργασία μεταξύ διαφορετικών 
δραστών στα διαφορετικά στάδια της επίθεσης, όπως στη μετακίνηση και τον περιορισμό των 
θυμάτων. Επίσης παρατηρήθηκαν περιστατικά απρόκλητης βίας και παρενοχλητικών 
συμπεριφορών εντός δομών υποδοχής και κράτησης, κυρίως νησιών, με δράστες 
εκπροσώπους των δομών και σωμάτων ασφαλείας. Ρατσιστικές ενέργειες καταγράφηκαν και 
σε διάφορες εκφάνσεις της καθημερινότητας από άγνωστα άτομα ή άτομα που γνώριζαν σε 
επαγγελματικό, εκπαιδευτικό ή άλλο επίπεδο. Αντιστοίχως, τα περιστατικά στα οποία 
στοχοποιήθηκαν Ρομά αφορούσαν σε διάφορες εκφάνσεις της καθημερινότητας (Δίκτυο 
Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας, 2024). 
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Τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα βίωσαν απρόκλητες επιθέσεις, κυρίως στον δημόσιο χώρο, αλλά και στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, σε χώρους εστίασης και στο εργασιακό πλαίσιο. Η βία 
παρουσιάζεται αρχικά ως ομοφοβική και τρανσφοβική ρητορική και συχνά να κλιμακώνεται σε 
σωματικές επιθέσεις. Η ετήσια αναφορά του Δικτύου για το 2023 κάνει ιδιαίτερη μνεία στην 
ενδοοικογενειακή βία που βιώνουν τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα μετά την αποκάλυψη της ταυτότητάς 
τους, αλλά και σε επιθέσεις σε εκπαιδευτικά ιδρύματα. Τα περιβάλλοντα αυτά, που ευρύτερα 
νοούνται ως περιβάλλοντα προστασίας, οξύνουν την ευαλωτότητα των ατόμων, ενώ σε 
συνδυασμό με την επαναθυματοποίηση, εντείνουν τα συναισθήματα φόβου και ανασφάλειας 
των θυμάτων (Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας, 2024).  

Παρά τις θετικές αποκρίσεις στην πρόληψη και αντιμετώπιση του φαινομένου, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας (ECRI) προχώρησε σε σχετικές συστάσεις 
στο πλαίσιο της έκθεσης του έκτου κύκλου επιτήρησης της Ελλάδας. Η έκθεση αναφέρει την 
έλλειψη διερεύνησης του ρατσιστικού κινήτρου σε ορισμένα από τα καταγεγραμμένα 
περιστατικά ή τις καθυστερήσεις στη συνέντευξη των θυμάτων. Υπογράμμισε, επίσης, τη 
δυσαναλογία μεταξύ καταγεγραμμένων εγκλημάτων μίσους και σχετικών διώξεων και ποινών, 
που πιθανώς οφείλεται σε ένα γενικό αίσθημα απροθυμίας των αρχών να εξετάσουν κίνητρα 
μίσους. Μεταξύ των συστάσεων της Επιτροπής βρίσκεται η εξασφάλιση της εμβέλειας της 
ανοικτής τηλεφωνικής γραμμής της Ελληνικής Αστυνομίας για την αντιμετώπιση της 
ρατσιστικής βίας σε όλη τη χώρα, καθώς και η μετάφραση και διάδοση του Οδηγού για τα 
δικαιώματα των θυμάτων ρατσιστικού εγκλήματος, που αναπτύχθηκε από το Υπουργείο 
Δικαιοσύνης και το Εθνικό Συμβούλιο κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας, σε 
περισσότερες γλώσσες. Καίρια σύσταση αποτελούν και οι εκστρατείες ευαισθητοποίησης των 
πολιτών κατά της ρητορικής του μίσους, μέσω εναλλακτικών αφηγήσεων και στοχεύοντας 
στην ανάδειξη των κινδύνων που εγκυμονούν (European Commission against Racism and 
Intolerance, 2022). 
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4. Εθνικό Συμβούλιο κατά του Ρατσισμού και της 
Μισαλλοδοξίας & Εθνικό Σχέδιο Δράσης  

Το Εθνικό Συμβούλιο κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας (ΕΣΡΜ) ιδρύθηκε με τον 
νόμο 4356/2015 και συγκροτήθηκε επίσημα στις 10 Μαρτίου 2016 με απόφαση του Υπουργού 
Δικαιοσύνης (Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 2015) (Υπουργείο Δικαιοσύνης, 2021). Μετά τις 
τροποποιήσεις του Ν. 5107/2024, αποτελεί συλλογικό, συμβουλευτικό και γνωμοδοτικό 
όργανο, το οποίο υπάγεται στη Γενική Γραμματεία Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του 
Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας (Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 2024β). 

Το ΕΣΡΜ έχει αναλάβει την ευθύνη να συμβουλεύει και να υποστηρίζει το κράτος, αλλά και 
την ευρύτερη κοινωνία, σε θέματα που αφορούν την καταπολέμηση του ρατσισμού, της 
μισαλλοδοξίας και των διακρίσεων. Μεταξύ των βασικών καθηκόντων του είναι η σύνταξη 
πολιτικών πρόληψης και καταπολέμησης των φαινομένων αυτών, με στόχο την προστασία 
ατόμων και ομάδων που στοχοποιούνται λόγω φυλής, χρώματος, εθνικής ή εθνοτικής 
καταγωγής, κοινωνικής προέλευσης, θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων, αναπηρίας, 
σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας ή χαρακτηριστικών φύλου. 

Επιπλέον, το Συμβούλιο ελέγχει και παρακολουθεί την εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας, 
προωθώντας τη συμμόρφωση με το διεθνές και ευρωπαϊκό δίκαιο, ενώ συντονίζει και ενισχύει 
τις δράσεις των εμπλεκόμενων φορέων για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των 
διακρίσεων. Παράλληλα, εκπονεί μελέτες και εκδίδει κατευθυντήριες οδηγίες και συστάσεις 
για την πρόληψη και καταπολέμηση των φαινομένων και την προσαρμογή της ελληνικής 
νομοθεσίας, και συγκεντρώνει και αξιοποιεί στατιστικά στοιχεία. Πραγματοποιεί, επίσης, 
πρωτοβουλίες επιμόρφωσης επαγγελματιών δικαιοσύνης, σωμάτων ασφαλείας και δημοσίων 
λειτουργών για την αντιμετώπιση των φαινομένων.  

Ένα από τα κεντρικά καθήκοντά του είναι η σύνταξη, εφαρμογή και τακτική επικαιροποίηση 
του Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας, με στόχο την 
ουσιαστική και συνεχή βελτίωση των πολιτικών και των πρακτικών που εφαρμόζονται. 
Προβλέπεται, ακόμη, η σύνταξη ετήσιου απολογισμού δράσης που υποβάλλεται στην/στον 
Πρόεδρο της Βουλής. 
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Τέλος, το ΕΣΡΜ ενδυναμώνει τη συνεργασία με την κοινωνία των πολιτών, 
συμπεριλαμβανομένων ΜΚΟ, ακαδημαϊκών, πολιτών και άλλων εμπλεκόμενων φορέων, 
προκειμένου να προωθήσει την ισότητα και να καταπολεμήσει τις διακρίσεις σε όλους τους 
τομείς της ζωής. Μέσα από αυτές τις δράσεις, το Συμβούλιο στοχεύει στη δημιουργία ενός 
περιβάλλοντος σεβασμού της διαφορετικότητας και προστασίας των δικαιωμάτων όλων των 
πολιτών (Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 2015).  

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας αποτελεί το βασικό 
εργαλείο πολιτικής της Ελλάδας για την αντιμετώπιση των φαινομένων ρατσισμού, 
μισαλλοδοξίας και διακρίσεων. Το Σχέδιο αυτό, που εκπόνησε το ΕΣΡΜ για την περίοδο 2020-
2023, δημιουργήθηκε μετά από εκτενείς διαβουλεύσεις μεταξύ των μελών του συμβουλίου 
και άλλων εμπλεκόμενων φορέων.  

Οι βασικοί στόχοι του Εθνικού Σχεδίου Δράσης είναι η αποτελεσματική αντιμετώπιση των 
φαινομένων ρατσισμού, μισαλλοδοξίας, ρατσιστικής βίας και διακρίσεων, καθώς και η 
διασφάλιση του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών, 
σύμφωνα με το Σύνταγμα και τις διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας. Το Σχέδιο στοχεύει να δώσει 
τη δυνατότητα στους πολίτες να ζήσουν σε μια κοινωνία χωρίς διακρίσεις, ενισχύοντας το 
στάδιο της πρόληψης και την ευαισθητοποίηση για τον σεβασμό της αρχής της ισότητας, της 
ίσης μεταχείρισης και της αξιοπρέπειας. 

Το Σχέδιο Δράσης πλαισιώνεται από εκτενές θεωρητικό υπόβαθρο σχετικά με την 
αντιμετώπιση του φαινομένου στη χώρα, το θεσμικό πλαίσιο της Ελλάδας, τα δικαιώματα των 
θυμάτων και την αποσαφήνιση καίριων εννοιών, όπως το έγκλημα με ρατσιστικά 
χαρακτηριστικά, η διέγερση σε διάπραξη εγκλημάτων και η αυτεπάγγελτη δίωξη. Παράλληλα, 
εστιάζει σε βασικές δράσεις για την επίτευξη των στόχων. Οι δράσεις αυτές διαμορφώνονται 
βάσει πέντε αξόνων προτεραιότητας. Ο πρώτος άξονας, ‘Διακρίσεις, στερεότυπα, 
προκαταλήψεις’ περιλαμβάνει δράσεις όπως τον σχεδιασμό και την υλοποίηση εκπαιδευτικών 
πολιτιστικών προγραμμάτων στα σχολεία, επιμορφωτικές δράσεις για Επιθεωρήτριες/ές 
Εργασίας για την εφαρμογή της ίσης μεταχείρισης, και την ανάπτυξη εκπαιδευτικού 
προγράμματος για την εξυπηρέτηση ατόμων με αναπηρία που μετακινούνται με επιβατηγά 
πλοία. Ο δεύτερος θεματικός άξονας, ‘Καταπολέμηση ρατσιστικού εγκλήματος’, εμπεριέχει, 
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μεταξύ άλλων, τη λειτουργία ομάδων εργασίας με αντικείμενο το ρατσιστικό έγκλημα και την 
εκπαίδευση για τη μελέτη της έκτασης και της φύσης του ρατσισμού, την εκπαίδευση 
επαγγελματιών δικαιοσύνης για το ρατσιστικό έγκλημα και τη ρητορική μίσους, και τη 
βελτίωση της πρόσβασης των θυμάτων εγκληματικών πράξεων από πρόθεση σε αποζημίωση. 
Ο άξονας ‘Ευαισθητοποίηση – Ενημέρωση’ εστιάζει κυρίως στην πληροφόρηση του κοινού και 
ορισμένων επαγγελματικών κλάδων, όπως οι εκπαιδευτικοί, για τις διαφορετικές πτυχές του 
φαινομένου και τη λειτουργία του ΕΣΡΜ. Ο άξονας ‘Ένταξη/ Ενδυνάμωση’ περιλαμβάνει, 
μεταξύ άλλων, δράσεις για την προώθηση της συμπερίληψης παιδιών προσφύγων και Ρομά 
στα ελληνικά σχολεία, και την επιμόρφωση σε πρακτικές υποστήριξης μαθητριών/ών στο 
πλαίσιο της Διαφοροποιημένης Εκπαίδευσης. Ο πέμπτος άξονας, ‘Οριζόντιες – Διατομεακές 
Δράσεις’ αφορά σε δράσεις που συνδιοργανώθηκαν από φορείς που συμμετείχαν στο ΕΣΡΜ. 

Το Σχέδιο προέβλεπε τη συστηματική αξιολόγηση της υλοποίησης των δράσεων, στο πλαίσιο 
των τακτικών και εκτάκτων συνεδριών του Συμβουλίου. Η αξιολόγηση προβλεπόταν να γίνεται 
μέσω εσωτερικών αναφορών υλοποίησης των αρμόδιων φορέων στο ΕΣΡΜ για τη διασφάλιση 
της ορθής εφαρμογής του σχεδίου, την αντιμετώπιση προκλήσεων και τον επανασχεδιασμό 
δράσεων. Η ποιοτική και ποσοτική αξιολόγηση του σχεδίου είχε οριστεί να ξεκινήσει στο τέλος 
του 2023 και να περιλαμβάνει διδάγματα από τις προκλήσεις που συναντήθηκαν. Η συνάφεια, 
ο σχεδιασμός και η παράδοση, και η απόδοση ήταν οι αξιολογικοί δείκτες που αναφέρονταν 
στο Σχέδιο (Υπουργείο Δικαιοσύνης, 2021). 
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5. Μεθοδολογία  

Στο πλαίσιο του έργου ECOSYSTEM πραγματοποιήθηκε ποιοτική και ποσοτική έρευνα για τη 
διερεύνηση των διδαγμάτων, των επιτευγμάτων, των εμποδίων, των κενών και των 
προκλήσεων που αντιμετώπισαν οι φορείς υλοποίησης του 1ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά 
του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας. Παράλληλα, διερευνήθηκαν οι αντιλήψεις των πολιτών 
σχετικά με τα στερεότυπα, τις προκαταλήψεις και τις διακρίσεις, καθώς και οι επιπτώσεις που 
έχουν στα άτομα που τις βιώνουν. Η έρευνα σχεδιάστηκε με σκοπό να τροφοδοτήσει τη 
διαμόρφωση του 2ου ΕΣΔ με τεκμηριωμένες παρατηρήσεις από το πεδίο και την κοινωνία των 
πολιτών. 

Η ποιοτική έρευνα διεξήχθη κατά το διάστημα Ιανουαρίου–Μαΐου 2025 και περιλάμβανε 10 
ημιδομημένες συνεντεύξεις με εκπροσώπους φορέων που συμμετείχαν στη σύνταξη, 
υλοποίηση ή αξιολόγηση του 1ου ΕΣΔ, καθώς και εκπροσώπους κοινοτήτων που πλήττονται 
από τον ρατσισμό. Ακολουθήθηκε στοχευμένη δειγματοληψία (purposeful sampling), με τη 
συνδρομή του ΥΚΟΙΣΟ για την πρόσκληση μελών του Εθνικού Συμβουλίου. Ενδεικτικά 
συμμετείχαν φορείς όπως το Υπουργείο Δικαιοσύνης, το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας, το Υπουργείο Εξωτερικών, το Υπουργείο Παιδείας, η Ελληνική Αστυνομία, ο 
Συνήγορος του Πολίτη, το Δίκτυο Καταγραφής Ρατσιστικής Βίας, η Εθνική Συνομοσπονδία 
Ατόμων με Αναπηρία και το Ελληνικό Φόρουμ Προσφύγων. Οι συνεντεύξεις αναλύθηκαν 
θεματικά, βάσει των αξόνων που ορίστηκαν στον οδηγό συνέντευξης (Παράρτημα Β), ενώ πριν 
από κάθε συνέντευξη ζητήθηκε και καταγράφηκε έγγραφη συναίνεση (Παράρτημα Α). 

Για την ποσοτική έρευνα αναπτύχθηκε ερωτηματολόγιο (Παράρτημα Γ) για την διερεύνηση 
των αντιλήψεων των πολιτών σχετικά με τα στερεότυπα, τις διακρίσεις, τον ρατσισμό, και τις 
συνέπειες που έχουν στους ανθρώπους που τα βιώνουν. Το ερωτηματολόγιο αναπτύχθηκε με 
βάση το Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 535 - Διακρίσεις στην  Ευρωπαϊκή Ένωση1, τον νόμο 

 
1 European Commission. (2023). Special Eurobarometer 535 - Discrimination in the European Union. Διαθέσιμο 
στο: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2972  

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2972
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4285/20142 και τον νόμο 4443/20163.  Ήταν ανώνυμο και διανεμήθηκε διαδικτυακά κατά το 
διάστημα Ιανουαρίου-Μαΐου 2025 μέσω του εργαλείου LimeSurvey4. Για τη συμπλήρωση του 
ερωτηματολογίου, τα ενδιαφερόμενα άτομα έπρεπε να δώσουν τη συναίνεσή τους για τη 
συλλογή και την ανάλυση των δεδομένων. Σε περίπτωση που απαντούσαν «όχι» στις σχετικές 
ερωτήσεις, το ερωτηματολόγιο ολοκληρωνόταν αυτόματα, χωρίς την εμφάνιση ερωτήσεων.  

Για τη μελέτη ακολουθήθηκε δειγματοληψία ευκολίας (convenience sampling), με τη 
συνεργασία του ΚΜΟΠ, του ΥΚΟΙΣΟ και της ΕΕΔΑ. Οι εταίροι του έργου προώθησαν το 
ερωτηματολόγιο μέσα από προσωπικά δίκτυα, δελτία τύπου, ιστότοπους και μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης. Επιπλέον, σημαντική συνεισφορά στη διάχυση προσέφεραν οργανώσεις-ομπρέλα 
με πρόσβαση σε συγκεκριμένες ομάδες, φορείς και στο γενικό κοινό. Στόχος του δείγματος 
ήταν 1.000 πολίτες διαφορετικού υποβάθρου και χαρακτηριστικών (ηλικιακή ομάδα, φύλο, 
επίπεδο εκπαίδευσης, περιοχή κατοικίας). Μετά την αφαίρεση των μη ολοκληρωμένων 
απαντήσεων (1.254) και των ατόμων που δεν έδωσαν τη συναίνεσή τους (73), ο συνολικός 
αριθμός του δείγματος ήταν 1.928 άτομα.  

Εκτός από περιγραφική στατιστική σχετικά με τις πεποιθήσεις, τις προσωπικές εμπειρίες, τον 
αντίκτυπο και τις προσπάθειες αντιμετώπισης των διακρίσεων, διερευνήθηκε και η επίδραση 
του φύλου, της ηλικιακής ομάδας, του επιπέδου εκπαίδευσης και της περιοχής κατοικίας στις 
πεποιθήσεις των πολιτών σχετικά με τη συχνότητα των διακρίσεων, την καταγγελία ή μη του 
περιστατικού και το επίπεδο αποτελεσματικότητας των προσπαθειών καταπολέμησης των 
διακρίσεων. Ακόμη, πραγματοποιήθηκε διωνυμική λογιστική παλινδρόμηση (binomial logistic 
regression) για την διερεύνηση της επίδρασης του φύλου, της ηλικίας, του επιπέδου 
εκπαίδευσης και της περιοχής κατοικίας στην πιθανότητα να βιώσουν διακρίσεις τα 
συμμετέχοντα άτομα. Για τον πολυπαραγοντικό αυτόν έλεγχο, πραγματοποιήθηκε 

 
2 Νόμος 4285/2014, ΦΕΚ Α 191/10.9.2014. Διαθέσιμο στο: 
https://www.kodiko.gr/nomologia/download_fek?f=fek/2014/a/fek_a_191_2014.pdf&t=ef599387bdea6105fd271
e16496a386e  
3 Νόμος 4443/2016, ΦΕΚ Α΄ 232/9.12.2016. Διαθέσιμο στο: 
https://www.kodiko.gr/nomologia/download_fek?f=fek/2016/a/fek_a_232_2016.pdf&t=f5447373a24e98e14cbd3
deea4c4d9eb 
4 Το εργαλείο LimeSurvey διασφαλίζει την εμπιστευτικότητα και την ανωνυμία, καθώς η διεύθυνση IP των 
ερωτηθέντων ατόμων είναι προστατευμένη και μη ανιχνεύσιμη. Τα στοιχεία που συλλέχονται είναι ανώνυμα και 
δεν αποδίδονται token εντοπισμού στο εκάστοτε συμμετέχον άτομο. 

https://www.kodiko.gr/nomologia/download_fek?f=fek/2014/a/fek_a_191_2014.pdf&t=ef599387bdea6105fd271e16496a386e
https://www.kodiko.gr/nomologia/download_fek?f=fek/2014/a/fek_a_191_2014.pdf&t=ef599387bdea6105fd271e16496a386e
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υπολογισμός (compute) των μεταβλητών που διερευνούσαν προσωπικά βιώματα διακρίσεων 
ή παρενόχλησης με βάση κάποιο από τα προστατευόμενα χαρακτηριστικά, κατά τους 
τελευταίους 12 μήνες, δημιουργώντας μία νέα εξαρτημένη μεταβλητή που απαντούσε στην 
ερώτηση ‘Βιώσατε διακρίσεις ή παρενόχληση τους τελευταίους 12 μήνες; -Ναι -Όχι’. Ο έλεγχος 
κανονικότητας Kolmogorov-Smirnov ανέδειξε ότι τα δεδομένα δεν ακολουθούσαν κανονική 
κατανομή και επιλέχθηκαν μη παραμετρικές στατιστικές δοκιμασίες. Για τις ερωτήσεις σε 
κλίμακα Likert5 πραγματοποιήθηκαν δοκιμασίες Kruskal-Wallis, ενώ για τις διχοτομικές 
ερωτήσεις (‘ναι/όχι’)6, πραγματοποιήθηκαν δοκιμασίες Fisher για τη διερεύνηση των 
ερευνητικών υποθέσεων. Στο σχετικό κεφάλαιο ανάλυσης των αποτελεσμάτων της ποσοτικής 
έρευνας παρουσιάζονται μόνο τα στατιστικώς σημαντικά αποτελέσματα. Στο ερωτηματολόγιο 
υπήρχαν και ανοικτού τύπου ερωτήσεις, όπου τα άτομα μπορούσαν να δώσουν 
λεπτομερέστερες απαντήσεις, για παράδειγμα, σχετικά με τα άτομα/ φορείς όπου ανέφεραν 
περιστατικό διάκρισης ή για τα προτεινόμενα μέτρα πρόληψης και καταπολέμησης του 
φαινομένου. 

5.1 Περιορισμοί 
Όπως κάθε ερευνητική διαδικασία, η έρευνα παρουσιάζει περιορισμούς: 

● Η χρήση δειγματοληψίας ευκολίας και η εθελοντική συμμετοχή στην ποσοτική έρευνα 
περιορίζουν τη δυνατότητα γενίκευσης των αποτελεσμάτων. Αν και το δείγμα καλύπτει 
ποικιλία χαρακτηριστικών, δεν είναι αντιπροσωπευτικό του γενικού πληθυσμού και, επομένως, 
τα αποτελέσματα πρέπει να θεωρούνται ενδεικτικά και να ερμηνεύονται με επιφύλαξη. 

● Ο τρόπος διάχυσης του ερωτηματολογίου επηρέασε τη σύνθεση του δείγματος. Συγκεκριμένες 
πληθυσμιακές ομάδες, όπως τα μη-δυαδικά άτομα, οι κάτοικοι νησιωτικών ή ορεινών 
περιοχών και άτομα άνω των 76 ετών, υποεκπροσωπήθηκαν, γεγονός που περιορίζει τη 
δυνατότητα ασφαλούς εξαγωγής συμπερασμάτων για τις συγκεκριμένες ομάδες. Παράλληλα, 
το ερωτηματολόγιο ήταν διαθέσιμο μόνο στην ελληνική γλώσσα, γεγονός που πιθανώς 
περιόρισε τη συμμετοχή ατόμων με μεταναστευτικό ή προσφυγικό υπόβαθρο που δεν 
γνώριζαν ελληνικά και δεν είχαν πρόσβαση σε μεταφραστικά εργαλεία. 

 
5 Κλίμακα 1-5, όπου 1= καθόλου και 5= Πάρα πολύ. Για παράδειγμα, «Σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι υπάρχουν 
στερεότυπα στην κοινωνία μας; -Καθόλου -Λίγο -Μέτρια -Πολύ -Πάρα πολύ». 
6 Για παράδειγμα, «Έχετε ασυνείδητα κάνει διακρίσεις λόγω κάποιου χαρακτηριστικού τους τελευταίους 12 
μήνες; -Ναι -Όχι -Δεν επιθυμώ να απαντήσω». 
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● Οι οργανώσεις που προώθησαν το ερωτηματολόγιο ενδέχεται να είχαν άμεση πρόσβαση σε 
πληθυσμούς που είναι ήδη εξοικειωμένοι με τις θεματικές της ισότητας και των διακρίσεων, ή 
που συμμερίζονται συγκεκριμένες αξιακές προσεγγίσεις. Αυτό ενδέχεται να επιφέρει υψηλή 
πιθανότητα σφάλματος επιλογής (selection bias) των συμμετεχόντων ατόμων στην ποσοτική 
έρευνα.  
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6. Αποτελέσματα ποιοτικής έρευνας  

6.1 Ρόλος των συμμετεχόντων ατόμων στην υλοποίηση του 
1ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά του Ρατσισμού και της 
Μισαλλοδοξίας 

Τα άτομα που συμμετείχαν στην έρευνα κατείχαν κρίσιμους ρόλους στον σχεδιασμό, την 
υλοποίηση και/ή την παρακολούθηση του 1ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης (ΕΣΔ) κατά του 
Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας. Η εμπλοκή τους εντοπίζεται κυρίως μέσω της ιδιότητάς 
τους ως μέλη του Εθνικού Συμβουλίου κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας (ΕΣΡΜ) 
κατά την εκπόνηση και υλοποίηση του 1ου ΕΣΔ ή κατά την τρέχουσα περίοδο προετοιμασίας 
του 2ου Σχεδίου. Στις συνεντεύξεις συμμετείχαν τόσο εκπρόσωποι δημόσιων φορέων, όσο και 
φορέων της κοινωνίας των πολιτών.  

Η συγγραφή του ΕΣΔ βασίστηκε στη συγκέντρωση εισηγήσεων από τα μέλη του ΕΣΡΜ και τη 
συνεργασία με ειδικούς για τη συγγραφή του κειμένου. Την αρχική διατύπωση του σχεδίου 
ανέλαβε εξωτερικός συνεργάτης του Υπουργείου Δικαιοσύνης, που ήταν υπεύθυνο για τον 
συντονισμό του ΕΣΔ, αφού συνέλεξε τις προτάσεις των εμπλεκόμενων φορέων. Στη συνέχεια, 
οι φορείς-μέλη του ΕΣΡΜ συνέβαλαν στην περαιτέρω επεξεργασία του κειμένου, 
καταθέτοντας τη γνώση και την εμπειρία τους από το πεδίο και τους τομείς εξειδίκευσής τους. 
Μετά τη διατύπωση των δράσεων, οι συνεργαζόμενοι φορείς τις κατηγοριοποίησαν, θέτοντας 
προτεραιότητες και σχηματίζοντας ένα συνεκτικό Σχέδιο Δράσης. Όπως αναφέρθηκε από 
ορισμένα συνεντευξιαζόμενα άτομα, η επεξεργασία του κειμένου πραγματοποιήθηκε μέσα 
από τακτές συναντήσεις του ΕΣΡΜ, με συγκεκριμένη εστίαση στην ημερήσια διάταξη, αλλά και 
μέσω στοχευμένης επεξεργασίας του αρχείου. Την υλοποίηση των προβλεπόμενων δράσεων 
ανέλαβαν οι κρατικοί φορείς που συμμετείχαν στο Συμβούλιο, ενώ οι δράσεις 
περιελάμβαναν συχνά έργα που υλοποιούνταν ή επρόκειτο να υλοποιηθούν στο πλαίσιο 
άλλων προγραμμάτων, όπως το ΕΣΠΑ. Η αξιολόγηση της υλοποίησης δεν πραγματοποιήθηκε 
με συστηματικό τρόπο, ωστόσο αναφέρθηκαν περιοδικές συνεδριάσεις του Συμβουλίου, 
όπου πραγματοποιήθηκε άτυπη αξιολόγηση, συζητώντας την πρόοδο των δράσεων με 
ποιοτικά κυρίως κριτήρια.  
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Ορισμένοι εκπρόσωποι της Κοινωνίας των Πολιτών υπογράμμισαν την πολυεπίπεδη 
συμμετοχή τους, η οποία εκτεινόταν από τον σχεδιασμό έως την αποτίμηση του ΕΣΔ. Η 
συμμετοχή τους αυτή εξασφαλίστηκε κυρίως υπό τη μορφή διαβουλεύσεων και παροχής 
εξειδικευμένων γνώσεων οριζόντια, όπως ορισμοί και νομοθεσία, ακολουθώντας μια 
θυματοκεντρική και δικαιωματική προσέγγιση. Κατά την πλειονότητα, οι παρεμβάσεις αυτές 
αφορούσαν στο θεωρητικό μέρος του σχεδίου. Οι φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών δεν 
συμμετείχαν στην υλοποίηση των δράσεων, καθώς οι σχετικές ενέργειες πραγματοποιήθηκαν 
από τα Υπουργεία. 

Μία/Ένας από τις/τους εκπροσώπους ανέφερε ότι ο φορέας τους λειτουργεί ως σταθερός 
συνομιλητής των αρχών σε θέματα ρατσιστικής βίας, ενώ μέσω των ετήσιων αναφορών τους, 
παρέχουν εμπεριστατωμένες συστάσεις βάσει συστηματικής καταγραφής περιστατικών, οι 
οποίες αποτελούν και τη βάση συμμετοχής του στο ΕΣΡΜ. Παρότι ο εν λόγω φορέας δεν 
ενεπλάκη ενεργά στην υλοποίηση των δράσεων, παρακολουθούσε την πρόοδό τους. 
Ταυτόχρονα, σε περιπτώσεις όπου προτάσεις δεν υιοθετήθηκαν, ο φορέας προχώρησε στην 
αυτόνομη υλοποίηση τους, σε συνεργασία με αρμόδιους φορείς. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
αποτέλεσε η ενημέρωση στοχοποιούμενων κοινοτήτων και δημόσιων λειτουργών που 
ασχολούνται με την υποστήριξη επιζώντων ατόμων ρατσιστικής βίας σχετικά με το νομικό 
πλαίσιο, μέσω της ανάπτυξης οδηγού υποστήριξης θυμάτων και εκπαιδεύσεων 
επαγγελματιών. Όπως ανέφερε η/ο εκπρόσωπος, η αξιολόγηση του ΕΣΔ και των σχετικών 
δράσεων που υλοποιήθηκαν απετέλεσε σύσταση του φορέα τους, αναδεικνύοντας την 
αναγκαιότητα αναγνώρισης των πραγματικών αναγκών που καλύφθηκαν από το Σχέδιο και 
πιθανών κενών που χρειάζεται να ληφθούν υπόψη για τον σχεδιασμό του 2ου Εθνικού Σχεδίου 
Δράσης.  

Στελέχη από κοινότητες που υφίστανται διακρίσεις προσέφεραν ουσιώδη συμβολή στον 
σχεδιασμό, μεταφέροντας βιώματα και τεκμηριωμένες ανάγκες, προτείνοντας τόσο 
θεματικές ενότητες όσο και τρόπους αποτελεσματικής διάχυσης. Ειδική μνεία έγινε στη 
διασύνδεση θυμάτων με μηχανισμούς καταγραφής και νομικής στήριξης, καθώς και στη 
συμβολή τους σε ενημερωτικές δράσεις για το Σχέδιο, εστιάζοντας σε βαλλόμενες κοινότητες. 
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Από την πλευρά των δημόσιων αρχών, η συμβολή αφορούσε κυρίως τη θεσμική εμπειρία και 
την τεχνική τεκμηρίωση. Οι δημόσιοι φορείς που συμμετείχαν στην εκπόνηση του ΕΣΔ 
εστίασαν στους τομείς και στις ομάδες που τους αναλογούσαν βάσει των καθηκόντων τους, 
εναρμονίζοντας Ευρωπαϊκές Οδηγίες και εφαρμόζοντας καλές πρακτικές. Κατά την περίοδο 
ανάπτυξης του σχεδίου, ενεπλάκησαν στην πρόταση δράσεων και την ανάδειξη των 
αναγκαιοτήτων που έπρεπε να ληφθούν υπόψη σε αυτό το καίριο στάδιο.  

Μία/Ένας από τις/τους εκπροσώπους δημοσίων φορέων ανέφερε ότι συνέβαλε στην 
υλοποίηση δράσεων που υλοποιούσε ο φορέας και στο παρελθόν, θέτοντας ρεαλιστικούς 
στόχους. Ταυτόχρονα, ο φορέας είχε τη δυνατότητα να συμβάλει και στην επίτευξη των 
στόχων που είχαν τεθεί και από άλλους φορείς, μέσω της συνεργασίας. Η συμβολή τους 
επεκτάθηκε και στην παρακολούθηση των δράσεων, μέσω άτυπων ή εσωτερικών διαδικασιών 
αποτίμησης, καθώς και την ανάδειξη των σημείων αξιολόγησης σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Σε επίπεδο υπουργείων, η συμμετοχή κυμαινόταν. Ορισμένοι φορείς ενέταξαν στο ΕΣΔ 
δράσεις που υλοποιούνταν ήδη στο πλαίσιο άλλων προγραμμάτων (π.χ. ΕΣΠΑ), χωρίς ειδική 
τροποποίηση ή σχεδιασμό, ενώ άλλοι λειτούργησαν κυρίως ως ενδιάμεσοι για την ένταξη των 
δράσεων στο Σχέδιο. Άλλοι εμπλεκόμενοι φορείς είχαν περιορισμένο ή συμβουλευτικό ρόλο, 
χωρίς δικαίωμα λήψης αποφάσεων, λόγω της θεσμικής τους ανεξαρτησίας. Εντούτοις, η 
παρακολούθηση των διαδικασιών του Συμβουλίου αποτέλεσε γι’ αυτούς μια σημαντική 
λειτουργία, ιδίως στο πλαίσιο της διασύνδεσης με το έργο διεθνών και ευρωπαϊκών 
οργανισμών. 

Συνολικά, η εμπλοκή των συμμετεχόντων ατόμων αποτυπώνει ένα σύνθετο σύστημα 
διαβούλευσης, το οποίο συνδυάζει εμπειρική γνώση, θεσμική εκπροσώπηση και δράσεις 
πεδίου. Η έλλειψη ενιαίας διαδικασίας αξιολόγησης, καθώς και οι προκλήσεις συντονισμού 
μεταξύ πολυάριθμων εμπλεκομένων, αναδείχθηκαν ως κρίσιμοι παράγοντες που επηρέασαν 
την αποδοτικότητα του 1ου ΕΣΔ και θα πρέπει να ληφθούν υπόψη στον σχεδιασμό της 
επόμενης φάσης. 
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6.2 Επιτεύγματα και προκλήσεις 
Η υιοθέτηση του πρώτου ΕΣΔ αποτέλεσε καθεαυτό ένα σημαντικό επίτευγμα, όπως 
επισημάνθηκε από τα συμμετέχοντα άτομα. Ήταν μία από τις πρώτες συντονισμένες και 
οργανωμένες προσπάθειες της ελληνικής πολιτείας να διαμορφώσει μια εθνική στρατηγική 
για την αντιμετώπιση των φαινομένων ρατσισμού, εμπλέκοντας τόσο κρατικούς φορείς όσο 
και εκπροσώπους της Κοινωνίας των Πολιτών. Κατά αυτόν τον τρόπο, αναδείχθηκε και η 
σημασία της εκπροσώπησης της Κοινωνίας των Πολιτών στο ΕΣΡΜ, συμπεριλαμβανομένων 
οργανώσεων προσφύγων και μεταναστών, οι οποίες προσέφεραν τεκμηριωμένες και 
βιωματικές γνώσεις από το πεδίο. Μέσα από τη σύσταση και λειτουργία του Συμβουλίου, 
διαμορφώθηκε ένα πλαίσιο συνεργασίας και διαβούλευσης, που θεωρήθηκε πρωτοποριακό 
για την ελληνική πραγματικότητα, δεδομένης της πολυφωνίας και της συμμετοχής πολλών 
συναρμόδιων μερών. Η συνεργασία αυτή αναφέρθηκε ως σημαντικός παράγοντας απόδοσης 
ενός χαρακτήρα ευρείας αποδοχής και θεσμικής εγκυρότητας στο ΕΣΔ, ενώ αποτέλεσε 
σημαντική παρακαταθήκη για το μέλλον. 

«Σημαντικό επίτευγμα ήταν ότι μπόρεσε το ίδιο το Συμβούλιο να εκπονήσει το 
Σχέδιο Δράσης και να γίνει… να αποτυπωθεί. Ήταν πάρα πολύ σημαντικό 

εγχείρημα, γιατί μέσα στο Συμβούλιο υπήρχαν και Υπουργεία και Κοινωνία των 
Πολιτών και οργανώσεις, και τόσοι πολλοί φορείς που από μόνο του ήταν ένα 

εγχείρημα πάρα πολύ δύσκολο.» Εκπρόσωπος δημόσιου φορέα 

Ένα δεύτερο επίτευγμα που αναγνωρίστηκε ήταν ότι το ΕΣΔ έδωσε ένα πλάνο δράσεων, έθεσε 
το πλαίσιο και αποτελεί σημείο αναφοράς, σε συνέχεια του υφιστάμενου νομικού πλαισίου. 
Ταυτόχρονα, έθεσε το έδαφος για την απαραίτητη ορατότητα και προτεραιοποίηση της 
πρόληψης και καταπολέμησης αυτών των φαινομένων. Η αποδοχή του ΕΣΔ ως σημείου 
αναφοράς συνέβαλε στην ενίσχυση της αίσθησης ασφάλειας για τα θύματα και στην 
καλλιέργεια κουλτούρας καταγραφής και καταγγελίας περιστατικών ρατσιστικής βίας. 

«Όταν υλοποιείται μια εθνική στρατηγική περνάει το μήνυμα της 
προτεραιότητας. Γιατί πολλές φορές θεωρούσαν ότι το ζήτημα του ρατσισμού, 

των προκαταλήψεων, των διακρίσεων ήταν κάτι το οποίο δεν απασχολούσε την 
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ευρύτερη κοινωνία. Απασχολούσε, δηλαδή, συγκεκριμένες ομάδες. Οπότε 
δόθηκε το τέμπο και πέρασε το μήνυμα στο σύνολο της κοινωνίας ότι αυτά τα 
ζητήματα έχουνε ευρύτερα αντίκτυπο στο σύνολο της κοινωνίας, και όχι μόνο 
στο άτομο το οποίο στοχοποιείται ή στην ομάδα στην οποία ανήκει το άτομο. 
Οπότε το πιο σημαντικό επίτευγμα, για μενα, ήταν η εξωστρέφεια και, όντως, 

αυτή η διάχυση του μηνύματος της αποδοχής και το ότι όλοι έχουμε ευθύνη να 
συμβάλλουμε στην πάταξη αυτών των ζητημάτων.» Εκπρόσωπος δημόσιου 

φορέα 

Ορισμένα συνεντευξιαζόμενα άτομα ανέφεραν, επίσης, τον συντονισμό και τις τακτές 
συναντήσεις του ΕΣΡΜ, που συνέβαλαν στην ομαλή εκπόνηση του ΕΣΔ. Η ύπαρξη φορέων, 
όπως το Υπουργείο Δικαιοσύνης, που είχαν καθοδηγητικό ρόλο κρίθηκε, επίσης, σημαντική για 
την ομαλή οργάνωση των διαδικασιών. 

Ως ένα από τα πιο απτά αποτελέσματα του ΕΣΔ αναγνωρίστηκε η δημιουργία και διανομή 
οδηγού για τα θύματα ρατσιστικής βίας, ο οποίος θεωρήθηκε ιδιαίτερα σημαντικός τόσο για 
την προσβασιμότητά του –καθώς είχε μεταφραστεί σε εννέα γλώσσες και χρησιμοποιείται 
ευρέως από τις αστυνομικές αρχές– όσο και για τη βιωσιμότητά του ως εργαλείο ενημέρωσης 
και ενδυνάμωσης. Ο Οδηγός προσεγγίζει το θύμα του ρατσιστικού εγκλήματος με φιλικό 
τρόπο και παρέχει πληροφορίες σχετικά με τα δικαιώματα και τις διαθέσιμες υπηρεσίες 
υποστήριξης. Η σημασία του εν λόγω οδηγού διακρίνεται και από τον ευρύ διαμοιρασμό του, 
αλλά και από το ενδεχόμενο επικαιροποίησής του. Ένα άτομο ανέφερε, επίσης, τις 
εκπαιδεύσεις που πραγματοποιήθηκαν σε σώματα ασφαλείας, δεδομένης της σημασίας της 
εκπαίδευσης στα δικαιώματα ευάλωτων ομάδων. 

Η ένταξη της οπτικής του φύλου στο Σχέδιο αναγνωρίστηκε ως σημαντική συμβολή στη 
διαμόρφωση μιας οριζόντιας προσέγγισης ενάντια στις διακρίσεις. Η σημασία της οπτικής του 
φύλου αναδείχθηκε και από τη σύσταση ενσωμάτωσής της και στο 2ο ΕΣΔ. 

Ωστόσο, παρά τα θετικά βήματα, εντοπίστηκαν και σημαντικές προκλήσεις. Ένα από τα κύρια 
εμπόδια που ανέκυψαν αφορούσε στην έλλειψη ετοιμότητας των δημοσίων οργάνων να 
σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν ένα τέτοιο έργο. Εμπόδια που επιβαρύνονταν από την 



 

 
 

Π2.1 Εθνική Αναφορά 

-  

   
 

έλλειψη ξεχωριστού προϋπολογισμού και τον φόρτο εργασίας. Αντιστοίχως, προκλήσεις 
προέκυψαν και από την ανάγκη συντονισμού των συναρμόδιων φορέων, οι οποίοι είχαν 
διαφορετικές προτεραιότητες, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις που υπήρχαν συναρμοδιότητες. 
Ενδεικτικά, μια/ένας εκπρόσωπος δημόσιας υπηρεσίας ανέφερε ότι πολλές φορές υπήρχε 
έλλειψη κατανόησης του τρόπου λειτουργίας των κρατικών φορέων, από την πλευρά της 
Κοινωνίας των Πολιτών. 

Αναδείχθηκε, επίσης, η έλλειψη επαρκούς και συστηματικής αξιολόγησης, τόσο του συνόλου 
του Σχεδίου όσο και των επιμέρους δράσεών του. Η απουσία δομημένων μηχανισμών 
παρακολούθησης και ποιοτικών δεικτών αξιολόγησης κατέστησε δύσκολη την αποτίμηση της 
αποτελεσματικότητας των παρεμβάσεων. Οι δράσεις δεν συνοδεύονταν από προβλέψεις ως 
προς την παρακολούθηση των αποτελεσμάτων ή τον έλεγχο της ποιότητας. Αντιστοίχως, δεν 
υπάρχουν εκθέσεις αξιολόγησης, οι οποίες θα μπορούσαν να συμβάλουν και στην 
ανατροφοδότηση για τον σχεδιασμό του 2ου ΕΣΔ. Ένα συμμετέχον άτομο ανέφερε ότι πιθανόν 
να πραγματοποιήθηκαν αξιολογήσεις από το εκάστοτε χρηματοδοτικό όργανο, στο πλαίσιο 
του οποίου χρηματοδοτούνταν οι δράσεις. 

Αντίστοιχα, σε ορισμένες περιπτώσεις οι ποσοτικοί δείκτες που εντάχθηκαν στο Σχέδιο ήταν 
περιορισμένοι και δεν ενσωμάτωναν προβλέψεις βιωσιμότητας. Ενδεικτικά, σε ορισμένες 
περιπτώσεις ο αριθμός συμμετεχόντων ατόμων σε εκπαιδευτικά προγράμματα ήταν μικρός 
και οι δράσεις δεν επαναλαμβάνονταν, γεγονός που υπονόμευε τον μακροπρόθεσμο θετικό 
τους αντίκτυπο. 

Παράλληλα, αναφέρθηκε έλλειψη στρατηγικού προσανατολισμού στον σχεδιασμό του ΕΣΔ. 
Οι δράσεις που συμπεριλήφθηκαν αποτελούσαν σε πολλές περιπτώσεις απολογιστική 
καταγραφή ήδη υλοποιούμενων πρωτοβουλιών, κυρίως μέσω συγχρηματοδοτούμενων 
έργων, παρά προϊόν σχεδιασμού βάσει αναγνωρισμένων αναγκών, υποδηλώνοντας έλλειψη 
στρατηγικού χαρακτήρα. Ο απολογιστικός χαρακτήρας του Σχεδίου, όπως τονίστηκε, περιόρισε 
τη δυνατότητά του να θέσει μια νέα στρατηγική κατεύθυνση και να προτείνει καινοτόμες 
παρεμβάσεις. Σε αυτό το πλαίσιο, επισημάνθηκε και η απουσία συμμετοχικού σχεδιασμού, 
υπό την έννοια ότι πολλοί φορείς δεν συμμετείχαν επαρκώς στον καθορισμό των δράσεων και 
στους μηχανισμούς αξιολόγησής τους. 
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«Δεν υπήρχε, τελικά, αν διαβάσεις και το σύνολο του Σχεδίου Δράσης δέσμευση 
ότι τα κε… τα διαπιστωμένα κενά θα συμπληρωθούν μέσω του Σχεδίου Δράσης. 

‘Τα’ [όλα]… ‘κάποια’ [από τα κενά], ναι, ‘τα’ [όλα], όχι.» Εκπρόσωπος της 
Κοινωνίας των Πολιτών 

Ένα άλλο σημαντικό κενό που εντοπίστηκε ήταν η ανεπάρκεια δράσεων για την ουσιαστική 
υποστήριξη και προστασία των θυμάτων ρατσιστικής βίας. Παρά τις δεσμεύσεις της χώρας 
στο σχετικό θεσμικό και ευρωπαϊκό πλαίσιο –όπως η ενσωμάτωση της Οδηγίας 2012/29/ΕΕ με 
τον Ν. 4491/2017, και η υιοθέτηση πλαισίου για την προστασία θυμάτων χωρίς νομικό 
καθεστώς– το Σχέδιο περιορίστηκε στην έκδοση ενός ενημερωτικού οδηγού, χωρίς να 
διαμορφώσει ένα ενιαίο, βιώσιμο πλαίσιο υπηρεσιών υποστήριξης και διασύνδεσης με τις 
αρμόδιες αρχές. Ενδεικτικά αναφέρθηκε ότι μόνο το Τμήμα Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας 
της ΕΛ.ΑΣ. σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη αποτελούσε εξειδικευμένη δημόσια υπηρεσία στο 
συγκεκριμένο πεδίο. 

Σε επίπεδο συντονισμού, παρατηρήθηκε επίσης από κάποια άτομα περιορισμένη λειτουργία 
του ΕΣΡΜ, με λίγες συνεδριάσεις και χωρίς συστηματική καταγραφή της προόδου των 
δράσεων, παρότι άλλα συμμετέχοντα άτομα ανέφεραν τις τακτικές συναντήσεις και τον καλό 
συντονισμό του Συμβουλίου ως επιτεύγματα. Κάποια συνεντευξιαζόμενα άτομα ανέφεραν ότι 
δεν υπήρχε κανονισμός λειτουργίας του Συμβουλίου, καθώς παρότι οι αρμοδιότητες του ΕΣΡΜ 
διαφαίνονται στο σχετικό νομικό πλαίσιο, ένας σχετικός κανονισμός θα μπορούσε να 
συμβάλει στην αποσαφήνισή τους και στην επέκταση της δράσης του εκτός του ΕΣΔ, όπως 
περιγράφεται στο νομικό πλαίσιο. Παραδείγματα λοιπών αρμοδιοτήτων που αναφέρθηκαν 
ήταν η καταγγελία περιστατικών διακρίσεων που εκφράζονται δημόσια, η εκπόνηση μελετών 
και η διαμόρφωση συστάσεων για την πρόληψη και καταπολέμηση του ρατσισμού και της 
μισαλλοδοξίας.  Ένα άτομο ανέφερε, επίσης, τη διακοπή της λειτουργίας του ΕΣΡΜ για κάποιο 
διάστημα. 

Τέλος, επισημάνθηκε η ανάγκη θεσμικής δέσμευσης για τη βιωσιμότητα των δράσεων, μέσω 
της υιοθέτησης δεσμευτικών εργαλείων, όπως πρωτοκόλλων, εγκυκλίων και υπουργικών 
αποφάσεων. Παρότι ορισμένες οργανώσεις προσπάθησαν να ανταποκριθούν στα υφιστάμενα 
κενά με συνεργασίες και δράσεις πεδίου, η γενική παραδοχή ήταν ότι η μακροχρόνια 
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αντιμετώπιση του ρατσισμού δεν μπορεί να επιτευχθεί χωρίς τη θεσμική κατοχύρωση των 
σχετικών παρεμβάσεων. Η βιωσιμότητα, όπως τονίστηκε, περνά κατ’ ανάγκη μέσα από τη 
δέσμευση του ίδιου του κράτους. 

Οι προαναφερθείσες προκλήσεις αντιμετωπίστηκαν κυρίως μέσω διαλόγου και συνεργασίας, 
ενώ χρειάστηκε πολιτική βούληση, συντονισμός και οργάνωση. Ένα από τα συμμετέχοντα 
άτομα διευκρίνισε ότι στην περίπτωση προκλήσεων αναδείκνυαν το ζήτημα που τυχόν είχε 
προκύψει, προσπαθώντας να καλύψουν πιθανά κενά στη διατομεακή συνεργασία όταν αυτό 
ήταν εφικτό. Ευρύτερα, υπήρξε εξατομικευμένη προσέγγιση για κάθε πρόκληση. Σε ολιστικό 
επίπεδο, το ΕΣΡΜ και το ΕΣΔ δίνουν τη δυνατότητα να ξεπεραστούν τυχόν εμπόδια δίνοντας 
ορατότητα σε συγκεκριμένους άξονες. 

6.3 Συνεργασία μεταξύ φορέων 
Η συνεργασία μεταξύ φορέων αποτέλεσε κρίσιμο παράγοντα για την υλοποίηση του Εθνικού 
Σχεδίου Δράσης, τόσο σε επίπεδο δημόσιων φορέων όσο και μεταξύ οργανώσεων της 
Κοινωνίας των Πολιτών. Στην περίπτωση των δεύτερων, η συνεργασία αυτή ήταν απότοκο της 
συνεχούς παρουσίας τους τα τελευταία έτη. Υπογραμμίστηκε ότι η υλοποίηση του ΕΣΔ 
αποτέλεσε μία συντονισμένη προσπάθεια οριζόντιας συνεργασίας, με συνεχή διυπουργική 
συνεργασία και μετρήσιμα αποτελέσματα όταν αυτή η συνεργασία ήταν σταθερή και επίμονη. 

«Έπρεπε να υπάρχει αυτό το πλέγμα, καθώς από πρώιμο στάδιο είχαμε 
αντιληφθεί ότι κανένας, όσο καλή διάθεση και να έχει, από μόνος του δεν 

μπορεί να συμβάλλει στην πάταξη του φαινομένου.» Εκπρόσωπος δημόσιου 
φορέα 

Το ενθαρρυντικό αυτό πλαίσιο συνέβαλε στην ανάπτυξη, και τελικά την οριστικοποίηση, ενός 
ρεαλιστικού και συνεκτικού ΕΣΔ. Ενίσχυσε την ανταλλαγή εμπειριών, γνώσεων, καλών 
πρακτικών και κατευθύνσεων, ενώ οι φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών συνεισέφεραν τις 
γνώσεις τους από το πεδίο, συμβάλλοντας στην κατανόηση των υπαρχουσών κενών και 
αναγκών. Αναγνωρίστηκαν από κοινού προβλήματα με μια διεπιστημονική προσέγγιση, 
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συμπεριλαμβανομένων πρακτικών ζητημάτων, εφάμιλλων της καθημερινής εργασίας των 
εμπλεκόμενων μερών. 

Η άμεση και διαρκής επικοινωνία αναδείχθηκε ως θεμέλιο της αποτελεσματικής 
συνεργασίας, καθώς επέτρεψε στα εμπλεκόμενα άτομα να κατανοήσουν κοινά προβλήματα 
και να εντοπίσουν κενά, προσδίδοντας μια διεπιστημονική προσέγγιση, προσανατολισμένη 
στις ανάγκες της καθημερινής πρακτικής. Παράλληλα, ένα συμμετέχον άτομο ανέφερε τις 
τακτικές συναντήσεις του ΕΣΡΜ ως καίρια βάση της διατήρησης της επικοινωνίας και 
συνεργασίας. 

Η καλή συνεργασία επεκτάθηκε και εκτός του ΕΣΡΜ, με οργανισμούς τοπικής 
αυτοδιοίκησης, περιφέρειες και δήμους, και συνέβαλε στην υλοποίηση και τη διάχυση των 
σχεδιασμένων δράσεων. Όπως αναφέρθηκε, το πλαίσιο συνέργειας παρέμεινε και επεκτάθηκε 
και μετά την ολοκλήρωση του ΕΣΔ, ενώ ταυτόχρονα, λειτούργησε και εκτός τους ΕΣΡΜ, με την 
εμπλοκή φορέων της Κοινωνίας των Πολιτών σε κρατικές δράσεις που υλοποιήθηκαν εκτός 
του Σχεδίου. 

Παρόλα αυτά, επισημάνθηκε ότι συχνά η ποιότητα της συνεργασίας ήταν συνδεδεμένη με τα 
φυσικά πρόσωπα που στελεχώνουν τις υπηρεσίες, γεγονός που μπορεί να έχει αρνητικές 
συνέπειες όταν υπάρχουν αλλαγές προσώπων. Παράλληλα, σημειώθηκε ότι πολλοί/ές 
εκπρόσωποι φορέων δεν είχαν την πλήρη υποστήριξη των οργανισμών τους, με αποτέλεσμα 
να αντιμετωπίζουν το έργο τους στο ΕΣΡΜ ως δευτερεύουσα δραστηριότητα. Για να 
διασφαλιστεί η σταθερότητα, υπογραμμίστηκε η ανάγκη θεσμικής και διαρθρωτικής 
συνεργασίας μεταξύ των ίδιων των φορέων, και όλων των μερών τους, και όχι μεταξύ 
μεμονωμένων ατόμων ή ομάδων. Τονίστηκε, επίσης, η ανάγκη ισότιμης αναγνώρισης των 
φορέων που απαρτίζουν το ΕΣΡΜ, υπογραμμίζοντας ιδιαίτερα τον ρόλο των οργανώσεων της 
Κοινωνίας των Πολιτών. 

Κάποια από τα συμμετέχοντα άτομα περιέγραψαν δυσκολίες στην αρχική φάση της 
συνεργασίας, οι οποίες ενυπήρχαν και στο εσωτερικό των υπηρεσιών, και αφορούσαν στην 
πίστωση χρόνου και τη γνώση περί του σχεδιασμού του ΕΣΔ. Οι σχετικές προκλήσεις 
προσπελάστηκαν με τη συλλογή τεχνογνωσίας, τη χρήση προσχεδίων, μεθοδολογιών και 
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διμερών συνεργασιών μεταξύ του συντονιστή και των συμμετεχόντων φορέων για τον 
σχεδιασμό των δράσεων που συμπεριλήφθηκαν στο Σχέδιο. 

6.4 Διδάγματα και προτάσεις βελτίωσης 
Ορισμένα από τα συμμετέχοντα άτομα ανέφεραν ότι οι στόχοι του Σχεδίου επετεύχθησαν, 
ενώ άλλα ότι επετεύχθησαν μερικώς, αναγνωρίζοντας ότι ήταν η πρώτη φορά που 
εκπονήθηκε κάτι σχετικό και αποτέλεσε πιλοτική περίοδο. Ένα άτομο τόνισε την ορατότητα ως 
ένδειξη επίτευξης των στόχων. 

Ένα από τα συνεντευξιαζόμενα άτομα τόνισε ότι η συγκριτική μελέτη των υπαρχόντων Εθνικών 
Σχεδίων Δράσης των Κρατών Μελών αναδεικνύει τα πολλά θετικά στοιχεία του ελληνικού, 
ακόμη και σε επίπεδο ορολογίας, καθώς αναφέρει όρους όπως ο πλουραλισμός, ο 
μισαναπηρισμός και η τρανσφοβία, που δεν αναφέρονται στις λοιπές χώρες. Έγινε μνεία και 
στο ερευνητικό μέρος του Σχεδίου, το οποίο εμπερικλείει συστάσεις διεθνών οργανισμών, 
παλαιότερες αξιολογήσεις, άλλα σχέδια δράσης, και οριζόντιες προτεραιότητες. 

«Καταφέραμε πολλά περισσότερα πράγματα από αυτά που νομίζαμε ότι 
καταφέραμε. Παρόλο που η αφήγηση από μέλη του Συμβουλίου μπορεί να είναι 

ότι ‘εντάξει και δεν ήταν τίποτα και είναι τέλος πάντων ένα εικονικό σχέδιο 
δράσης το οποίο δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες’ κι όλα αυτά. Καταλαβαίνω 

ότι είχε συμπτύξει μέσα πάρα πολλά καινοτόμα στοιχεία.» Εκπρόσωπος 
δημοσίου φορέα 

Κάποιες/οι εκπρόσωποι υπογράμμισαν ότι η απουσία αξιολόγησης δυσχεραίνει την 
αναγνώριση του βαθμού επίτευξης, ενώ αναφέρθηκε ότι οι αποσπασματικές δράσεις που 
είχαν ενταχθεί στο Σχέδιο δεν μπόρεσαν να συμβάλουν στην επίτευξη των στόχων. Ένα 
τέτοιο παράδειγμα αποτελεί η εκπαίδευση επαγγελματιών, με περιορισμένους δείκτες 
συμμετοχής ή περιορισμένο αριθμό επαγγελματικών κλάδων. 

6.4.1 Διδάγματα 
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● Αποσπασματικότητα και έλλειψη συνέχειας: Το σχέδιο δεν είχε την απαραίτητη 
συνεκτικότητα και δεν κάλυψε πλήρως τις διαστάσεις του ρατσισμού, της ρητορικής και των 
εγκλημάτων μίσους. Οι δράσεις που εντάχθηκαν δεν ήταν ολοκληρωμένες και δεν απαντούσαν 
σε αναγνωρισμένες ανάγκες.  

● Έλλειψη πρόληψης και ολοκληρωμένων πολιτικών: Το ΕΣΔ δεν περιελάμβανε επαρκή 
εργαλεία πρόληψης και αντιμετώπισης περιστατικών. 

● Έλλειψη αξιολόγησης: Δεν υπήρχαν συστηματικά δεδομένα και αξιολόγηση/ παρακολούθηση 
της υλοποίησης. 

● Ελλιπής εκπροσώπηση και συνεργασία: Παρά την επιτυχημένη διατομεακή συνεργασία, δεν 
υπήρχε σταθερός μηχανισμός συνεργασίας μεταξύ φορέων και οργανώσεων που 
εκπροσωπούσαν όλες τις βαλλόμενες ομάδες. 

● Έλλειψη ξεκάθαρων στόχων και δεικτών: Έλλειψη ή ύπαρξη περιορισμένων ποσοτικών και 
ποιοτικών στόχων και μετρήσιμων αποτελεσμάτων. 

● Συνεργασία: Η συνεργασία πολλών διαφορετικών φορέων αποτέλεσε πρόκληση, αλλά και 
εξάσκηση, θέτοντας τη βάση για το μέλλον. 

● Διαφορετικές απόψεις ως προς την επιτυχία του σχεδίου: Λόγω της ελλιπούς αξιολόγησης δεν 
υπήρξε σύμπνοια σχετικά με την επιτυχία του Σχεδίου και των δράσεών του, με ορισμένα 
άτομα να το θεωρούν επιτυχημένο σε επίπεδο αντίληψης, συμβολισμού και ορατότητας, και 
άλλα να αναφέρουν έλλειψη πρακτικής εφαρμογής. 

6.4.2 Προτάσεις βελτίωσης 
1. Στρατηγικός σχεδιασμός και δομή 

1.1. Περιορισμός σε συγκεκριμένους άξονες, χωρίς ανεδαφικούς και υπερβολικά φιλόδοξους 
στόχους, ώστε το Σχέδιο να είναι ουσιαστικό απέναντι στον πολίτη και να γίνει κατανοητό 
ως κάτι καινούριο. 

1.2. Λιγότερες αλλά πιο στοχευμένες δράσεις, ειδικά για επαγγελματίες πρώτης γραμμής 
(αστυνομία, δημόσιοι υπάλληλοι). 

1.3. Αποφυγή αποσπασματικών δράσεων και πρόβλεψη βιωσιμότητας και επόμενων 
βημάτων. 

1.4. Συμπερίληψη διεθνών και ευρωπαϊκών συστάσεων προς τη χώρα κατά το στάδιο του 
σχεδιασμού. 

1.5. Συγκεκριμένη μεθοδολογία, χρονοδιάγραμμα και δείκτες αξιολόγησης, και ένταξη 
ξεχωριστού κεφαλαίου για τη μεθοδολογία αξιολόγησης. 

1.6. Συμπερίληψη ολιστικών δράσεων που θα απαντούν σε διαγνωσμένες ανάγκες, όπως η 
υποαναφορικότητα περιστατικών και η ένταξη πυλώνων για την πρόληψη των διακρίσεων, 
της ρητορικής και των εγκλημάτων μίσους. 
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«Οι δράσεις να απαντάνε στις διαγνωσμένες ανάγκες. Οι δείκτες και η 
ολιστικότητα απαντάνε στον τρόπο εφαρμογής της δράσης. Ο σχεδιασμός όμως 

της δράσης θα πρέπει να είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με τη διαγνωσμένη 
ανάγκη. Και νομίζω ότι αυτό προϋπάρχει της ολιστικότητας και των δεικτών. […] 

Δηλαδή, πρώτα πρέπει να υπάρχει η πολιτική πρωτοβουλία να καλύψεις το 
διαγνωσμένο κενό, τη διαγνωσμένη ανάγκη, και μετά όταν θα κληθείς να 
εφαρμόσεις τις δράσεις που προκύπτουν, θα πρέπει να έχεις δείκτες και 

ολιστική προσέγγιση.» Εκπρόσωπος Κοινωνίας των Πολιτών 

1.7. Αναθεώρηση και επικαιροποίηση του σχεδίου σε τακτική βάση, μέσω αξιολόγησης. 
1.8. Δράσεις ενημέρωσης επί του περιεχομένου του ΕΣΔ, οι οποίες δεν θα περιορίζονται σε 

μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 
2. Θεματικές και δράσεις 

2.1. Πρόληψη των διακρίσεων, της ρητορικής και των εγκλήματων μίσους. 
2.2. Ενίσχυση της ικανότητας και της ετοιμότητας των αρμόδιων αρχών να αναγνωρίζουν και 

να αντιμετωπίζουν περιστατικά ρατσιστικής βίας, συμπεριλαμβανομένων των σωμάτων 
ασφαλείας. 

2.3. Ενδυνάμωση, ενημέρωση και ανάπτυξη ικανοτήτων των βαλλόμενων κοινοτήτων σχετικά 
με τα δικαιώματά τους και τη διαδικασία αναφοράς. 

2.4. Ενεργοποίηση περισσότερων ατόμων στη δημόσια διοίκηση μέσω περαιτέρω 
εκπαίδευσης στα ζητήματα ρατσισμού, διακρίσεων, εγκλημάτων και ρητορικής μίσους, ως 
οριζόντια δράση του σχεδίου. 

2.5. Προσβασιμότητα πληροφοριών και εργαλεία για την ενημέρωση ευάλωτων ομάδων. 
2.6. Κωδικοποίηση της νομοθεσίας και συστάσεις για την τροποποίηση της νομοθεσίας. 
2.7. Διαμόρφωση πρωτοκόλλων διαχείρισης περιστατικών. 
2.8. Κοινές Ημέρες Δράσης, με τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων φορέων, στο πλαίσιο 

παγκόσμιων και ευρωπαϊκών ημερών ανάδειξης φαινομένων, όπως η Ημέρα Κατά του 
Ρατσισμού. 

2.9. Καταγραφή εξειδικευμένων φορέων που ασχολούνται με το ρατσιστικό έγκλημα, 
συμπεριλαμβανομένων διαφόρων εκφάνσεών του. 

2.10. Εκπόνηση έρευνας μετά από κάποια έτη ως συνέχεια της παρούσας έρευνας που 
διενεργήθηκε στο πλαίσιο του έργου ECOSYSTEM, για τη διερεύνηση αλλαγών στις 
αντιλήψεις και τα βιώματα των πολιτών. 

3. Διακυβέρνηση και συνεργασία 
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3.1. Θεσμοθέτηση και επέκταση συνεργασιών ανάμεσα σε διοικητικούς φορείς και Κοινωνία 
των Πολιτών, για να προσδώσει ο καθένας τη δική του ειδίκευση. 

3.2. Διατομεακή συνεργασία μεταξύ Υπουργείων, όπως σε κοινές δράσεις με ευρωπαϊκή 
απήχηση. 

3.3. Εστίαση στη συνεργασία φορέων και όχι προσώπων, με σταθερές δομές. 
3.4. Δημιουργία υποομάδων βάσει της μεταξύ τους συνάφειας, για την παρακολούθηση μερών 

της υλοποίησης και της ανατροφοδότησης του ΕΣΡΜ. 
3.5. Εντατικοποίηση συναντήσεων. 
3.6. Αύξηση ανθρωπίνων πόρων για την υλοποίηση και την παρακολούθηση της προόδου των 

δράσεων. 
4. Αξιολόγηση και παρακολούθηση 

4.1. Ετήσιες εκθέσεις αξιολόγησης και συγκεκριμένοι ποσοτικοί και ποιοτικοί δείκτες 
παρακολούθησης. 

4.2. Ένταξη εξωτερικής αξιολόγησης για τη διασφάλιση της αντικειμενικότητας. 
4.3. Σύστημα αυτοαξιολόγησης και τακτικών αναφορών, διαθέσιμων στο ευρύ κοινό, 

στοχεύοντας στην ενημέρωση, την ευαισθητοποίηση και τη διαφάνεια. 
4.4. Καταγραφή και σύγκριση με άλλα εθνικά σχέδια για βελτιστοποίηση. 

5. Πολιτική βούληση και πρακτικός αντίκτυπος 
5.1. Το νέο σχέδιο χρειάζεται πολιτική στήριξη και πίεση για την εφαρμογή του. 
5.2. Οι δράσεις χρειάζεται να έχουν ουσιαστικό αντίκτυπο στα θύματα, να μην περιορίζονται 

σε επίπεδο ορατότητας και ευαισθητοποίησης, αλλά στην παροχή πρακτικής υποστήριξης 
και πρόληψης του φαινομένου. 

5.3. Το σχέδιο πρέπει να «κατεβαίνει στην κοινωνία» – να είναι πρακτικό και χρήσιμο. 
 

Αναφορικά με τον ρόλο του ΕΣΡΜ, ορισμένα άτομα τόνισαν την ανάγκη άμεσης εμπλοκής του 
στην υλοποίηση των δράσεων, ενώ άλλα αναφέρθηκαν στον συμβουλευτικό του χαρακτήρα.  

«Ο ρόλος του Εθνικού Συμβουλίου κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας 
δεν είναι επιχειρησιακός, είναι συμβουλευτικός, είναι γνωμοδοτικός. Θα έλεγα 
ότι το νέο Σχέδιο Δράσης θα πρέπει να περιοριστεί σε συγκεκριμένους άξονες, 
στην ορατότητα… άξονες πολιτικής στην ορατότητα, σε δράσεις ορατότητας […] 
και επιχειρησιακά ο κάθε εκπρόσωπος υπουργείου σε συνεργασία με τις ΜΚΟ 
να επιλέξουν συγκεκριμένες δράσεις οι οποίες μπορεί να είναι υλοποιήσιμες.» 

Εκπρόσωπος δημοσίου φορέα 
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6.5 Ανάγκες εκπαίδευσης 
Η ανάγκη για εκπαίδευση αναγνωρίστηκε ως κρίσιμη προϋπόθεση για την επιτυχή 
υλοποίηση του 2ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης. Όπως επισημάνθηκε από εκπρόσωπο της 
Κοινωνίας των Πολιτών, η εκπαίδευση πρέπει να καλύψει δύο επίπεδα: το επιτελικό και το 
επιχειρησιακό. Σε επιτελικό επίπεδο, αφορά τα στελέχη και τους φορείς που εμπλέκονται 
στον σχεδιασμό και τη διαχείριση του Σχεδίου, αλλά και τα άτομα που πρόκειται να 
αξιοποιήσουν τα αποτελέσματά του. Για παράδειγμα, η διαμόρφωση δεσμευτικών κειμένων 
για δημοσίους υπαλλήλους, καθώς και ένα εγχειρίδιο ατομικής αξιολόγησης αναγκών –όπως 
προβλέπεται στον Ν. 4498/2017– προϋποθέτει την κατανόηση των βασικών αρχών, της 
σημασίας και της ορθής χρήσης αυτών των εργαλείων. Παράλληλα, απαιτείται εκπαίδευση για 
την ορθή διαμόρφωση τέτοιων εργαλείων, καθώς και για τα άτομα που καλούνται να τα 
εφαρμόσουν στην πράξη, σε επιχειρησιακό επίπεδο. 

Η εκπαίδευση κρίθηκε αναγκαία για στελέχη πρώτης γραμμής, όπως αστυνομικοί, 
εκπαιδευτικοί, κοινωνικοί λειτουργοί και διοικητικοί υπάλληλοι, για την έγκαιρη διάγνωση 
και πρόληψη. Αν και έγιναν σημαντικά βήματα στο πλαίσιο του 1ου ΕΣΔ (π.χ. εκπαιδεύσεις 
αστυνομικών σε κάποιες περιοχές), είναι απαραίτητη η εντατικοποίηση αυτών των 
προσπαθειών με πιο στοχευμένο χαρακτήρα. Επισημάνθηκε, επίσης, η σημασία της συνεχούς 
επιμόρφωσης, καθώς υπάρχει συχνή κινητικότητα στελεχών στους δημόσιους φορείς. 
Επιπλέον, τονίστηκε η ανάγκη εκπαίδευσης των θυμάτων ή δυνητικών θυμάτων βίας μέσω 
ανοικτών και επαναλαμβανόμενων δράσεων ευαισθητοποίησης και ενδυνάμωσης που θα 
απευθύνονται σε κοινότητες ή ομάδες που συχνά στοχοποιούνται βάσει συγκεκριμένων 
χαρακτηριστικών. Προτάθηκε τέτοιες εκπαιδεύσεις να ενταχθούν στις δράσεις του ΕΣΔ ως 
οριζόντιες και στοχευμένες, συμβάλοντας σε ένα πολλαπλασιαστικό μοτίβο. 

Παρότι κάποια συμμετέχοντα άτομα αναγνώρισαν ότι τα μέλη του ΕΣΡΜ είναι ειδικοί ή δεν 
επιφορτίζονται με την διεξαγωγή σχετικών δράσεων και δεν χρειάζονται εκπαίδευση, τα 
περισσότερα άτομα δήλωσαν ότι μια τέτοια πρωτοβουλία θα ήταν χρήσιμη. Στην περίπτωση 
αυτή, η εκπαίδευση θα πρέπει να εστιάζει στη θεματική γνώση, όπως το θεσμικό πλαίσιο, τα 
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στερεότυπα, οι ευρωπαϊκές και διεθνείς συστάσεις, αλλά και σε πρακτικά ζητήματα, όπως ο 
σχεδιασμός ρεαλιστικών δράσεων, η εκπόνηση αξιολογήσεων και η κατανόηση των βημάτων 
υλοποίησης. Η έλλειψη τεχνογνωσίας αποτελεί σημαντικό εμπόδιο, και η εκπαίδευση μπορεί 
να λειτουργήσει ως απάντηση σε αυτό. Η εκπαίδευση σε αυτό το στάδιο προσφέρει τα 
θεμέλια για έναν ουσιαστικό σχεδιασμό, που ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες και 
δυνατότητες των φορέων και της κοινωνίας. 

«Νομίζω ότι η εκπαίδευση είναι πολύ πιο κρίσιμη στα στάδια της εκπόνησης του 
Σχεδίου. Εάν, δηλαδή, υπάρχει το σχέδιο, όταν φτιαχτεί το σχέδιο δημιουργεί 

μονοπάτι, δημιουργεί μπούσουλα και μπορεί να εφαρμοστεί. Το ζήτημα είναι τι 
θα σχεδιάσουμε. Πιο δύσκολο είναι αυτό, παρά να το κάνουμε τελικά. Γιατί για 
να δούμε τι θα σχεδιάσουμε, θα πρέπει να ‘μαστε ρεαλιστές, να είναι εφικτά 
αυτά που θέλουμε να κάνουμε, να ξέρουμε τι ακριβώς θέλουμε να κάνουμε. 

Εκεί χρειάζεται νομίζω η εκπαίδευση.» Εκπρόσωπος δημόσιου φορέα 
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7. Αποτελέσματα ποσοτικής έρευνας  

7.1 Δημογραφικά στοιχεία 
Στην έρευνα συμμετείχαν συνολικά 1.928 άτομα, η πλειονότητα εκ των οποίων ήταν γυναίκες 
(71.4%). Περίπου ένα στα τέσσερα άτομα ήταν άνδρες (26.8%), 0.2% επέλεξε ‘άλλο’ στη 
σχετική ερώτηση, 0.8% ήταν μη-δυαδικά άτομα, και το ίδιο ποσοστό δεν επιθυμούσε να 
απαντήσει. Όπως φαίνεται στο Διάγραμμα 1, η μεγαλύτερη ηλικιακή ομάδα ήταν 46-55 ετών. 
Τα περισσότερα άτομα είχαν ολοκληρώσει την τριτοβάθμια εκπαίδευση (39.7%) ή ήταν 
κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου (35.7%). Το 10.3% ήταν κάτοχοι διδακτορικού τίτλου, το 8.9% 
είχε ολοκληρώσει τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, το 3.7% είχε επαγγελματική κατάρτιση, το 
0.8% επέλεξε ‘άλλο’ στη σχετική ερώτηση και το ίδιο ποσοστό δεν επιθυμούσε να απαντήσει. 
Η πλειονότητα (78.6%) δήλωσε ότι κατοικεί σε μεγάλη πόλη, με 50.000 κατοίκους ή 
περισσότερους. Το 10% κατοικεί σε μικρή πόλη, με περισσότερους από 10.000 κατοίκους, το 
4.6% σε νησιωτική περιοχή, το 2.6% σε κωμόπολη με περισσότερους από 3.000 κατοίκους, το 
3.3% σε χωριό, με λιγότερους από 3.000 κατοίκους, και το 0.5% σε ορεινή περιοχή· το ίδιο 
ποσοστό δεν απάντησε στην ερώτηση. 

 

Διάγραμμα 1 Ποσοστιαία κατανομή του δείγματος της ποσοτικής έρευνας σύμφωνα με την ηλικία (Ν=1928)  

16%
14%

22.10%

29.20%

16.30%

1.80% 0.20% 0.40%
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

18-25 ετών 26-35 ετών 36-45 ετών 46-55 ετών 56-65 ετών 66-75 ετών 76 ετών ή 
περισσότερο

Δεν επιθυμώ 
να απαντήσω

Ηλικία



 

 
 

Π2.1 Εθνική Αναφορά 

-  

   
 

7.2 Πεποιθήσεις σχετικά με τις διακρίσεις και τα 
στερεότυπα 

Η πλειονότητα του δείγματος ανέφερε ότι τα στερεότυπα είναι πολύ (39.2%) ή πάρα πολύ 
διαδεδομένα (51.9%) στη σύγχρονη κοινωνία. Λιγότερα άτομα ανέφεραν ότι υπάρχουν σε 
μέτριο (7.3%) ή μικρό βαθμό (1.2%), και ακόμη λιγότερα ότι δεν υφίστανται (0.4%). Ανάλογες 
απόψεις εκφράστηκαν και ως προς την επίδραση των στερεοτύπων στη συμπεριφορά των 
ανθρώπων έναντι συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων. Το 36.2% δήλωσε ότι τα στερεότυπα 
επηρεάζουν ‘πολύ’ και το 57.3% ‘πάρα πολύ’ τη συμπεριφορά, ενώ χαμηλότερα ποσοστά 
αξιολόγησαν την επιρροή αυτή ως μέτρια (5.2%), μικρή (1%) ή ανύπαρκτη (0.3%).  

Για τη διερεύνηση διαφορών στις αντιλήψεις των ερωτηθέντων ατόμων σχετικά με τα 
στερεότυπα στη σύγχρονη κοινωνία ανάλογα με το φύλο, την ηλικία, το επίπεδο εκπαίδευσης 
και την περιοχή κατοικίας πραγματοποιήθηκαν μη παραμετρικές δοκιμασίες. Τα στατιστικώς 
σημαντικά αποτελέσματα συνοψίζονται ακολούθως: 

● Οι γυναίκες (Μ= 4.48) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι υπάρχουν στερεότυπα 
στην κοινωνία μας σε σχέση με τους άνδρες (Μ= 4.22, p< .0001). 
Οι γυναίκες (Μ= 4.56) ήταν, επίσης, σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι τα στερεότυπα 
επηρεάζουν τη συμπεριφορά των ανθρώπων απέναντι σε συγκεκριμένες ομάδες του 
πληθυσμού σε σχέση με τους άνδρες (Μ= 4.28, p< .0001). 

● Τα άτομα ηλικίας 26-35 ετών (Μ= 4.58) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι 
υπάρχουν στερεότυπα στην κοινωνία μας σε σχέση με τις ηλικιακές ομάδες 18-25 (M= 4.35, 
p≤ .007), 46-55 (M= 4.38, p≤ .008) και 56-65 ετών (M= 4.30, p< .0001). Αντιστοίχως η ηλικιακή 
ομάδα 36-45 (Μ= 4.44) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύει ότι υπάρχουν στερεότυπα σε 
σχέση με την ομάδα 56-65 ετών (Μ=4.30, p≤ .034).  
Η ηλικιακή ομάδα 26-35 (Μ= 4.61) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύει ότι τα στερεότυπα 
επηρεάζουν τη συμπεριφορά των ανθρώπων απέναντι σε συγκεκριμένες πληθυσμιακές 
ομάδες σε σχέση με την ομάδα των 56-65 ετών (Μ=4.37, p< .0001).  

● Τα άτομα που είχαν μεταπτυχιακό τίτλο (Μ= 4.51) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν 
ότι υπάρχουν στερεότυπα σε σχέση με τα άτομα που είχαν ολοκληρώσει τη δευτεροβάθμια 
(Μ= 4.24, p< .0001) και την τριτοβάθμια εκπαίδευση (Μ= 4.37, p< .0001), και εκείνα που είχαν 
επαγγελματική κατάρτιση (Μ= 4.19, p≤ .016).  
Τα άτομα που ήταν κάτοχοι διδακτορικού τίτλου (Μ= 4.49) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να 
πιστεύουν ότι υπάρχουν στερεότυπα σε σχέση με τα άτομα που είχαν ολοκληρώσει τη 
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δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Μ= 4.24, p≤ .004).  
Σχετικά με την επίδραση των στερεοτύπων στη συμπεριφορά, τα άτομα που είχαν 
ολοκληρώσει τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Μ= 4.27) είχαν σημαντικά χαμηλότερες 
αντιλήψεις σε σχέση με εκείνα που είχαν ολοκληρώσει την τριτοβάθμια εκπαίδευση (Μ= 4.48, 
p≤ .008), και εκείνα που είχαν μεταπτυχιακό (Μ= 4.56, p< .0001) και διδακτορικό τίτλο (Μ= 
4.57, p< .0001). 

Όπως φαίνεται στο Διάγραμμα 2, τα ερωτηθέντα άτομα θεωρούν ότι οι διακρίσεις βάσει 
συγκεκριμένων χαρακτηριστικών είναι πολύ ή σχετικά διαδεδομένες. Πιο διαδεδομένες 
φαίνεται να θεωρούν τις διακρίσεις βάσει του φύλου, του σεξουαλικού προσανατολισμού, 
της ταυτότητας και της έκφρασης φύλου, της κοινωνικής κατάστασης, της φυλής και της 
εθνικής ή εθνοτικής καταγωγής.  
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Διάγραμμα 2 Ποσοστιαία κατανομή του δείγματος της ποσοτικής έρευνας σύμφωνα με τις αντιλήψεις για τη 
συχνότητα των διακρίσεων βάσει συγκεκριμένων χαρακτηριστικών (Ν=1928) 
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Πολύ διαδεδομένες 50.90% 69.10% 64.80% 46.90% 64.80% 23.60% 18.90% 60.00% 56.30% 33.20% 48.10% 37.00% 28.20%
Σχετικά διαδεδομένες 37% 22.60% 22.20% 32.50% 25.40% 44.20% 39% 30% 30.70% 38.10% 35.40% 35.90% 42.30%
Σχετικά σπάνιες 7.90% 4.60% 4.50% 9.90% 5.20% 21.40% 26.60% 5.10% 8.00% 18.90% 10.70% 16.50% 20.40%
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Μη παραμετρικές δοκιμασίες πραγματοποιήθηκαν για τη διερεύνηση διαφορών στις 
αντιλήψεις των ερωτηθέντων ατόμων σχετικά με τη διάδοση των διακρίσεων βάσει 
συγκεκριμένων χαρακτηριστικών ανάλογα με το φύλο. Τα στατιστικώς σημαντικά 
αποτελέσματα παρατίθενται ακολούθως: 

● Οι γυναίκες ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις βάσεις 
συγκεκριμένων χαρακτηριστικών είναι πιο διαδεδομένες. Οι διαφορές αφορούσαν τις 
διακρίσεις με βάση το φύλο (Γ: Μ= 4.37, Α: Μ= 3.95, p< .0001), τον σεξουαλικό 
προσανατολισμό (Γ: Μ= 4.59, Α: Μ= 4.24, p< .0001), την ταυτότητα φύλου (Γ: Μ= 4.39, Α: Μ= 
3.96, p< .0001), τα χαρακτηριστικά φύλου (Γ: Μ= 4.03, Α: Μ= 3.67, p< .0001), την έκφραση 
φύλου (Γ: Μ= 4.51, Α: Μ= 4.13, p< .0001), την ηλικία (Γ: Μ= 3.72, Α: Μ= 3.31, p< .0001), την 
οικογενειακή κατάσταση (Γ: Μ= 3.47, Α: Μ= 3.09, p< .0001), την κοινωνική κατάσταση (Γ: Μ= 
4.45, Α: Μ= 4.12, p< .0001), τη φυλή (Γ: Μ= 4.36, Α: Μ= 4.03, p< .0001), τη θρησκεία (Γ: Μ= 
3.82, Α: Μ= 3.57, p≤ .015), την εθνική ή εθνοτική καταγωγή (Γ: Μ= 4.20, Α: Μ= 3.98, p≤ .009), 
και την αναπηρία ή τη χρόνια πάθηση (Γ: Μ= 3.93, Α: Μ= 3.53, p< .0001). 

Αντιστοίχως, διαφορές αναδείχθηκαν και ανάλογα με την ηλικία: 
● Τα άτομα ηλικίας 46-55 ετών (M= 4.05) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρούν τις διακρίσεις 

με βάση τα χαρακτηριστικά φύλου πιο διαδεδομένες σε σχέση με την ηλικιακή ομάδα 18-25 
(Μ= 3.72, p≤ .009). 

● Η ηλικιακή ομάδα 26-35 (Μ= 4.54) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρεί τις διακρίσεις με 
βάση την έκφραση φύλου πιο διαδεδομένες σε σχέση με αυτήν των 56-65 ετών (Μ= 4.31, p≤ 
.013). 

● Τα συμμετέχοντα άτομα ηλικίας 18-25 (Μ= 3.15) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρούν τις 
διακρίσεις με βάση την ηλικία λιγότερο διαδεδομένες σε σχέση με τις ηλικιακές ομάδες 26-35 
(Μ= 3.63, p< .0001), 36-45 (Μ= 3.63, p< .0001), 46-55 (Μ= 3.72, p< .0001), 56-65 (Μ= 3.75, p< 
.0001), και 66-75 (Μ= 4.09, p≤ .001).  

● Ομοίως η ομάδα 18-25 (Μ= 3.07) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύει ότι οι διακρίσεις 
βάσει οικογενειακής κατάστασης είναι λιγότερο διαδεδομένες σε σχέση με τις ομάδες 36-45 
(Μ= 3.43, p≤ .002) και 46-55 (Μ= 3.48, p< .0001).  

● Τα άτομα 18-25 (Μ= 4.18) ήταν, επίσης, σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις 
λόγω κοινωνικής κατάστασης είναι λιγότερο διαδεδομένες σε σχέση με τις ομάδες 36-45 (Μ= 
4.38, p≤ .042) και 46-55 (Μ= 4.44, p≤ .008). 
 

Οι διαφορές ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης αποτυπώνονται ακολούθως:  
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● Οι κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου (Μ= 4.36) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι 
έμφυλες διακρίσεις είναι πιο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα που είχαν ολοκληρώσει τη 
δευτεροβάθμια (Μ= 4.01, p≤ .002) και τριτοβάθμια εκπαίδευση (Μ= 4.22, p≤ .014). Οι κάτοχοι 
διδακτορικού τίτλου (Μ= 4.39) ήταν, επίσης, σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι 
έμφυλες διακρίσεις είναι πιο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα που είχαν ολοκληρώσει τη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Μ= 4.01, p≤ .019).  

● Οι κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου (Μ= 4.58) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι 
διακρίσεις βάσει σεξουαλικού προσανατολισμού είναι πιο διαδεδομένες σε σχέση με τα 
άτομα που είχαν ολοκληρώσει τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Μ= 4.33, p≤ .001). 

● Τα άτομα που είχαν επαγγελματική κατάρτιση (Μ= 3.76) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να 
πιστεύουν ότι οι διακρίσεις με βάση την ταυτότητα φύλου είναι λιγότερο διαδεδομένες σε 
σχέση με εκείνα που είχαν ολοκληρώσει την τριτοβάθμια εκπαίδευση (Μ= 4.32, p≤ .020), είχαν 
μεταπτυχιακό (Μ= 4.36, p≤ .001) ή διδακτορικό τίτλο (Μ= 4.35, p≤ .019). Ομοίως, τα άτομα που 
είχαν ολοκληρώσει την δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Μ= 3.92) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να 
πιστεύουν ότι είναι λιγότερο διαδεδομένες σε σχέση με εκείνα που είχαν ολοκληρώσει την 
τριτοβάθμια εκπαίδευση (Μ= 4.32, p≤ .029), είχαν μεταπτυχιακό (Μ= 4.36, p≤ .001) ή 
διδακτορικό (Μ= 4.35, p≤ .046). 

● Τα άτομα που είχαν ολοκληρώσει την δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Μ= 3.71) ήταν σημαντικά 
πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις με βάση τα χαρακτηριστικά φύλου είναι λιγότερο 
διαδεδομένες σε σχέση με εκείνα που είχαν μεταπτυχιακό (Μ= 4.02, p≤ .032) ή διδακτορικό 
τίτλο (Μ= 4.12, p≤ .010).  

● Τα άτομα που είχαν ολοκληρώσει την δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Μ= 4.07) ήταν σημαντικά 
πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις με βάση την έκφραση φύλου είναι λιγότερο 
διαδεδομένες σε σχέση με εκείνα που είχαν μεταπτυχιακό (Μ= 4.51, p≤ .001) ή διδακτορικό 
(Μ= 4.49, p≤ .008).  

● Οι κάτοχοι διδακτορικού (Μ= 3.84) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις 
με βάση την ηλικία είναι περισσότερο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα που είχαν 
επαγγελματική κατάρτιση (Μ= 3.28, p≤ .016), είχαν ολοκληρώσει τη δευτεροβάθμια (Μ= 3.23, 
p< .0001) και την τριτοβάθμια εκπαίδευση (Μ= 3.55, p≤ .001). Ομοίως, οι κάτοχοι 
μεταπτυχιακού τίτλου (Μ= 3.76) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι είναι 
περισσότερο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα που είχαν ολοκληρώσει τη δευτεροβάθμια 
(Μ= 3.23, p< .0001) και την τριτοβάθμια εκπαίδευση (Μ= 3.55, p≤ .004).  

● Οι κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου (Μ= 3.51) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι 
διακρίσεις βάσει οικογενειακής κατάστασης είναι περισσότερο διαδεδομένες σε σχέση με τα 
άτομα που είχαν ολοκληρώσει την τριτοβάθμια εκπαίδευση (Μ= 3.30, p≤ .021).  
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● Τα άτομα που είχαν ολοκληρώσει τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Μ= 4.12) ήταν σημαντικά 
πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις βάσει κοινωνικής κατάστασης είναι λιγότερο 
διαδεδομένες σε σχέση με εκείνα που είχαν μεταπτυχιακό (Μ= 4.45, p≤ .004) ή διδακτορικό 
(Μ= 4.48, p≤ .021).  

● Οι κάτοχοι διδακτορικού τίτλου (Μ= 3.97) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι 
διακρίσεις λόγω θρησκείας είναι περισσότερο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα που είχαν 
λάβει επαγγελματική κατάρτιση (Μ= 3.39, p≤ .042) ή τριτοβάθμια εκπαίδευση (Μ= 3.69, p≤ 
.041).  

● Οι κάτοχοι διδακτορικού (Μ= 4.37) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις 
λόγω εθνικής ή εθνοτικής καταγωγής είναι πιο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα που είχαν 
επαγγελματική κατάρτιση (Μ= 3.89, p≤ .006) και εκείνα που είχαν ολοκληρώσει τη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Μ= 3.87, p≤ .002). Ομοίως, οι κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου (Μ= 
4.19) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι είναι περισσότερο διαδεδομένες σε σχέση 
με τα άτομα που είχαν ολοκληρώσει τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Μ= 3.87, p≤ .030).  

 

Αναφορικά με τις διαφορές ανάλογα με την περιοχή κατοικίας: 
● Τα άτομα που διέμεναν σε μεγάλη πόλη (Μ= 3.64) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν 

ότι οι ηλικιακές διακρίσεις είναι πιο διαδεδομένες σε σχέση με εκείνα που διέμεναν σε 
κωμόπολη (Μ= 3.04, p≤ .030).  

 

Σχετικά με τα περιβάλλοντα όπου εμφανίζονται συχνότερα οι διακρίσεις (Διάγραμμα 3), τα 
ερωτηθέντα άτομα δήλωσαν ότι παρουσιάζονται εντονότερα στην εργασία ή την αναζήτηση 
εργασίας, στο διαδίκτυο, στην αναζήτηση κατοικίας και στα αστυνομικά τμήματα. Λιγότερο 
συχνές φαίνεται να θεωρούνται οι διακρίσεις σε καταστήματα ή τράπεζες, καταστήματα 
εστίασης, εκπαιδευτικά ιδρύματα, σε Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης, καθώς και σε 
επίπεδο κοινωνικών παροχών. Ωστόσο, περίπου ένα στα πέντε άτομα δήλωσε ότι δεν 
γνωρίζει πόσο διαδεδομένες είναι οι διακρίσεις σε επίπεδο κοινωνικών παροχών, και 
περίπου ένα στα τρία πόσο διαδεδομένες είναι σε Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης και 
χώρους προσφυγικών ή μεταναστευτικών κοινοτήτων, γεγονός που πιθανόν συνδέεται με 
την περιορισμένη ορατότητα ή πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με τις συνθήκες στα εν 
λόγω πλαίσια. 
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Διάγραμμα 3 Ποσοστιαία κατανομή του δείγματος της ποσοτικής έρευνας σύμφωνα με τις αντιλήψεις για τη 
συχνότητα των διακρίσεων ανά περιβάλλον (Ν=1928)  

Μη παραμετρικές δοκιμασίες πραγματοποιήθηκαν για τη διερεύνηση διαφορών στις 
αντιλήψεις των ερωτηθέντων ατόμων σχετικά με τη διάδοση των διακρίσεων σε 
συγκεκριμένα περιβάλλοντα ανάλογα με το φύλο. Τα στατιστικώς σημαντικά αποτελέσματα 
συνοψίζονται ακολούθως: 

● Οι γυναίκες ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις είναι πιο 
διαδεδομένες σε ορισμένα περιβάλλοντα. Οι διαφορές αφορούσαν τις διακρίσεις κατά την 
αναζήτηση εργασίας (Γ: Μ= 4.15, Α: Μ= 3.81, p< .0001), στην εργασία (Γ: Μ= 4.06, Α: Μ= 3.75, 
p< .0001), κατά την αναζήτηση κατοικίας προς αγορά ή ενοικίαση (Γ: Μ= 3.70, Α: Μ= 3.44, p≤ 
.001), κατά τη χρήση υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης (Γ: Μ= 3.10, Α: Μ= 2.72, p< .0001), 
κατά τη χρήση κοινωνικών υπηρεσιών (Γ: Μ= 3.09, Α: Μ= 2.90, p≤ .018), κατά τη φοίτηση ή 
αίτηση φοίτησης σε σχολείο ή πανεπιστήμιο (Γ: Μ= 2.92, Α: Μ= 2.72, p≤ .005), σε 
καταστήματα εστίασης (Γ: Μ= 3.10, Α: Μ= 2.90, p≤ .013), σε καταστήματα ή τράπεζες (Γ: Μ= 
2.87, Α: Μ= 2.53, p< .0001), στον δημόσιο χώρο (Γ: Μ= 3.61, Α: Μ= 3.30, p< .0001), στα ΜΜΕ (Γ: 
Μ= 3.74, Α: Μ= 3.46, p≤ .002), σε επίπεδο κοινωνικών παροχών ή φοροελαφρύνσεων (Γ: Μ= 
2.66, Α: Μ= 2.43, p≤ .030), στα ΜΜΜ (Γ: Μ= 3.57, Α: Μ= 3.19, p< .0001), και στην εκπαίδευση 
(Γ: Μ= 3.57, Α: Μ= 3.19, p< .0001). 
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Όσον αφορά τις διαφορές στις πεποιθήσεις διάδοσης των διακρίσεων στα ερευνόμενα 
περιβάλλοντα ανάλογα με την ηλικία:  

● Τα άτομα ηλικίας 18-25 (Μ= 3.16) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις 
κατά την αναζήτηση κατοικίας προς αγορά ή ενοικίαση είναι λιγότερο διαδεδομένες σε 
σχέση με τις ηλικιακές ομάδες 26-35 (Μ= 3.76, p< .0001), 36-45 (Μ= 3.73, p< .0001), 46-55 (Μ= 
3.68, p≤ .001) και 56-65 (Μ= 3.73, p≤ .003),  

● Τα άτομα ηλικίας 26-35 (Μ= 3.26) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις 
κατά τη χρήση υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης είναι πιο διαδεδομένες σε σχέση με τις 
ηλικιακές ομάδες 18-25 (Μ= 2.67, p< .0001), 46-55 (Μ= 2.96, p≤ .015) και 56-65 (Μ= 2.98, p≤ 
.038). Η ηλικιακή ομάδα 36-45 (Μ= 3.10) είναι σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύει ότι είναι πιο 
διαδεδομένες από την ομάδα 18-25 (Μ= 2.67, p≤ .012). 

● Η ομάδα 26-35 (Μ= 3.26) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύει ότι οι διακρίσεις κατά τη 
χρήση κοινωνικών υπηρεσιών είναι πιο διαδεδομένες σε σχέση με τις ομάδες 46-55 (Μ= 2.95, 
p≤ .014) και 56-65 (Μ= 2.92, p≤ .003). 

● Η ομάδα 18-25 (Μ= 3.21) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύει ότι οι διακρίσεις σε 
καφετέριες, μπαρ, εστιατόρια ή νυχτερινά κέντρα είναι πιο διαδεδομένες σε σχέση με την 
ομάδα 56-65 (Μ= 2.88, p≤ .005). 

● Οι ηλικίες 26-35 (Μ= 2.96) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις σε 
καταστήματα ή τράπεζες είναι πιο διαδεδομένες σε σχέση με τις ηλικίες 18-25 (Μ= 2.55, p≤ 
.015) και 56-65 (Μ= 2.62, p≤ .003). Τα άτομα 46-55 ετών (Μ= 2.86) ήταν σημαντικά πιο πιθανό 
να πιστεύουν ότι είναι πιο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα 56-65 ετών (Μ= 2.62, p≤ .044).  

● Τα άτομα 56-65 ετών (Μ= 3.21) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις σε 
δημόσιο χώρο είναι λιγότερο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα 18-25 (Μ= 3.81, p< .0001), 
26-35 (Μ= 3.71, p< .0001), 36-45 (Μ= 3.60, p< .0001), και 45-55 ετών (Μ= 3.44, p≤ .003). Η 
ηλικιακή ομάδα 46-55 (Μ= 3.44) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύει ότι είναι λιγότερο 
διαδεδομένες σε σχέση με αυτές των 18-25 (Μ= 3.81, p< .0001) και 26-35 ετών (Μ= 3.71, p≤ 
.013). 

● Τα άτομα 56-65 ετών (Μ= 3.30) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις 
στα ΜΜΕ είναι λιγότερο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα 18-25 (Μ= 4.08, p< .0001), 26-35 
(Μ= 4.04, p< .0001) και 36-45 ετών (Μ= 3.62, p≤ .003). Ομοίως, τα άτομα 46-55 ετών (Μ= 3.52) 
ήταν πιο πιθανό να πιστεύουν ότι είναι λιγότερο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα 18-25 
(Μ= 4.08, p< .0001) και 26-35 ετών (Μ= 4.04, p< .0001). Η ηλικιακή ομάδα 36-45 (Μ= 3.62) 
ήταν, επίσης, πιο πιθανό να πιστεύει ότι είναι λιγότερο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα 
18-25 (Μ= 4.08, p< .0001) και 26-35 ετών (Μ= 4.04, p< .0001).  
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● Τα νεαρότερα άτομα, 18-25 ετών, (Μ= 4.38) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι 
διακρίσεις στο διαδίκτυο είναι περισσότερο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα 36-45 (Μ= 
3.98, p< .0001), 46-55 (Μ= 3.68, p< .0001), 56-65 (Μ= 3.50, p< .0001) και 65-75 ετών (Μ= 3.66, 
p≤ .012). Αντιστοίχως, τα άτομα 26-35 (Μ= 4.25) ήταν πιθανότερο να πιστεύουν ότι είναι πιο 
διαδεδομένες σε σχέση με τις ομάδες 46-55 (Μ= 3.68, p< .0001) και 56-65 ετών (Μ= 3.50, p< 
.0001). Τέλος, η ομάδα 36-45 (Μ= 3.98) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να τις θεωρεί πιο 
διαδεδομένες από τις ομάδες 46-55 (Μ= 3.68, p≤ .008) και 56-65 ετών (Μ= 3.50, p< .0001). 

● Όσον αφορά τις διακρίσεις σε επίπεδο κοινωνικών παροχών και φοροελαφρύνσεων, η ομάδα 
18-25 (Μ= 2.25) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να τις θεωρεί λιγότερο διαδεδομένες σε σχέση με 
την ομάδα 36-45 (Μ= 2.72, p≤ .020). 

● Τα νεαρά άτομα ηλικίας 18-25 ετών (Μ= 3.64) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι 
διακρίσεις στα ΜΜΜ είναι περισσότερο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα 46-55 (Μ= 3.36, 
p≤ .036) και 56-65 ετών (Μ= 3.19, p< .0001). Τα λίγο μεγαλύτερα άτομα, 26-35 ετών, (Μ= 3.82) 
ήταν, επίσης, σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι είναι πιο διαδεδομένες σε σχέση με τα 
άτομα 36-45 (Μ= 3.45, p≤ .009), 46-55 (Μ= 3.36, p< .0001) και 56-65 (Μ= 3.19, p< .0001). Τα 
άτομα 36-45 ετών (Μ= 3.45) ήταν πιο πιθανό να πιστεύουν ότι είναι περισσότερο 
διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα 56-65 (Μ= 3.19, p≤ .005).  

● Οι μικρότερες ηλικίες θεωρούν πιο διαδεδομένες και τις διακρίσεις στην εκπαίδευση. Η 
ηλικιακή ομάδα 18-25 (Μ= 3.40) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να της θεωρεί πιο διαδεδομένες 
σε σχέση με τις ομάδες 46-55 (Μ= 3.10, p≤ .009) και 56-65 ετών (Μ= 2.99, p< .0001). 
Αντιστοίχως, η ομάδα 26-35 (Μ= 3.41) τις θεωρεί πιο διαδεδομένες σε σχέση με αυτές των 46-
55 (Μ= 3.10, p≤ .019) και 56-65 ετών (Μ= 2.99, p< .0001). Τέλος η ομάδα 36-45 (Μ= 3.26) τις 
θεωρεί πιο διαδεδομένες σε σχέση με αυτήν των 56-65 ετών (Μ= 2.99, p≤ .004).  

● Τα νεότερα άτομα, 18-25 ετών, (Μ= 2.07) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι 
διακρίσεις στα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης είναι λιγότερο διαδεδομένες σε σχέση με 
τα άτομα ηλικίας 26-35 (Μ= 2.72, p≤ .003) και 66-75 ετών (Μ= 3.26, p≤ .023). 

● Όσον αφορά τις διακρίσεις στα αστυνομικά τμήματα, τα νεότερα άτομα, 18-25 ετών, (Μ= 3.52) 
ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι είναι περισσότερο διαδεδομένες σε σχέση με 
τις ηλικιακές ομάδες 46-55 (Μ= 3.19, p≤ .004) και 56-65 ετών (Μ= 3.20, p≤ .005). Αντιστοίχως, η 
ομάδα 26-35 (Μ= 3.93) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να πιστεύει ότι είναι περισσότερο 
διαδεδομένες σε σχέση με τις ομάδες 36-45 (Μ= 3.38, p< .0001), 46-55 (Μ= 3.19, p< .0001) και 
56-65 ετών (Μ= 3.20, p< .0001). 
 

 
Αναφορικά με τις διαφορές που αποτυπώθηκαν ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης: 
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● Τα άτομα που έχουν μεταπτυχιακό (Μ= 4.18) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρούν 
περισσότερο διαδεδομένες τις διακρίσεις κατά την αναζήτηση εργασίας σε σχέση με τα άτομα 
που είχαν ολοκληρώσει την τριτοβάθμια εκπαίδευση (Μ= 4.00, p≤ .005). 

● Τα άτομα που έχουν μεταπτυχιακό (Μ= 3.78) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρούν 
περισσότερο διαδεδομένες και τις διακρίσεις κατά την αναζήτηση κατοικίας για αγορά ή 
ενοικίαση, σε σχέση με όσα είχαν ολοκληρώσει την δευτεροβάθμια (Μ= 3.32, p≤ .001) και την 
τριτοβάθμια εκπαίδευση (Μ= 3.46, p≤ .003). Το ίδιο ίσχυε και για κατόχους διδακτορικού (Μ= 
3.78) σε σχέση με τα άτομα που είχαν ολοκληρώσει τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Μ= 3.32, 
p≤ .031). 

● Οι κάτοχοι μεταπτυχιακού (Μ= 3.18) ήταν, επίσης, σημαντικά πιο πιθανό να θεωρούν τις 
διακρίσεις κατά τη χρήση υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης πιο διαδεδομένες σε σχέση 
με τα άτομα που είχαν ολοκληρώσει την τριτοβάθμια εκπαίδευση (Μ= 2.88, p≤ .001). 
 

Σχετικά με τυχόν διαφορές ανάλογα με τον τόπο κατοικίας: 
● Τα άτομα που ζουν σε μεγάλη πόλη (Μ= 3.55) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρούν ότι οι 

διακρίσεις σε δημόσιο χώρο είναι πιο διαδεδομένες, σε σχέση με τα άτομα που ζουν σε 
κωμόπολη (Μ= 3.06, p≤ .023). 

 

Το μισό περίπου δείγμα δήλωσε ότι έχει προβεί σε κάποια ενέργεια για την καταπολέμηση 
των διακρίσεων (είτε διαδικτυακά είτε δια ζώσης) κατά τους τελευταίους 12 μήνες (49.9%), 
ενώ αντίστοιχο ποσοστό (48.2%) δήλωσε ότι έχει ασυνείδητα κάνει διακρίσεις λόγω 
κάποιου από τα προαναφερθέντα χαρακτηριστικά. Ωστόσο, η συντριπτική πλειονότητα 
(90,6%), δήλωσε ότι δεν έχει σκοπίμως κάνει διακρίσεις. 

Μη παραμετρική δοκιμασία έδειξε ότι υπάρχει συσχέτιση μεταξύ του φύλου και της λήψης 
δράσης για την καταπολέμηση των διακρίσεων (p< .0001). Από το σύνολο των γυναικών, το 
51.4% είχε αναλάβει δράση τους τελευταίους 12 μήνες, από το σύνολο των ανδρών το 45.1% 
και από το σύνολο των μη-δυαδικών ατόμων το 60%. Ομοίως, συσχέτιση αναδείχθηκε και 
μεταξύ φύλου και ασυνείδητων διακρίσεων (p≤ .039), με το 50.1% από το σύνολο των 
γυναικών να αναφέρει ότι έχει ασυνείδητα κάνει διακρίσεις τους τελευταίους 12 μήνες. Το 
αντίστοιχο ποσοστό από το σύνολο των ανδρών ήταν 43.1% και αυτό των μη-δυαδικών 
ατόμων ήταν 60%. Τα αποτελέσματα αυτά πιθανόν σχετίζονται περισσότερο με την ικανότητα 
αναγνώρισης των προσωπικών στερεοτύπων και λιγότερο με την ύπαρξή τους. Παράλληλα, 
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από το σύνολο των γυναικών, το 6.4% ανέφερε ότι έκανε σκοπίμως διακρίσεις τους 
τελευταίους 12 μήνες πριν τη διεξαγωγή της έρευνας. Το αντίστοιχο ποσοστό των ανδρών ήταν 
10.4% και των μη-δυαδικών ατόμων 13.3%. Η συσχέτιση αυτή αναδεικνύει σημαντικές 
διαφορές μεταξύ φύλου και συνειδητών διακρίσεων (p≤ .004). Ωστόσο, και στην περίπτωση 
αυτή, τα αποτελέσματα ενδέχεται να συνδέονται περισσότερο με την επίγνωση προσωπικών 
στάσεων και συμπεριφορών παρά με τη συχνότητα ή τη βαρύτητα των πράξεων καθαυτών. 

Οι κυριότερες ενέργειες για την καταπολέμηση των διακρίσεων που ανέφεραν τα ερωτηθέντα 
άτομα στις ανοιχτού τύπου ερωτήσεις του διαδικτυακού ερωτηματολογίου ήταν η 
συμμετοχή και η διεξαγωγή εκπαιδευτικών/ ενημερωτικών δράσεων, καθώς και η 
συμμετοχή σε σχετικές ομάδες ή εκδηλώσεις που μπορεί να αφορούν την ισότητα, την 
καταπολέμηση της βίας, τα στερεότυπα, τον ρατσισμό και τα δικαιώματα συγκεκριμένων 
ομάδων, όπως το Pride. Μερικές από τις αναφερόμενες δράσεις πραγματοποιήθηκαν στο 
πλαίσιο του επαγγελματικού ρόλου των συμμετεχόντων ατόμων, όπως μέσω εκπαιδευτικών 
παρεμβάσεων σε μαθητές/ριες και φοιτητές/ριες, της δημιουργίας σχετικού υλικού (π.χ. 
podcasts, βίντεο), ή της ενεργούς συμμετοχής σε Επιτροπές Ισότητας. 

Διαδικτυακές μορφές δράσης περιλάμβαναν αναρτήσεις και παρεμβάσεις στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης, καταγγελίες σχολίων ή αναρτήσεων με ρατσιστικό περιεχόμενο, 
συγγραφή άρθρων ή συμμετοχή σε σχετικά podcasts, καθώς και υπογραφή ψηφιακών 
διαμαρτυριών. 

Στις ανοιχτού τύπου ερωτήσεις του διαδικτυακού ερωτηματολογίου, τα άτομα ανέφεραν ως 
μορφή παρέμβασης την υπεράσπιση ατόμων που υφίστανται διακρίσεις σε δημόσιους 
χώρους, στα ΜΜΜ ή στον χώρο εργασίας – ιδιαίτερα στην περίπτωση ωφελούμενων ατόμων. 
Επιπλέον, καταγράφηκαν ενέργειες παροχής πρακτικής υποστήριξης, όπως βοήθεια στην 
εύρεση κατοικίας, προσφορά υλικής βοήθειας σε ευάλωτες ομάδες ή παροχή μεταφραστικής 
υποστήριξης σε άτομα με προσφυγικό ή μεταναστευτικό υπόβαθρο. Ανέφεραν, επίσης, και την 
αναφορά ή καταγγελία περιστατικών σε αρμόδιες αρχές, όπως σε προϊστάμενη/ο στο 
πλαίσιο της εργασίας, στην Επιθεώρηση Εργασίας, στην αστυνομία ή σε οργανισμούς 
υποστήριξης. Ομάδα ατόμων ανέφερε και καθημερινές πρακτικές, όπως η χρήση 
συμπεριληπτικής γλώσσας, οι συζητήσεις με οικεία τους άτομα που ενδέχεται να έχουν 
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στερεοτυπικές απόψεις, αλλά και τη γενικότερη στάση τους και την προσπάθεια 
αναστοχασμού και αποδόμησης των προσωπικών τους στερεοτύπων. 

Η πλειονότητα του δείγματος δήλωσε ότι θα ένιωθε άνετα αν κάποια/ος συνάδελφός τους 
έφερε κάποια από τα ερευνώμενα χαρακτηριστικά (Διάγραμμα 4). Ωστόσο, περίπου ένα στα 
έξι άτομα θα ένιωθε πολύ ή σχετικά άβολα με ένα τρανς άτομο, ένα στα πέντε με ένα 
ίντερσεξ άτομο και ένα στα 12 με άτομο με διαφορετικές φιλοσοφικές, ιδεολογικές ή 
πολιτισμικές αντιλήψεις.  
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Διάγραμμα 4 Ποσοστιαία κατανομή του δείγματος της ποσοτικής έρευνας σύμφωνα με τα αισθήματα άνεσης με 
συνάδελφο που φέρει συγκεκριμένα χαρακτηριστικά (Ν=1928) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Λεσβία, γκέι, αμφιφυλόφιλο άτομο

Τρανς άτομο

Ίντερσεξ άτομο

Άτομο με διαφορετική εθνοτική καταγωγή

Νεαρό άτομο 

Άτομο μεγάλης ηλικίας

Άτομο με διαφορετικό χρώμα δέρματος 

Άτομο με διαφορετική θρησκεία 

Άτομο με αναπηρία

Άτομο με διαφορετικές φιλοσοφικές /ιδεολογικές 
/πολιτισμικές πεποιθήσεις

Λεσβία, 
γκέι, 

αμφιφυλ
όφιλο 
άτομο

Τρανς 
άτομο

Ίντερσεξ 
άτομο

Άτομο με 
διαφορετι

κή 
εθνοτική 
καταγωγ

ή

Νεαρό 
άτομο 

Άτομο 
μεγάλης 
ηλικίας

Άτομο με 
διαφορετι
κό χρώμα 
δέρματος 

Άτομο με 
διαφορετι

κή 
θρησκεία 

Άτομο με 
αναπηρία

Άτομο με 
διαφορετι

κές 
φιλοσοφι

κές 
/ιδεολογι

κές 
/πολιτισμ

ικές 
πεποιθήσ

εις
Πολύ άβολα 1.50% 4.10% 3.20% 0.50% 0.30% 0.50% 0.50% 0.90% 0.30% 1.30%
Σχετικά άβολα 4% 10.80% 8.60% 1.60% 0.60% 1.70% 1.10% 1.70% 2.30% 6.60%
Ουδέτερα 18.50% 19.90% 21.40% 14.90% 9.10% 10.10% 10.10% 12.90% 8.40% 18.20%
Σχετικά άνετα 12.70% 20.70% 17.00% 13.20% 6.50% 13.40% 10.50% 12.70% 19.00% 28.70%
Πολύ άνετα 62.80% 43.60% 48.00% 69.40% 83.20% 74.20% 77.50% 71.30% 69.80% 44.10%
Δεν επιθυμώ να απαντήσω 0.40% 0.80% 1.80% 0.40% 0.30% 0.20% 0.30% 0.50% 0.20% 1.00%

Πόσο άνετα θα αισθανόσασταν αν κάποιος/α συνάδελφός σας έφερε τα ακόλουθα 
χαρακτηριστικά/ είχε τις ακόλουθες ταυτότητες; 

Πολύ άβολα Σχετικά άβολα Ουδέτερα Σχετικά άνετα Πολύ άνετα Δεν επιθυμώ να απαντήσω
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Στην περίπτωση που τα εν λόγω χαρακτηριστικά αφορούσαν άτομο σε ανώτατη εκλεγμένη 
πολιτική θέση στην Ελλάδα (Διάγραμμα 5), η δυσφορία φάνηκε να αυξάνεται. Συγκεκριμένα, 
ένα στα τέσσερα άτομα ανέφερε ότι θα ένιωθε πολύ ή σχετικά άβολα εάν το πρόσωπο αυτό 
είχε διαφορετικές φιλοσοφικές, ιδεολογικές ή πολιτισμικές αντιλήψεις — γεγονός που 
ενδέχεται να αντανακλά προσωπικές πολιτικές τοποθετήσεις ή φόβους σχετικά με τις 
πολιτικές στοχεύσεις του/της εκλεγμένου/ης εκπροσώπου. Περίπου ένα στα πέντε άτομα θα 
αισθανόταν πολύ ή σχετικά άβολα με ένα τρανς άτομο και ένα στα επτά άτομα με ένα 
ίντερσεξ άτομο σε ανώτατη εκλεγμένη πολιτική θέση. Αντιστοίχως, περίπου ένα στα επτά θα 
ένιωθε πολύ ή σχετικά άβολα με άτομο με διαφορετική εθνοτική καταγωγή και ένα στα εννιά 
με άτομο με διαφορετική θρησκεία από την πλειονότητα του πληθυσμού. 
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Διάγραμμα 5 Ποσοστιαία κατανομή του δείγματος της ποσοτικής έρευνας σύμφωνα με τα αισθήματα άνεσης με 
άτομο  με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά που φέρει ανώτατη εκλεγμένη πολιτική θέση (Ν=1928) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Γυναίκα

Λεσβία, γκέι, αμφιφυλόφιλο άτομο

Τρανς άτομο

Ίντερσεξ άτομο

Άτομο με διαφορετική εθνοτική καταγωγή

Νεαρό άτομο 

Άτομο μεγάλης ηλικίας

Άτομο με διαφορετικό χρώμα δέρματος 

Άτομο με διαφορετική θρησκεία 

Άτομο με αναπηρία

Άτομο με διαφορετικές φιλοσοφικές …

Γυναίκα

Λεσβία, 
γκέι, 

αμφιφυλ
όφιλο 
άτομο

Τρανς 
άτομο

Ίντερσεξ 
άτομο

Άτομο 
με 

διαφορε
τική 

εθνοτική 
καταγω

γή

Νεαρό 
άτομο 

Άτομο 
μεγάλης 
ηλικίας

Άτομο 
με 

διαφορε
τικό 

χρώμα 
δέρματο

ς 

Άτομο 
με 

διαφορε
τική 

θρησκεί
α 

Άτομο 
με 

αναπηρί
α

Άτομο 
με 

διαφορε
τικές 

φιλοσοφ
ικές 

/ιδεολογ
ικές 

/πολιτισ
μικές 

πεποιθή
σεις

Πολύ άβολα 0.50% 3.30% 7.30% 6.40% 5.10% 0.90% 2.30% 1.90% 4.80% 0.50% 8.20%
Σχετικά άβολα 0.50% 5% 9.00% 7.80% 7.50% 4.10% 7.40% 2.70% 6.80% 1.50% 15.90%
Ουδέτερα 8.40% 12.90% 16.60% 17.30% 16.50% 15.10% 20.00% 13.60% 17.30% 11.70% 20.90%
Σχετικά άνετα 3.40% 10.70% 14.20% 12.80% 15.30% 19.00% 22.50% 11.50% 14.20% 11.50% 17.70%
Πολύ άνετα 86.80% 67.90% 51.50% 53.90% 54.80% 60.30% 47.10% 69.70% 56.00% 74.30% 35.20%
Δεν επιθυμώ να απαντήσω 0.40% 0.60% 1.40% 1.80% 0.80% 0.50% 0.70% 0.50% 0.90% 0.60% 2.00%

Πόσο άνετα θα αισθανόσασταν αν ένα άτομο από κάθε μία από τις ακόλουθες ομάδες 
βρισκόταν σε ανώτατη εκλεγμένη πολιτική θέση στην Ελλάδα; 

Πολύ άβολα Σχετικά άβολα Ουδέτερα Σχετικά άνετα Πολύ άνετα Δεν επιθυμώ να απαντήσω
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Τα επίπεδα άνεσης μειώνονται περισσότερο όταν η σχέση αφορά το στενό οικογενειακό 
περιβάλλον, και ειδικότερα ερωτικό/ή/ό σύντροφο του παιδιού τους (Διάγραμμα 6). Περίπου 
ένα στα δύο άτομα θα ένιωθε πολύ ή σχετικά άβολα εάν το παιδί τους είχε σχέση με άτομο 
μεγάλης ηλικίας ή τρανς άτομο. Παράλληλα, περίπου ένα στα τρία άτομα ανέφερε δυσφορία 
απέναντι σε ίντερσεξ, ομοφυλόφιλα ή αμφιφυλόφιλα άτομα, χαρακτηριστικά που δυνητικά 
σχετίζονται και με την ταυτότητα του ίδιου του παιδιού. Ένα στα πέντε άτομα ανέφερε 
παρόμοια συναισθήματα στην περίπτωση που η/ο/το ερωτική/ός/ό σύντροφος του παιδιού 
του είχε διαφορετικές φιλοσοφικές, ιδεολογικές, πολιτισμικές πεποιθήσεις ή αν ήταν άτομο 
με αναπηρία. Περίπου ένα στα έξι στην περίπτωση που είχε διαφορετική θρησκεία και ένα 
στα εννιά αν είχε διαφορετική εθνοτική καταγωγή από την πλειονότητα του πληθυσμού. 
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Διάγραμμα 6 Ποσοστιαία κατανομή του δείγματος της ποσοτικής έρευνας σύμφωνα με τα αισθήματα άνεσης με 
ερωτικό σύντροφο του παιδιού τους που φέρει συγκεκριμένα χαρακτηριστικά (Ν=1928) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Λεσβία, γκέι, αμφιφυλόφιλο άτομο

Τρανς άτομο

Ίντερσεξ άτομο

Άτομο με διαφορετική εθνοτική καταγωγή

Νεαρό άτομο 

Άτομο μεγάλης ηλικίας

Άτομο με διαφορετικό χρώμα δέρματος 

Άτομο με διαφορετική θρησκεία 

Άτομο με αναπηρία

Άτομο με διαφορετικές φιλοσοφικές 
/ιδεολογικές /πολιτισμικές πεποιθήσεις

Λεσβία, 
γκέι, 

αμφιφυλ
όφιλο 
άτομο

Τρανς 
άτομο

Ίντερσεξ 
άτομο

Άτομο με 
διαφορετ

ική 
εθνοτική 
καταγωγ

ή

Νεαρό 
άτομο 

Άτομο 
μεγάλης 
ηλικίας

Άτομο με 
διαφορετ

ικό 
χρώμα 

δέρματος 

Άτομο με 
διαφορετ

ική 
θρησκεία 

Άτομο με 
αναπηρί

α

Άτομο με 
διαφορετ

ικές 
φιλοσοφι

κές 
/ιδεολογι

κές 
/πολιτισ

μικές 
πεποιθήσ

εις
Πολύ άβολα 13.30% 21.70% 18.60% 2.30% 2.30% 15.10% 2.10% 5.00% 3.10% 4.30%
Σχετικά άβολα 18% 22.10% 20.80% 9.00% 6.70% 28.40% 7.10% 9.70% 15.00% 15.80%
Ουδέτερα 14.50% 15.20% 16.90% 18.00% 22.00% 16.00% 17.10% 18.60% 18.90% 24.10%
Σχετικά άνετα 18.80% 15.90% 15.40% 18.60% 21.90% 21.70% 16.80% 19.10% 24.40% 23.20%
Πολύ άνετα 32.40% 21.40% 24.10% 50.20% 44.50% 16.20% 55.40% 45.50% 36.30% 29.90%
Δεν επιθυμώ να απαντήσω 3.30% 3.60% 4.30% 1.90% 2.50% 2.50% 1.60% 2.10% 2.30% 2.70%

Ανεξάρτητα από το αν έχετε παιδιά, πόσο άνετα θα αισθανόσασταν αν το παιδί σας 
είχε ερωτική σχέση με άτομο με τα ακόλουθα χαρακτηριστικά/ που θα είχε τις 

ακόλουθες ταυτότητες;

Πολύ άβολα Σχετικά άβολα Ουδέτερα Σχετικά άνετα Πολύ άνετα Δεν επιθυμώ να απαντήσω
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Η πλειονότητα του δείγματος δήλωσε ότι συμφωνεί ή ότι συμφωνεί απόλυτα ότι τα σχολικά 
μαθήματα και το εκπαιδευτικό υλικό θα πρέπει να περιλαμβάνουν πληροφορίες σχετικά με 
διαφορετικές κουλτούρες (96.5%), την εμπειρία αναπηρίας ή χρόνιας πάθησης (96.4%), 
διαφορετικές εθνικές και εθνοτικές καταγωγές (94.9%), ρατσισμό (93.4%), σεξουαλικό 
προσανατολισμό (83.9%), θρησκείες ή πεποιθήσεις (77.9%), αντισημιτισμό (77.3%), και 
ταυτότητα φύλου (75.6%). 

7.3 Προσωπικές εμπειρίες διακρίσεων 
Μόλις το 15,4% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι δεν έχει βιώσει ποτέ διακρίσεις. Αντιθέτως, ένα 
σημαντικό ποσοστό ανέφερε εμπειρίες διακρίσεων εντός του τελευταίου δωδεκαμήνου 
(Διάγραμμα 7). Οι συχνότερες εμπειρίες διακρίσεων σχετίζονταν με το φύλο, την ηλικία, την 
οικογενειακή ή κοινωνική κατάσταση, και τις ιδεολογικές, φιλοσοφικές ή πολιτισμικές 
πεποιθήσεις. 

Πραγματοποιήθηκε πολυπαραγοντική ανάλυση (διωνυμική λογιστική παλινδρόμηση) για την 
διερεύνηση της επίδρασης του φύλου, της ηλικίας, του επιπέδου εκπαίδευσης και της 
περιοχής κατοικίας στην πιθανότητα να βιώσουν διακρίσεις τα συμμετέχοντα άτομα. Η 
δοκιμασία Hosmer-Lemeshow αξιολόγησε την καλή προσαρμογή (goodness of fit) του 
λογιστικού μοντέλου παλινδρόμησης (p≥ .05). Οι άνδρες έχουν 42.7% στατιστικώς σημαντική 
λιγότερη πιθανότητα να υποστούν διάκριση σε σχέση με τις γυναίκες (p≤ .001, OR= .573, 95% 
CI: .463-.710). Τα άτομα που κατοικούν σε κωμόπολη έχουν 52.1% στατιστικώς σημαντική 
λιγότερη πιθανότητα να υποστούν διάκριση σε σχέση με τα άτομα που κατοικούν σε μεγάλες 
πόλεις (p≤ .016, OR= .479, 95% CI: .263-.872). 
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Διάγραμμα 7 Ποσοστιαία κατανομή του δείγματος της ποσοτικής έρευνας σύμφωνα με τις εμπειρίες διακρίσεων 
τους τελευταίους 12 μήνες (Ν=1928) 

Οι πιο συνηθισμένοι χώροι όπου σημειώθηκαν τα περιστατικά διακρίσεων ήταν ο 
εργασιακός (34.2%) και ο δημόσιος χώρος (23.7%). Αξιόλογα ποσοστά διακρίσεων 
καταγράφηκαν επίσης στο διαδίκτυο (14.7%), σε χώρους εστίασης και ψυχαγωγίας (14.4%), 
κατά την αναζήτηση εργασίας (13.1%) και στα μέσα μεταφοράς (11.8%). Μικρότερη αλλά 
αξιοσημείωτη συχνότητα αναφέρθηκε για τη φοίτηση ή αίτηση σε σχολεία και πανεπιστήμια 
(8.7%), τα μέσα ενημέρωσης (8.5%), την εκπαίδευση (7%), τις κοινωνικές υπηρεσίες (7.2%) και 
κατά τη χρήση υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης (6.6%). Ακολουθούν οι διακρίσεις κατά 
την αναζήτηση κατοικίας (6.4%), κατά την πρόσβαση σε κοινωνικές παροχές ή 
φοροελαφρύνσεις (5.4%), σε αστυνομικά τμήματα (4.9%) και σε καταστήματα ή τράπεζες 
(4.5%). Πολύ μικρότερα ποσοστά αναφέρθηκαν για χώρους μεταναστευτικών ή προσφυγικών 
δομών (0.5%) και Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (0.4%), γεγονός που σχετίζεται άμεσα με 
τη σύσταση του δείγματος, τη δειγματοληψία, τη γλώσσα και τη διάχυση του 
ερωτηματολογίου. Άλλα μέρη ή πλαίσια που αναφέρθηκαν ήταν το οικογενειακό και το φιλικό 
πλαίσιο, η ευρύτερη κοινωνική ζωή, ο δημόσιος χώρος, με συχνότερο παράδειγμα την 
οδήγηση, τα δικαστήρια και χώροι άθλησης, όπως γυμναστήρια. 
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Από το 82.8% του δείγματος που ανέφερε εμπειρία διάκρισης, μόνο το 19.98% ανέφερε το 
περιστατικό (16.54% επί του συνόλου). Στη σχετική ανοιχτού τύπου ερώτηση του 
διαδικτυακού ερωτηματολογίου, η πλειονότητα των ατόμων διευκρίνισε ότι ανέφερε το 
περιστατικό σε ανεπίσημη πηγή, όπως οικογένεια και φιλικά πρόσωπα (30.09% επί των 
ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό και 4.97% επί του συνόλου), συναδέλφους 
(3.44% επί των ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό και 0.57% επί του 
συνόλου),  σε ψυχολόγο (1.25% επί των ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό 
και 0.21% επί του συνόλου), στο διαδίκτυο και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης (1.56% επί των 
ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό και 0.25% επί του συνόλου), και στον ίδιο 
τον δράστη (0.94% επί των ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό και 0.15% επί 
του συνόλου). 

Από τα άτομα που ακολούθησαν επίσημες οδούς, η πλειονότητα επέλεξε να αναφέρει το 
περιστατικό στον φορέα εργασίας (20.37% επί των ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το 
περιστατικό και 3.37% επί του συνόλου), στην αστυνομία (10.65% επί των ατόμων που 
δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό και 1.76% επί του συνόλου), σε δικηγόρο (5.64% επί 
των ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό και 0.93% επί του συνόλου), στη 
δικαιοσύνη (4.38% επί των ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό και 0.72% επί 
του συνόλου), σε συνδικαλιστική οργάνωση (4.07% επί των ατόμων που δήλωσαν ότι 
ανέφεραν το περιστατικό και 0.67% επί του συνόλου), στον Συνήγορο του Πολίτη (2.82% επί 
των ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό και 0.46% επί του συνόλου), και στην 
Επιθεώρηση Εργασίας (1.56% επί των ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό και 
0.25% επί του συνόλου). 

Κάποια άτομα ανέφεραν το περιστατικό σε συλλογικότητες ή φορείς της Κοινωνίας των 
Πολιτών, όπως το Σωματείο Υποστήριξης Διεμφυλικών, γραμμές βοήθειας και το ΚΕΘΙ (3.44% 
επί των ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό και 0.57% επί του συνόλου). 
Ορισμένα άτομα δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό στον εκάστοτε πάροχο υπηρεσιών 
(2.19% επί των ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό και 0.36% επί του 
συνόλου), στην/στον υπεύθυνη/ο νοσοκομείου (2.19% επί των ατόμων που δήλωσαν ότι 
ανέφεραν το περιστατικό και 0.36% επί του συνόλου), στη διεύθυνση του σχολείου (0.94% επί 
των ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό και 0.15% επί του συνόλου) ή σε 



 

 
 

Π2.1 Εθνική Αναφορά 

-  

   
 

εκπαιδευτικούς (1.25% επί των ατόμων που δήλωσαν ότι ανέφεραν το περιστατικό και 0.21% 
επί του συνόλου). 

Μεμονωμένα άτομα ανέφεραν φορείς όπως η ΕΕΔΑ, η ΑΑΔΕ, η Εθνική Αρχή Διαφάνειας, ο 
ΕΦΚΑ, το ΥΚΟΙΣΟ, το Υπουργείο Υγείας, το Υπουργείο Δικαιοσύνης, η Γενική Γραμματεία 
Αθλητισμού, ο Δήμος, η Κοινωνική Πρόνοια και ο προσωπικός ιατρός. Κάποια άτομα ανέφεραν 
το περιστατικό στην αρμόδια υπηρεσία στο πλαίσιο της οποίας έλαβε χώρα η διάκριση, όπως 
η τράπεζα και το ΚΤΕΛ. 

Μη παραμετρικές δοκιμασίες ανέδειξαν στατιστικώς σημαντική συσχέτιση μεταξύ της 
καταγγελίας του περιστατικού και του επιπέδου εκπαίδευσης (p≤ .039). Το 22.4% του 
συνόλου των ατόμων που ήταν κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου δήλωσε ότι ανέφερε το 
περιστατικό. Το αντίστοιχο ποσοστό των ατόμων που είχαν ολοκληρώσει την τριτοβάθμια 
εκπαίδευση ήταν 20.7% και αυτών που είχαν διδακτορικό ήταν 14.8%. Από τον συνολικό 
αριθμό των ατόμων που είχαν επαγγελματική κατάρτιση, το 16.7% ανέφερε το περιστατικό, 
ενώ το αντίστοιχο ποσοστό των ατόμων που είχε ολοκληρώσει την δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση ήταν 12.3%.  

Οι κύριοι λόγοι μη αναφοράς που αναδείχθηκαν από τη σχετική ανοιχτή τύπου ερώτηση 
ήταν ο φόβος, η έλλειψη εμπιστοσύνης και προστασίας του θύματος, η κοινωνική ή 
επαγγελματική θέση της/του δράστριας/η, το δυσάρεστο κοινωνικό κλίμα, η έλλειψη 
υποστήριξης και η αναποτελεσματικότητα. Κάποια άτομα ανέφεραν το αίσθημα ντροπής για 
την ταυτότητά τους, τον φόβο στιγματισμού και περαιτέρω αρνητικών συνεπειών, όπως 
απόλυση, αλλά και τη διαιώνιση τέτοιων συμπεριφορών από δημοσιογράφους και 
πολιτικούς ηγέτες, καθώς και προηγούμενη θυματοποίησή τους από τις αρμόδιες αρχές που 
όξυνε την έλλειψη εμπιστοσύνης. Άλλοι αποτρεπτικοί παράγοντες ήταν η έλλειψη γνώσης της 
διαδικασίας αναφοράς, η γραφειοκρατία, η έλλειψη χρόνου, το κόστος και η δυσκολία 
απόδειξης του περιστατικού, για παράδειγμα στην περίπτωση των διακρίσεων βάσει ηλικίας 
στο εργασιακό πλαίσιο. Αναφέρθηκε, ακόμη, η αποθαρρυντική ή αδιάφορη στάση των 
αρμοδίων αρχών και ο φόβος κλιμάκωσης του περιστατικού από την πλευρά της/του 
δράστριας/η. Παράγοντας μη καταγγελίας είναι και η κανονικοποίηση της βίας και των 
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διακρίσεων, και η «αποδοχή του κατεστημένου», με πολλά άτομα να αναφέρουν ότι «το 
περιστατικό δεν ήταν σημαντικό για να γίνει αναφορά». 

«Ήταν απλές λεκτικές παρενοχλήσεις, επομένως δεν το ανέφερα κάπου.» 
Γυναίκα, 56-65 ετών, διαδικτυακή έρευνα 

«Τα στερεότυπα θεωρούνται δεδομένα και δυστυχώς δεν υπάρχει κάτι που να 
δείχνει ότι μπορείς να βρεις ανταπόκριση, σε κάποιες περιπτώσεις συμβαίνει να 

γυρίσουν όλα εις βάρος σου.» Γυναίκα, 56-65 ετών, διαδικτυακή έρευνα 

«Έχω συνηθίσει αυτού του είδους την παρενόχληση ώστε να μην τη θεωρώ κάτι 
άξιο αναφοράς. Είναι περισσότερο "άλλη μία μέρα στη ζωή".» Γυναίκα, 36-45 

ετών, διαδικτυακή έρευνα 

Εάν βίωναν διακρίσεις ή παρενόχληση τα περισσότερα άτομα θα προτιμούσαν να αναφέρουν 
το περιστατικό σε φιλικό ή συγγενικό πρόσωπο (55.3%), στον Συνήγορο του Πολίτη (35.9%), 
σε ανώνυμη πλατφόρμα (33.7%), σε οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών (31.7%) ή στην 
Επιθεώρηση Εργασίας και αρμόδιες αρχές (31.4%). Μικρότερο ποσοστό θα προτιμούσε να 
κάνει καταγγελία σε δικηγόρο (27.1%) στη δικαιοσύνη (24.6%), στην αστυνομία (24%), σε 
συνδικαλιστική οργάνωση (23%) και στην/στον εργοδότρια/η (18.1%). Κάποια άτομα 
ανέφεραν, επίσης, τις οργανωμένες συλλογικότητες και τις Επιτροπές Ισότητας Φύλου ως 
προτιμητέες επιλογές. 

7.4 Αντίκτυπος των διακρίσεων 
Σύμφωνα με τα ερωτηθέντα άτομα, οι επιπτώσεις των διακρίσεων είναι σύνθετες, 
πολυδιάστατες και συχνά μακροχρόνιες, ενώ παραμένουν ατομικές και άρρηκτα συνδεδεμένες 
και το πλαίσιο έκφρασης των διακρίσεων και των διαπροσωπικών αλληλεπιδράσεων. 
Σύμφωνα με τα ερωτηθέντα άτομα, η εμπειρία των διακρίσεων επηρεάζει σημαντικά την 
ψυχική υγεία (96.5%), την ελευθερία προσωπικής έκφρασης (83%), τις διαπροσωπικές και 
οικογενειακές σχέσεις (78.8%), την επαγγελματική ζωή (76.6%) και τη σωματική υγεία (71%). 
Επιπλέον, επιφέρει οικονομικές συνέπειες (69.9%) και επιδρά αρνητικά στην εκπαίδευση 
(63.5%). 
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Παραδείγματα των ψυχολογικών συνεπειών που αναφέρθηκαν από τα συμμετέχοντα άτομα 
στις ανοιχτού τύπου ερωτήσεις του ερωτηματολογίου περιλαμβάνουν την μειωμένη 
αυτοεκτίμηση, την αποξένωση ή την απόσυρση, το αίσθημα ενοχής, τον θυμό, την αλλαγή της 
συμπεριφοράς, την εσωστρέφεια, το άγχος, το φόβο, τον αυτοκτονικό ιδεασμό και την όξυνση 
της ευαλωτότητας. Οι διακρίσεις αυτές αναφέρθηκαν ότι οδηγούν σε ένα γενικευμένο 
αίσθημα ανασφάλειας, απογοήτευσης και έλλειψης εμπιστοσύνης. Ανέφεραν, επίσης, ότι 
ενδέχεται να οδηγήσουν σε εσωτερικευμένη ματαίωση και αυτοκαταπίεση, καθώς και να 
επηρεάσουν την αυτοεικόνα και την αυτοπραγμάτωση των ατόμων. Η αίσθηση της απειλής – 
σωματικής, ψυχικής ή κοινωνικής – αναγνωρίστηκε ως διαρκής και αναφέρθηκε ότι εντείνεται 
από την έλλειψη εμπιστοσύνης προς τους κοινωνικούς θεσμούς. Τα συμμετέχοντα άτομα 
ανέφεραν ότι οι άνθρωποι που βιώνουν διακρίσεις αναγκάζονται να υποκρίνονται μια 
«αποδεκτή» ταυτότητα, προσαρμοσμένη στα κυρίαρχα κοινωνικά πρότυπα, με τίμημα την 
αυτολογοκρισία και την αναστολή της προσωπικής τους ανάπτυξης. 

Τα ερωτηθέντα άτομα ανέφεραν ότι οι διακρίσεις  μπορεί να επηρεάσουν, επίσης, την 
κοινωνικοποίηση του ατόμου και τις συναναστροφές του με άλλους ανθρώπους. Μπορεί να 
επηρεάσουν τις επιλογές του, ακόμη και στις βασικές καθημερινές δραστηριότητες, όπως η 
επιλογή χώρου κατοικίας ή διασκέδασης, ή και να οδηγήσουν σε δυσκολίες στην εύρεση 
κατοικίας. Τα συμμετέχοντα άτομα αναγνώσισαν ότι η συμμετοχή στη δημόσια ζωή 
υπονομεύεται, ενώ απονθαρρύνεται η ελεύθερη έκφραση και η κοινωνική δράση. Άλλες 
δυσκολίες που ανέφεραν ήταν η δυσκολία στην επικοινωνία, η αποξένωση από τον κοινωνικό 
τους περίγυρο, το αίσθημα μοναξιάς και απομόνωσης, και τα εμπόδια στη δημιουργία φιλικών 
ή ερωτικών σχέσεων ή και στη συνύπαρξη με την οικογένεια. 

Σε επίπεδο υγείας, τα συμμετέχοντα άτομα αναφέρθηκαν σε ψυχοσωματικά προβλήματα, 
αυτοάνοσες παθήσεις, επιδείνωση της σεξουαλικής και σωματικής ευεξίας και κατάχρηση 
ουσιών, σε μια προσπάθεια των ατόμων να διαχειριστούν τον πόνο ή να “αποδράσουν” από 
μια πραγματικότητα που τα συνθλίβει. Ορισμένα άτομα τόνισαν τις δυνητικές απειλές σε 
βάρος της σωματικής ακεραιότητας και της ζωής των ανθρώπων. Επιπλέον, αναγνώρισαν ότι 
υπάρχει συχνά αδυναμία ή φόβος προσέγγισης των δομών υγείας. 
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Σύμφωνα με τα ερωτηθέντα άτομα, η επαγγελματική και οικονομική εξέλιξη των ανθρώπων 
συχνά παρεμποδίζεται, ενώ οι διακρίσεις τους στερούν ευκαιρίες απασχόλησης, προαγωγής, 
δίκαιης αμοιβής ή ακόμα και εισόδου στην αγορά εργασία. Κάποια άτομα ανέφεραν και την 
έλλειψη αποδοτικότητας στα εργασιακά τους καθήκοντα. Αντίστοιχες συνέπειες εντοπίστηκαν 
και σε επίπεδο εκπαίδευσης, με μειωμένες ευκαιρίες και σχολική διαρροή. 

Κάποια ερωτηθέντα άτομα τόνισαν ότι οι διακρίσεις πλήττουν όχι μόνο το άτομο αλλά και την 
κοινωνική συνοχή. Ανέφεραν ότι δημιουργούν κοινωνικούς φραγμούς, ενισχύουν την αδικία, 
οδηγούν στη διάρρηξη του κοινωνικού ιστού και εμποδίζουν την ομαλή συνύπαρξη. 
Ορισμένα άτομα περιέγραψαν ότι οι συνέπειες μπορεί να περιλαμβάνουν την έλλειψη 
εμπιστοσύνης στο συλλογικό και την αύξηση της επιθετικότητας του ατόμου, οδηγώντας σε 
έναν κύκλο βίας: «Κλονίζουν την εμπιστοσύνη του ατόμου απέναντι στο κοινωνικό σύνολο και 
τους θεσμούς και επηρεάζουν την κοινωνική συνοχή. Ορισμένες φορές, οδηγούν στον φαύλο 
κύκλο της βίας (γίνομαι βίαιος/η επειδή έχω υποστεί διακρίσεις για αυτό που είμαι, οι άλλοι 
"επιβεβαιώνουν" ότι είμαι βίαιος/η ακριβώς επειδή είμαι αυτό που είμαι κ.ο.κ.)». Ορισμένα 
άτομα αναφέρθηκαν και στην αύξηση της ριζοσπαστικοποίησης, των εξτρεμιστικών τάσεων 
και του μίσους, τόσο ως αντίδραση όσο και ως μορφή αυτοπροστασίας απέναντι σε μια 
κοινωνία που απορρίπτει τη διαφορετικότητα. 

7.5 Προσπάθειες αντιμετώπισης των διακρίσεων 
Παρότι αρκετά ερωτηθέντα άτομα δήλωσαν ότι οι προσπάθειες καταπολέμησης των 
ερευνώμενων μορφών διακρίσεων στην Ελλάδα (Διάγραμμα 8) είναι πολύ ή σχετικά 
αποτελεσματικές, μεγάλη μερίδα του δείγματος δήλωσε το αντίθετο. Περίπου τα μισά άτομα 
βρήκαν πολύ ή σχετικά αναποτελεσματικές τις θεσμικές προσπάθειες αντιμετώπισης των 
διακρίσεων με βάση την έκφραση (52.8%) και την ταυτότητα φύλου (52.7%), την αναπηρία ή 
τη χρόνια πάθηση (50.1%), την εθνική ή εθνοτική καταγωγή και τα χαρακτηριστικά φύλου 
(49.9%), τη φυλή (49.8%), τη θρησκεία (47.1%) και τον σεξουαλικό προσανατολισμό (46.9%). 
Λίγο λιγότερα άτομα ανέφεραν το ίδιο για τις προσπάθειες καταπολέμησης των διακρίσεων με 
βάση το φύλο (38.5%), τις φιλοσοφικές, ιδεολογικές ή πολιτισμικές πεποιθήσεις (36.9%), την 
οικογενειακή ή κοινωνική κατάσταση (35.2%), και την ηλικία (32.2%). 
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Διάγραμμα 8 Ποσοστιαία κατανομή του δείγματος της ποσοτικής έρευνας σύμφωνα με τις αντιλήψεις για την 
αποτελεσματικότητα των δράσεων καταπολέμησης των διακρίσεων βάσει συγκεκριμένων χαρακτηριστικών 
(Ν=1928) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Φύλο

Σεξουαλικός προσανατολισμός

Ταυτότητα φύλου

Χαρακτηριστικά φύλου

Έκφραση φύλου

Ηλικία

Οικογενειακή ή κοινωνική κατάσταση

Φυλή

Θρησκεία

Εθνική ή εθνοτική καταγωγή

Αναπηρία ή χρόνια πάθηση

Άλλες φιλοσοφικές /ιδεολογικές …
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Άλλες 
φιλοσο
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/ιδεολο
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/πολιτι
σμικές 
πεποιθ
ήσεις

Πολύ αναποτελεσματικές 14.50% 18.90% 24.20% 21.70% 23.20% 11.30% 11.90% 20.20% 21.10% 21.10% 22.50% 14.10%
Σχετικά αναποτελεσματικές 24.00% 28% 28.50% 28.20% 29.60% 20.90% 23.30% 29.60% 26.00% 28.80% 27.60% 22.80%
Ούτε αποτελεσματικές, ούτε 

αναποτελεσματικές 24.90% 28.70% 28.20% 29.80% 26.90% 36.10% 31.60% 28.60% 30.80% 28.60% 19.70% 39.00%

Σχετικά αποτελεσματικές 30.30% 18.50% 12.80% 13.70% 13.40% 24.70% 26.20% 16.70% 16.20% 15.50% 22.90% 16.50%
Πολύ αποτελεσματικές 4.00% 3.00% 2.70% 2.90% 2.90% 4.50% 4.60% 2.40% 3.30% 3.30% 5.50% 3.60%
Δεν επιθυμώ να απαντήσω 2.20% 2.80% 3.60% 3.70% 4.00% 2.50% 2.30% 2.50% 2.60% 2.70% 1.80% 4.00%

Πόσο αποτελεσματικές θεωρείτε τις προσπάθειες καταπολέμησης των παρακάτω 
μορφών διακρίσεων στην Ελλάδα;

Πολύ αναποτελεσματικές Σχετικά αναποτελεσματικές 

Ούτε αποτελεσματικές, ούτε αναποτελεσματικές Σχετικά αποτελεσματικές

Πολύ αποτελεσματικές Δεν επιθυμώ να απαντήσω
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Μη παραμετρικές δοκιμασίες πραγματοποιήθηκαν για τη διερεύνηση διαφορών στις 
αντιλήψεις των ερωτηθέντων ατόμων σχετικά με την αποτελεσματικότητα των προσπαθειών 
καταπολέμησης των διακρίσεων ανάλογα με την ηλικία. Τα στατιστικώς σημαντικά 
αποτελέσματα συνοψίζονται ακολούθως: 

● Τα άτομα ηλικίας 18-25 ετών (Μ= 1.99) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρούν τις 
προσπάθειες καταπολέμησης των διακρίσεων με βάση την ταυτότητα φύλου λιγότερο 
αποτελεσματικές σε σχέση με τις ηλικιακές ομάδες 46-55 (Μ= 2.39, p< .0001) και 56-65 ετών 
(Μ= 2.55, p< .0001). Ομοίως η ομάδα 26-35 ετών (Μ= 2.18) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να 
θεωρεί τις προσπάθειες λιγότερο αποτελεσματικές σε σχέση με τις ομάδες 46-55 (Μ= 2.39, p≤ 
.047) και 56-65 ετών (Μ= 2.55, p< .0001). Η ομάδα 36-45 (Μ= 2.18) τις θεωρεί, επίσης, 
λιγότερο αποτελεσματικές σε σχέση με τις ομάδες 46-55 (Μ= 2.39, p≤ .043) και 56-65 ετών 
(Μ= 2.55, p< .0001).  

● Τα άτομα ηλικίας 18-25 ετών (Μ= 2.09) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρούν τις 
προσπάθειες καταπολέμησης των διακρίσεων με βάση τα χαρακτηριστικά φύλου λιγότερο 
αποτελεσματικές σε σχέση με τις ηλικιακές ομάδες 46-55 (Μ= 2.42, p≤ .001) και 56-65 ετών 
(Μ= 2.57, p< .0001). Οι ηλικιακές ομάδες 26-35 (Μ= 2.28, p≤ .003) και 36-45 (Μ= 2.26, p≤ .001) 
τις θεωρούν, επίσης, λιγότερο αποτελεσματικές σε σχέση με τα άτομα ηλικίας 56-65 ετών (Μ= 
2.57). 

● Η ομάδα 56-65 ετών (Μ= 2.50) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρεί τις προσπάθειες 
καταπολέμησης των διακρίσεων με βάση την έκφραση φύλου περισσότερο αποτελεσματικές 
σε σχέση με τις ομάδες 18-25 (Μ= 1.97, p< .0001), 26-35 (Μ= 2.26, p≤ .021) και 36-45 (Μ= 2.23, 
p≤ .006). Ομοίως, τα άτομα ηλικίας 46-55 (Μ= 2.37) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να τις 
θεωρούν πιο αποτελεσματικές σε σχέση με τα νεότερα άτομα, ηλικίας 18-25 (Μ= 1.97, p< 
.0001). 

● Τα άτομα ηλικίας 18-25 ετών (Μ= 2.66) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρούν τις 
προσπάθειες καταπολέμησης των διακρίσεων με βάση την οικογενειακή ή κοινωνική 
κατάσταση λιγότερο αποτελεσματικές σε σχέση με τα άτομα 56-65 ετών (Μ= 2.95, p≤ .049). 

● Τα νεαρότερα άτομα, 18-25, (Μ= 2.21) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρούν τις 
προσπάθειες καταπολέμησης των διακρίσεων με βάση τη φυλή λιγότερο αποτελεσματικές 
σε σχέση με τις ηλικιακές ομάδες 46-55 (Μ= 2.47, p≤ .044) και 56-65 ετών (Μ= 2.61, p< .0001).  

● Τα άτομα ηλικίας 18-25 ετών (Μ= 2.17) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρούν τις 
προσπάθειες καταπολέμησης των διακρίσεων με βάση τη θρησκεία λιγότερο 
αποτελεσματικές σε σχέση με τα άτομα 46-55 (Μ= 2.51, p≤ .002) και 56-65 ετών (Μ= 2.63, p< 
.0001). 
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● Οι ηλικίες 18-25 (Μ= 2.18) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρούν τις προσπάθειες 
καταπολέμησης των διακρίσεων με βάση την εθνική ή εθνοτική καταγωγή λιγότερο 
αποτελεσματικές σε σχέση με τις ηλικιακές ομάδες 46-55 (Μ= 2.48, p≤ .003) και 56-65 ετών 
(Μ= 2.57, p< .0001). Αντιστοίχως, τα άτομα 26-35 ετών (Μ= 2.29, p≤ .012) ήταν σημαντικά πιο 
πιθανό να τις θεωρούν λιγότερο αποτελεσματικές σε σχέση με την ομάδα 56-65 ετών (Μ= 
2.57). 

● Η ομάδα 56-65 ετών (Μ= 2.89) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρεί τις προσπάθειες 
καταπολέμησης των διακρίσεων με βάση την αναπηρία ή χρόνια πάθηση περισσότερο 
αποτελεσματικές σε σχέση με τις ομάδες 18-25 (Μ= 2.30, p< .0001), 26-35 (Μ= 2.30, p≤ .001) 
και 36-45 (Μ= 2.49, p< .0001). Ομοίως, τα άτομα ηλικίας 46-55 (Μ= 2.66) ήταν σημαντικά πιο 
πιθανό να τις θεωρούν πιο αποτελεσματικές σε σχέση με τα νεότερα άτομα, ηλικίας 18-25 
(Μ= 2.30, p≤ .001) και 26-35 (Μ= 2.30, p≤ .001). 

● Τα νεαρότερα άτομα, 18-25, (Μ= 2.32) ήταν σημαντικά πιο πιθανό να θεωρούν τις 
προσπάθειες καταπολέμησης των διακρίσεων με βάση τις φιλοσοφικές, πολιτισμικές και 
ιδεολογικές πεποιθήσεις λιγότερο αποτελεσματικές σε σχέση με τις ηλικιακές ομάδες 46-55 
(Μ= 2.64, p≤ .018) και 56-65 ετών (Μ= 2.74, p≤ .001).  

 

Αντίστοιχες δοκιμασίες ανέδειξαν διαφορές στις αντιλήψεις για την αποτελεσματικότητα των 
προσπαθειών και του επιπέδου εκπαίδευσης: 

● Τα άτομα που είχαν ολοκληρώσει την δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Μ= 3.06) ήταν σημαντικά 
πιο πιθανό να θεωρούν τις προσπάθειες καταπολέμησης των διακρίσεων με βάση την ηλικία 
πιο αποτελεσματικές, σε σχέση με τα άτομα που έχουν μεταπτυχιακό (Μ= 2.74, p≤ .011) και 
διδακτορικό (Μ= 2.65, p≤ .009).   

● Τα άτομα που είχαν ολοκληρώσει την δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Μ= 2.60) ήταν σημαντικά 
πιο πιθανό να θεωρούν τις προσπάθειες καταπολέμησης των διακρίσεων με βάση τη φυλή 
πιο αποτελεσματικές, σε σχέση με τα άτομα που έχουν και διδακτορικό (Μ= 2.23, p≤ .021).   

 

Τα ερωτηθέντα άτομα έκαναν τις παρακάτω προτάσεις για την αποτελεσματικότερη 
καταπολέμηση των διακρίσεων στην Ελλάδα, στη σχετική ανοιχτού τύπου ερώτηση του 
ερωτηματολογίου:  

1. Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση 
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1.1. Ένταξη προγραμμάτων για την ισότητα και τα ανθρώπινα δικαιώματα στο πρόγραμμα 
σπουδών, ξεκινώντας από μικρές ηλικίες και εστιάζοντας στην κατανόηση της 
ποικιλομορφίας και της ενίσχυσης της ενσυναίσθησης. Ενσωμάτωση μαθημάτων 
κοινωνικών επιστημών και σεξουαλικής εκπαίδευσης στα σχολεία.  

1.2. Εκσυγχρονισμός των σχολικών εγχειριδίων, για παράδειγμα, για τα μαθήματα βιολογίας, 
κοινωνικής και πολιτικής αγωγής, θρησκευτικών και οικιακής οικονομίας. 

1.3. Υλοποίηση προγραμμάτων ανταλλαγής μαθητριών/ών, ενημερωτικών επισκέψεων και 
ταξιδιών, καθώς και βιωματικών εργαστηρίων. 

1.4. Εκπαίδευση των γονέων, ώστε να μπορούν να κάνουν συζητήσεις με τα παιδιά και να 
συμβάλλουν στην ουσιαστική παιδεία, σε συνέχεια των προσπαθειών του σχολείου.  

1.5. Επένδυση στη διεξαγωγή προγραμμάτων που θα απευθύνονται σε επιχειρήσεις και 
πολίτες, με στόχο, μεταξύ άλλων, την ενίσχυση της ενεργούς μαρτυρίας και την ενημέρωση 
για τον αντίκτυπο των διακρίσεων. Αντίστοιχες θεματικές θα πρέπει να περιλαμβάνουν 
σχετικά πρωτόκολλα, γραμμές και φορείς υποστήριξης.  

1.6. Εκπαίδευση για επαγγελματίες υγείας, δικαιοσύνης, εκπαίδευσης, επιβολής του νόμου, 
δημόσιων υπηρεσιών, μέσων ενημέρωσης. 

1.7. Δράσεις ενημέρωσης και ενδυνάμωσης ομάδων που συχνά στοχοποιούνται. 
1.8. Οργάνωση εκστρατειών και προώθηση ενημερωτικών εκπομπών στα ΜΜΕ για την 

καταπολέμηση στερεοτύπων και προκαταλήψεων, και την κατανόηση των διακρίσεων και 
της διαφορετικότητας. 

1.9. Προώθηση της τέχνης ως μέσο πρόληψης των διακρίσεων και γνωριμίας με άλλες 
κουλτούρες. Διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων που προάγουν 
την αλληλεπίδραση μεταξύ διαφορετικών κοινοτήτων, ενισχύοντας την κατανόηση και τον 
σεβασμό. 

2. Υποστήριξη ευάλωτων ομάδων και πολιτών  
2.1. Παροχή νομικής, ψυχολογικής και οικονομικής υποστήριξης στα άτομα που πλήττονται 

από διακρίσεις. 
2.2. Δημιουργία και ενίσχυση υπαρχουσών γραμμών υποστήριξης. 
2.3. Διευκόλυνση της πρόσβασης ευάλωτων ομάδων, για παράδειγμα ατόμων με αναπηρία, 

στον δημόσιο χώρο, σε υπηρεσίες και άλλα πλαίσια της καθημερινής ζωής. 
2.4. Κοινωνική ενσωμάτωση αποκλεισμένων ομάδων. 
2.5. Διευκόλυνση της καταγγελίας περιστατικών, για παράδειγμα με τη δημιουργία σχετικής 

ανώνυμης πλατφόρμας. 
2.6. Υποστήριξη οικογενειών, μέλη των οποίων υφίστανται διακρίσεις. 
2.7. Παροχή δωρεάν και εύκολα προσβάσιμων υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής υποστήριξης σε 

όλους τους πολίτες. 
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2.8. Σύσταση κέντρων υποστήριξης θυμάτων διακρίσεων, με εξειδικευμένο προσωπικό για την 
άμεση παροχή υποστήριξης. 

3. Ενίσχυση του νομικού πλαισίου και του ελέγχου 
3.1. Επικαιροποίηση και οριζόντια εφαρμογή του νομικού πλαισίου και βελτίωση των νόμων 

κατά των διακρίσεων. 
3.2. Επιβολή κυρώσεων και αυστηρότερων ποινών. 
3.3. Ενέργειες για την ορθή αντιμετώπιση της ρητορικής του μίσους που εκφράζεται από 

πολίτες, πολιτικούς και δημόσια πρόσωπα. 
3.4. Έλεγχος των μέσων ενημέρωσης και ενίσχυση του ρόλου του Εθνικού Συμβουλίου 

Ραδιοτηλεόρασης για την άμεση παρέμβαση σε ρατσιστικό λόγο και στην προβολή 
στερεοτύπων. 

3.5. Ενίσχυση του Κώδικα Δεοντολογίας των δημοσίων υπηρεσιών και παρακολούθηση 
παραβιάσεων.  

4. Συμπερίληψη στον εργασιακό χώρο 
4.1. Δημιουργία κινήτρων για συμπεριληπτικές πολιτικές στις επιχειρήσεις. 
4.2. Δημιουργία κινήτρων πρόσληψης και δημιουργίας ποικιλόμορφων εργασιακών χώρων, 

και ανάπτυξη πλουραλιστικών ομάδων εργασίας. 
4.3. Ενίσχυση των προγραμμάτων εύρεσης εργασίας αποκλεισμένων ομάδων.  
4.4. Ενίσχυση της διαφάνειας στις διαδικασίες πρόσληψης και αξιολόγησης, και αξιολόγηση 

των υπεθύνων ανθρώπινου δυναμικού. 
4.5. Επιμόρφωση επαγγελματιών για τις διακρίσεις, σε όλα τα εργασιακά πλαίσια. 
4.6. Αυστηρός έλεγχος στις εταιρίες από την Επιθεώρηση Εργασίας και επιβολή κυρώσεων 

στην περίπτωση διακρίσεων. 
5. Εκπροσώπηση 

5.1. Εκπροσώπηση των μειονοτικών ομάδων σε ανώτατες διοικητικές και ακαδημαϊκές θέσεις, 
στα ΜΜΕ και σε άλλες εκφάνσεις της καθημερινότητας: «Στην νομική Σχολή ΕΚΠΑ, στην 
οποία σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία ο αριθμός των γυναικών αποφοίτων είναι σχεδόν 
τριπλάσιος από αυτόν των αντρών, οι άντρες καθηγητές αποτελούν το σύνηθες. Όταν οι 
γυναίκες δεν βλέπουν γυναίκες να τα καταφέρνουν, τα φτερά τους κόβονται.» 

5.2. Ενίσχυση των μηχανισμών ποσόστωσης στα διαφορετικά πλαίσια και περιβάλλοντα, όπως 
η εργασία και η πολιτική, για την εξασφάλιση της εκπροσώπησης. 

5.3. Εκπροσώπηση των ομάδων στα ΜΜΕ, όχι ως θύματα ή περιθωριοποιημένα άτομα, αλλά 
ως ενεργά μέλη της κοινωνίας. 

6. Διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις 
6.1. Διαχωρισμός εκκλησίας και Κράτους.  
6.2. Συμμετοχικός σχεδιασμός των δράσεων με άτομα από το ανάλογο κοινωνικό περιβάλλον. 
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6.3. Συνεργασία φορέων και σχετικών ενδιαφερομένων σε μια συντονισμένη προσπάθεια. 
6.4. Αξιολόγηση αστυνομικών, εκπαιδευτικών και δημοσίων υπαλλήλων για τη σωστή παροχή 

υπηρεσιών. 
6.5. Έλεγχος και παρεμβάσεις στο διαδίκτυο και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
6.6. Διασφάλιση της συνέχειας και της βιωσιμότητας των προγραμμάτων, ανεξάρτητα από τις 

πιθανές αλλαγές στις κυβερνήσεις. 
6.7. Ένταξη πρωτοκόλλων συμπερίληψης και αντιμετώπισης των διακρίσεων σε εκπαιδευτικά 

ιδρύματα και δημόσιες υπηρεσίες. 
6.8. Ενίσχυση των μηχανισμών παρακολούθησης των διακρίσεων και προώθηση των 

υπαρχουσών Επιτροπών, όπως οι Επιτροπές Ισότητας των Φύλων. 
6.9. Επέκταση των προσπαθειών σε επαρχιακές πόλεις. 

6.10. Ισότιμη πρόσβαση στην εκπαίδευση, την εργασία και την υγειονομική περίθαλψη. 
6.11. Εκπόνηση ερευνών και συλλογή στοιχείων για την κατανόηση των αντιλήψεων των 

πολιτών και την επικαιοποιημένη ανάπτυξη πολιτικών. 
6.12. Ενίσχυση του ρόλου των εποπτικών και υποστηρικτικών μηχανισμών, όπως ο Συνήγορος 

του Πολίτη και το Εθνικό Συμβούλιο κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας, με 
επαρκείς πόρους και αρμοδιότητες. 

 
Ορισμένα άτομα προχώρησαν σε πιο εξειδικευμένες προτάσεις, όπως η νομική αναγνώριση 
των γυναικοκτονιών και η πλήρης εφαρμογή της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης7. Άλλη 
πρόταση αφορούσε την ίδρυση δανειστικών βιβλιοθηκών σε όλους τους δήμους, με έμφαση 
σε βιβλία σχετικής θεματολογίας που προάγουν την ισότητα και την κοινωνική ενσυναίσθηση. 
 
Μερίδα συμμετεχόντων ατόμων εξέφρασε την άποψη ότι η υπερβολική προώθηση των 
δικαιωμάτων ορισμένων μειονοτικών ομάδων μπορεί να οδηγήσει σε αντίστροφες 
διακρίσεις. Ως παραδείγματα αναφέρθηκαν τα επιδόματα και οι ποσοστώσεις στην αγορά 
εργασίας, όταν, κατά την άποψή τους, προκρίνονται άτομα βάσει χαρακτηριστικών ταυτότητας 
και όχι βάσει δεξιοτήτων. Υποστήριξαν ότι τέτοιες πρακτικές ενδέχεται να αποκλείουν ικανούς 
υποψηφίους και τόνισαν την ανάγκη για ισορροπημένες πολιτικές, αποφεύγοντας, όπως 
ανέφεραν, τον "δικαιωματισμό" και την "woke κουλτούρα", και δίνοντας έμφαση στην έννοια 
του υποχρεωτισμού.  
 

 
7 Σύµβαση του Συµβουλίου της Ευρώπης για την πρόληψη και την καταπολέµηση της βίας κατά των γυναικών και 
της ενδοοικογενειακής βίας, Κωνσταντινούπολη, 2011: https://rm.coe.int/1680462536 
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Άτομα ανέφεραν διακρίσεις που βιώνουν οι άνδρες όσον αφορά την συνεπιμέλεια των 
παιδιών στις περιπτώσεις διαζυγίων. Υπογράμμισαν ότι ο νόμος περί συνεπιμέλειας δεν 
εφαρμόζεται όπως θα έπρεπε, καθώς και ότι οι γυναίκες έχουν σε αυτές τις περιπτώσεις 
περισσότερα δικαιώματα, οδηγώντας σε ανισότητες.  
 
«Για ποιο λόγο μία μητέρα θεωρείται ότι είναι καταλληλότερη από ένα πατέρα στην ανατροφή 
των παιδιών; Γιατί οι μητέρες θεωρούνται "ανώτερες βιοικοινωνικά" και έχουν αποκλειστική 
επιμέλεια τέκνων στο 99% των αποφάσεων επιμέλειας τέκνων; Παρακαλούμε να καταγραφεί 
ότι υπάρχει κοινωνική ανισότητα ανάμεσα στα δύο φύλα, με τις γυναίκες να αντιμετωπίζονται 

ως ανώτερες από τους άντρες, κάτι που είναι αντισυνταγματικό.» Άνδρας, 56-65 ετών, 
διαδικτυακή έρευνα 

Ορισμένα άτομα εξέφρασαν, επίσης, αντίθεση προς την προώθηση της ποικιλομορφίας 
φύλου και της σεξουαλικότητας, με χαρακτηριστικό παράδειγμα την κριτική προς τη χρήση 
ουδέτερων αντωνυμιών. 
 
Τέλος, άτομα ανέφεραν ότι παρόλες τις δράσεις, οι προσπάθειες δεν αποδίδουν στην 
καταπολέμηση των διακρίσεων, διατηρώντας μια στάση δυσπιστίας. Κάποια άτομα τόνισαν ότι 
είναι απαραίτητη η απομάκρυνση πολιτικών προσώπων που προάγουν τις διακρίσεις και τον 
ρατσιστικό λόγο.         
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8. Κύρια Αποτελέσματα - Συμπεράσματα  

Σύνοψη κυρίων αποτελεσμάτων ποιοτικής έρευνας 
● Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας αποτέλεσε την 

πρώτη οργανωμένη προσπάθεια συνεργασίας μεταξύ δημόσιων φορέων και 
οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών για την καταπολέμηση εγκλημάτων με 
ρατσιστικά χαρακτηριστικά. 

● Η υιοθέτηση του Σχεδίου και η δημιουργία του Εθνικού Συμβουλίου κατά του 
Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας αποτελούν σημαντικά επιτεύγματα, καθώς 
εισήγαγαν έναν οριζόντιο συντονισμό και ενίσχυσαν τη διεπιστημονική προσέγγιση 
στην αντιμετώπιση του φαινομένου, ενίσχυσαν την ορατότητα και την 
προτεραιοποίηση. 

● Σημαντικά επιτεύγματα του Σχεδίου ήταν ο Οδηγός για τα θύματα εγκλημάτων με 
ρατσιστικά χαρακτηριστικά και οι εκπαιδεύσεις σωμάτων ασφαλείας. 

● Τα άτομα που συμμετείχαν στην ποιοτική έρευνα ανέδειξαν προκλήσεις που 
αντιμετώπισαν, όπως η έλλειψη ετοιμότητας των δημοσίων οργάνων, πόρων, 
δεικτών, αξιολόγησης, καθώς και δυσκολίες στον συντονισμό των συναρμόδιων 
φορέων. Αναφέρθηκαν, επίσης, στην απολογιστική καταγραφή δράσεων και στην 
έλλειψη στρατηγικής μακροχρόνιας στόχευσης. 

● Μεταξύ των συστάσεων, προτάθηκε η πρόβλεψη συντονισμένων δράσεων που θα 
συμβάλλουν ουσιαστικά στην υποστήριξη των θυμάτων και θα απαντούν σε 
αναγνωρισμένες, πραγματικές ανάγκες όπως διαφαίνονται από το πεδίο. Παράλληλα, 
τονίστηκε η ανάγκη αξιολόγησης και η επικοινωνία των αποτελεσμάτων στο κοινό. 
Αναγκαίες κρίθηκαν οι εκπαιδεύσεις για τους φορείς υλοποίησης, τα άμεσα 
εμπλεκόμενα μέρη και το γενικό κοινό. 

Σύνοψη κυρίων αποτελεσμάτων ποσοτικής έρευνας 
● Τα στερεότυπα παραμένουν ευρέως διαδεδομένα στην ελληνική κοινωνία, με τις 

γυναίκες, τα άτομα 26-35 ετών και τα άτομα με υψηλότερο μορφωτικό επίπεδο να τα 
αναγνωρίζουν εντονότερα.  
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● Οι διακρίσεις  βάσει φύλου, σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας και 
έκφρασης φύλου, φυλής, εθνικής καταγωγής και κοινωνικής κατάστασης θεωρούνται 
συχνότερες.  

● Οι νεότερες ηλικίες, 18-25 ετών, τείνουν να θεωρούν τις διακρίσεις βάσει 
συγκεκριμένων χαρακτηριστικών λιγότερο διαδεδομένες. 

● Συνολικά, το επίπεδο εκπαίδευσης συνδέεται με τις πεποιθήσεις σχετικά με τη 
διάδοση των διακρίσεων βάσει συγκεκριμένων χαρακτηριστικών, με τα άτομα με 
υψηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης να τείνουν να πιστεύουν ότι οι διακρίσεις είναι πιο 
διαδεδομένες. 

● Τα συνηθέστερα περιβάλλοντα όπου εντοπίζονται διακρίσεις είναι η εργασία, η 
αναζήτηση εργασίας, το διαδίκτυο, η αναζήτηση κατοικίας και τα αστυνομικά 
τμήματα.  

● Υπάρχει συσχέτιση της ηλικίας με τις πεποιθήσεις των ατόμων περί διάδοσης των 
διακρίσεων σε ορισμένα περιβάλλοντα. Τα νεότερα άτομα θεωρούν τις διακρίσεις σε 
ορισμένους χώρους πιο διαδεδομένες σε σχέση με τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας, και 
αντιστρόφως.  

● Το επίπεδο εκπαίδευσης συνδέεται με τις αντιλήψεις για τη διάδοση των διακρίσεων 
σε ορισμένα περιβάλλοντα, με τα άτομα που έχουν ολοκληρώσει υψηλότερο επίπεδο 
εκπαίδευσης να τις θεωρούν πιο διαδεδομένες. 

● Αν και η συντριπτική πλειονότητα των ερωτηθέντων ατόμων δήλωσε ότι δεν έχει 
κάνει συνειδητά διακρίσεις το τελευταίο έτος, σημαντικός αριθμός αναγνώρισε 
ασυνείδητες διακρίσεις. Οι γυναίκες φάνηκαν να επιδεικνύουν μεγαλύτερη επίγνωση 
αυτών των συνθηκών.  

● Οι ενέργειες των συμμετεχόντων ατόμων για την καταπολέμηση των διακρίσεων 
περιελάμβαναν τη συμμετοχή ή διεξαγωγή εκπαιδευτικών δράσεων, ατομικά ή στο 
πλαίσιο του επαγγελματικού τους ρόλου, μέσω του διαδικτύου με αναρτήσεις, 
αναφορές ρατσιστικού λόγου και με την υπογραφή ψηφιακών διαμαρτυριών, καθώς 
και με παρεμβάσεις σε περιστατικά και πρακτική αρωγή των θυμάτων. 

● Αρκετά ερωτηθέντα άτομα θα ένιωθαν άνετα με συναδέλφους που φέρουν 
προστατευόμενα χαρακτηριστικά. Ωστόσο, το επίπεδο άνεσης μειώνεται όταν 
πρόκειται για τρανς ή ίντερσεξ άτομα ή άτομα με διαφορετικές ιδεολογικές, 
πολιτισμικές ή θρησκευτικές απόψεις από την πλειονότητα του πληθυσμού. Η 
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αμηχανία αυτή εντείνεται όταν πρόκειται για εκλεγμένες πολιτικές θέσεις ή για 
ερωτικούς συντρόφους των παιδιών τους. Στην περίπτωση των συντρόφων των 
παιδιών τους, θα ένιωθαν άβολα με ένα άτομο μεγάλης ηλικίας, ένα τρανς, ίντερσεξ, 
ομοφυλόφιλο ή αμφιφυλόφιλο, χαρακτηριστικά που δυνητικά σχετίζονται και με την 
ταυτότητα του ίδιου του παιδιού. 

● Μόνο ένα μικρό ποσοστό δήλωσε ότι δεν έχει βιώσει διακρίσεις. Οι κυριότερες 
εμπειρίες διακρίσεων σχετίζονταν με το φύλο, την ηλικία, την κοινωνική κατάσταση 
και τις ιδεολογικές πεποιθήσεις, και συνέβησαν στον εργασιακό και δημόσιο χώρο. 

● Οι άνδρες έχουν μικρότερη πιθανότητα να υποστούν διάκριση σε σχέση με τις 
γυναίκες, ενώ το ίδιο ισχύει για τα άτομα που κατοικούν σε κωμόπολη σε σχέση με 
αυτά που διαμένουν σε μεγάλες πόλεις. 

● Η πλειονότητα δεν ανέφερε το περιστατικό, λόγω φόβου, έλλειψης εμπιστοσύνης 
στις αρχές, γραφειοκρατίας και κανονικοποίησης της βίας. Στην περίπτωση που 
βίωναν κάποιο περιστατικό, τα άτομα θα προτιμούσαν να απευθυνθούν σε οικεία 
πρόσωπα, μηχανισμούς όπως ο Συνήγορος του Πολίτη, ανώνυμες πλατφόρμες, 
οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών, στην Επιθεώρηση Εργασίας και σε δικαστικές 
και αστυνομικές αρχές. 

● Τα συμμετέχοντα άτομα αναγνώρισαν ότι οι διακρίσεις επηρεάζουν τόσο το άτομο, σε 
επίπεδο ψυχικής και σωματικής υγείας, εκπαίδευσης και εργασίας, κοινωνικών και 
οικογενειακών σχέσεων και καθημερινότητας, όσο και την κοινωνία, με την 
υπονόμευση της κοινωνικής συνοχής και της ενίσχυσης της ανισότητας. 

● Παρά τις θετικές απόπειρες, σημαντική μερίδα των ατόμων θεωρεί ότι οι προσπάθειες 
καταπολέμησης των διακρίσεων στην Ελλάδα δεν είναι επαρκώς αποτελεσματικές, 
ειδικά όταν πρόκειται για διακρίσεις βάσει ταυτότητας φύλου, αναπηρίας, φυλής, 
εθνοτικής καταγωγής, θρησκείας ή σεξουαλικού προσανατολισμού. Οι μικρότερες 
ηλικιακές ομάδες φαίνεται να θεωρούν τις προσπάθειες καταπολέμησης των 
διαφορετικών μορφών διακρίσεων λιγότερο αποτελεσματικές, σε σχέση με τα άτομα 
μεγαλύτερων ηλικιών. 
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Κύρια συμπεράσματα  
● Το 1ο ΕΣΔ αποτέλεσε τη βάση της συνεργασίας και της προτεραιοποίησης της 

πρόληψης και καταπολέμησης των εγκλημάτων με ρατσιστικά χαρακτηριστικά σε 
εθνικό επίπεδο, ωστόσο χρειάζεται να ενισχυθεί η συνεργασία μεταξύ των φορέων και 
η γεφύρωση τυχόν διαφορών στη λειτουργία και τη στοχοθεσία τους. Η περαιτέρω 
ανάπτυξη συνεργασιών μεταξύ θεσμικών φορέων και οργανώσεων της Κοινωνίας των 
Πολιτών στην εκπόνηση και υλοποίηση δράσεων μπορεί να συμβάλλει σημαντικά στην 
πραγμάτωση των στόχων.  

● Το νέο ΕΣΔ χρειάζεται να έχει ξεκάθαρη στόχευση και σύστημα αξιολόγησης, αλλά και 
ενέργειες για την κατανόησή του και την αναγνώριση της προόδου του από το κοινό. 
Έχοντας ήδη συμβάλει στην ορατότητα, οι επιπρόσθετες σχετικές ενέργειες μπορούν 
να ενισχύσουν τη συλλογική, οριζόντια προσπάθεια προς αυτήν την κατεύθυνση. 

● Οι αντιλήψεις περί συχνότητας των διακρίσεων βάσει συγκεκριμένων 
χαρακτηριστικών φαίνεται να επηρεάζεται από την ηλικία, με τα νέα άτομα, 18-25 
ετών, να τις θεωρούν λιγότερο διαδεδομένες, γεγονός που ενδέχεται να συνδέεται με 
προσωπικά βιώματα και καθημερινές προσλαμβάνουσες. 

● Η ηλικία παίζει σημαντικό ρόλο και στις αντιλήψεις σχετικά με τη διάδοση των 
διακρίσεων σε ορισμένα περιβάλλοντα, καθώς τα νεότερα άτομα τις θεωρούν πιο 
διαδεδομένες σε συγκεκριμένα πλαίσια, ενώ τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας τις 
θεωρούν πιο διαδεδομένες σε άλλους χώρους. Το γεγονός αυτό ενδέχεται να 
συνδέεται με τον βαθμό ευαισθητοποίησης και κατανόησης των περιβαλλόντων, ή 
και τη συχνότητα επισκεψιμότητας. Για παράδειγμα, τα νεότερα άτομα αναγνωρίζουν 
υψηλότερες συχνότητες διακρίσεων σε καταστήματα εστίασης και στο διαδίκτυο -
περιβάλλοντα στα οποία πιθανώς περνούν περισσότερο χρόνο- σε σχέση με τα 
μεγαλύτερης ηλικίας άτομα. 

● Τα επίπεδα άνεσης των ερωτηθέντων ατόμων με άτομα που φέρουν συγκεκριμένα 
χαρακτηριστικά φαίνεται να μειώνονται όσο αυξάνεται η σχέση εγγύτητας ή η 
συναναστροφή. Τα ευρήματα αυτά αναδεικνύουν τις προκαταλήψεις και το πλέγμα 
αξιών που επηρεάζει τις κοινωνικές στάσεις σε πιο προσωπικές σχέσεις ή σε σχέσεις 
που ενδέχεται να επηρεάζουν άμεσα ή έμμεσα το άτομο. 
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● Οι έμφυλες διακρίσεις παραμένουν, με τους άνδρες να έχουν μικρότερη πιθανότητα 
να πέσουν θύματα διακρίσεων σε σχέση με τις γυναίκες. Τα αποτελέσματα 
επιβεβαιώνουν την αυξημένη συχνότητα των διαφορετικών μορφών έμφυλης βίας 
στην καθημερινή ζωή, που παραμένει υψηλότερη σε σχέση με αυτήν της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (EUROSTAT, 2024).  

● Η μειωμένη πιθανότητα εμπειρίας διακρίσεων ατόμων που κατοικούν σε μικρότερες 
πόλεις ενδέχεται να συνδέεται τόσο με την εννοιολόγηση των διακρίσεων, όσο και με 
την πιθανή αυξημένη αίσθηση του συλλογικού. Τα ερωτηθέντα άτομα της 
διαδικτυακής έρευνας ανέφεραν τον ‘φαύλο κύκλο’ των διακρίσεων και την επίδραση 
που έχουν στη μείωση της κοινωνικής συνοχής, η οποία εντοπίζεται εντονότερα στις 
μεγαλύτερες πόλεις. Το εν λόγω εύρημα ενισχύεται και από την πρόταση που 
αναφέρθηκε στη διαδικτυακή έρευνα σχετικά με την επιστροφή σε μικρότερες 
κοινότητες, όπου κυριαρχεί ο αλληλοσεβασμός. 
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9. Συστάσεις πολιτικής   

Λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας, προτείνονται οι ακόλουθες 
συστάσεις πολιτικής προς το Εθνικό Συμβούλιο κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας 
για τη διαμόρφωση του 2ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης. 

9.1.1 Βραχυπρόθεσμες συστάσεις 

● Ανάπτυξη με σαφείς άξονες και στοχοθεσία: Το νέο ΕΣΔ προτείνεται να βασίζεται σε 
τεκμηριωμένες κοινωνικές ανάγκες και να περιλαμβάνει ξεκάθαρους θεματικούς 
άξονες, δράσεις με σαφές χρονοδιάγραμμα και ποσοτικούς και ποιοτικούς δείκτες 
επίτευξης. Η ανάπτυξη του ΕΣΔ μπορεί να βασιστεί σε έρευνες όπως η παρούσα, 
στοχεύοντας σε συγκεκριμένες ομάδες και λαμβάνοντας υπόψη τις συστάσεις των 
πολιτών και των μελών του ΕΣΡΜ, αλλά και σε πρότυπα ΕΣΔ άλλων Κρατών Μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

● Συμμετοχικός σχεδιασμός: Η εκπόνηση και αναθεώρηση του ΕΣΔ χρειάζεται να 
βασίζεται σε συστηματική διαβούλευση με ΜΚΟ, φορείς μειονοτήτων, και 
εκπροσώπους ομάδων που πλήττονται από διακρίσεις, ακολουθώντας και ενισχύοντας 
το παράδειγμα του 1ου Σχεδίου. Σε αυτό, θα μπορούσαν να συμβάλουν τα μέλη του 
ΕΣΡΜ που σχετίζονται περισσότερο με τέτοιους φορείς, αλλά και μέσω μικρών ερευνών 
προς τις εν λόγω ομάδες, ώστε να συλλεχθούν συστάσεις σε σύντομο χρονικό 
διάστημα.  

● Σύστημα δεικτών: Καθορισμός ποσοτικών (π.χ. αριθμός περιστατικών, καταγγελιών, 
εκπαιδευόμενων ατόμων) και ποιοτικών δεικτών (π.χ. βαθμός ικανοποίησης 
συμμετεχόντων ατόμων, πιθανότητα αξιοποίησης των γνώσεων στην καθημερινή τους 
εργασία). Οι δείκτες αυτοί συνίσταται να διαμορφωθούν κατά την ανάπτυξη του ΕΣΔ 
και να απαντούν στη στοχοθεσία του. 

 

9.1.2 Μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες συστάσεις 

● Ενίσχυση της διαφάνειας και της ενημέρωσης: Χρειάζεται να υλοποιηθούν δράσεις 
για την τακτική ενημέρωση των άμεσα ενδιαφερόμενων και της Κοινωνίας των Πολιτών 
για το περιεχόμενο, την εξέλιξη και τα αποτελέσματα του ΕΣΔ, ενισχύοντας την 
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ορατότητα και «φτάνοντας στην κοινωνία». Τέτοιες δράσεις μπορούν να 
περιλαμβάνουν δελτία τύπου, ενημερωτικές εκδηλώσεις και εντονότερη παρουσία στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, προσεγγίζοντας μικρότερες ηλικίες. 

● Στοχευμένες καμπάνιες: Δημιουργία δράσεων ευαισθητοποίησης για πληθυσμιακές 
ομάδες που εμφανίζουν μεγαλύτερη έκθεση ή χαμηλότερη γνώση των φαινομένων 
διακρίσεων, όπως άνδρες, άτομα μεγαλύτερης ηλικίας, άτομα με χαμηλό μορφωτικό 
επίπεδο, νεαροί ενήλικες. Παράλληλα, συστήνονται δράσεις ενημέρωσης για 
διακρίσεις σε περιβάλλοντα που δεν είναι ορατά στον γενικό πληθυσμό, όπως δομές 
προσφύγων και μεταναστών ή διαδικτυακές πλατφόρμες. Οι εν λόγω δράσεις 
χρειάζεται να στοχεύουν σε πολλαπλά περιβάλλοντα, όπως δημόσιους χώρους (με τη 
χρήση αφισών), επαγγελματικά πλαίσια (με τη διεξαγωγή εκπαιδεύσεων), μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης (με τη συνεργασία με άτομα που έχουν πρόσβαση στο ευρύ 
κοινό), αλλά και στα ΜΜΕ (με τη συχνή ανάδειξη των ζητημάτων μέσω διαφημίσεων 
και σχετικών εκπομπών). 

● Διττό σύστημα αξιολόγησης & δημόσιες εκθέσεις: Συνδυασμός εσωτερικού 
μηχανισμού, με περιοδικές αναφορές από τους φορείς υλοποίησης, και ανεξάρτητου 
εξωτερικού ελέγχου, για αντικειμενικότητα και διαφάνεια. Οι σχετικές εκθέσεις 
αξιολόγησης μπορούν να συμβάλουν στην μεσοπρόθεσμη αναθεώρηση του ΕΣΔ, για 
την επίτευξη των στόχων, αλλά και στην ενημέρωση των πολιτών σχετικά με την 
πρόοδο του Σχεδίου. Μπορούν να επικοινωνούνται στο πλαίσιο των εκστρατειών 
ευαισθητοποίησης και σχετικών εκδηλώσεων. 

● Ενιαίο σύστημα υποστήριξης θυμάτων: Δράσεις για την ενίσχυση παραπομπών και 
διασύνδεση υφιστάμενων δομών σε ένα συνεκτικό και εξατομικευμένο σύστημα 
φροντίδας, με παροχή νομικής υποστήριξης, ψυχολογικής βοήθειας και 
συμβουλευτικής. Σχετικές δράσεις μπορούν να περιλαμβάνουν τη χαρτογράφηση και 
τη διασύνδεση των υπαρχόντων υπηρεσιών, τη σύναψη πρωτοκόλλων συνεργασίας 
που θα προβλέπουν τα βήματα παροχής υπηρεσιών και τη δημιουργία διαδικτυακής 
πλατφόρμας που θα περιλαμβάνει σχετικές πληροφορίες. 

● Εκπαίδευση επαγγελματιών πρώτης γραμμής για τη σωστή αναγνώριση και 
αντιμετώπιση περιστατικών και την αποτροπή της δευτερογενούς θυματοποίησης. Οι 
επαγγελματίες χρειάζεται να καταρτιστούν σε σχετικές προσεγγίσεις με βάση τα 
θύματα, τα ανθρώπινα δικαιώματα, αλλά και την παροχή Ψυχολογικών Πρώτων 
Βοηθειών, σύμφωνα με τα διεθνή και ευρωπαϊκά πρότυπα. Οι εν λόγω εκπαιδεύσεις 
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χρειάζεται να απευθύνονται σε όλους τους επαγγελματικούς κλάδους που μπορεί να 
έρθουν σε επαφή με τα θύματα, όπως δικαστικοί, εκπαιδευτικοί, αστυνομικοί, 
κοινωνικοί λειτουργοί και υγειονομικοί. 

● Αξιοποίηση τεχνολογικών εργαλείων: Εφαρμογές και πλατφόρμες αναφοράς 
περιστατικών και ψηφιακές πλατφόρμες διασύνδεσης θυμάτων με φορείς στήριξης, 
που θα παρέχουν τη δυνατότητα ανώνυμης αναφοράς, για την καταγραφή των 
περιστατικών. Τεχνολογικά εργαλεία χρειάζεται να αξιοποιηθούν και για την 
εκπαίδευση επαγγελματιών, με την ανάπτυξη πλατφορμών ασύγχρονης μάθησης, για 
την ευκολότερη πρόσβασή τους και την προσέγγιση απομακρυσμένων περιοχών.  

● Μηχανισμοί βιωσιμότητας: Οι δράσεις οφείλουν να σχεδιαστούν με γνώμονα τη 
βιωσιμότητα και τη συνέχεια πέρα από τον χρονικό ορίζοντα του σχεδίου και την 
ενσωμάτωσή τους στις μόνιμες πολιτικές ή τον μακροπρόθεσμο αντίκτυπο. Για να 
επιτευχθεί η συνέχεια στο χρόνο, χρειάζεται να προβλεφθούν μέτρα κατά τον 
σχεδιασμό του Σχεδίου, συμπεριλαμβανομένων του προϋπολογισμού, των 
ανθρωπίνων πόρων και των πρακτικών που θα χρειαστεί να εφαρμοστούν. 

● Αντιμετώπιση ασυνείδητων διακρίσεων: Σημαντική είναι η ανάδειξη της ύπαρξης και 
των συνεπειών των άτυπων, ασυνείδητων αποκλεισμών μέσω κατάλληλων 
παραδειγμάτων (π.χ. στη στέγαση, στην εργασία, στην καθημερινή επαφή με 
υπηρεσίες) και προσωπικών αφηγήσεων ατόμων που έχουν βιώσει σχετικές διακρίσεις. 
Για την επίτευξη του στόχου μπορούν να εδραιωθούν συνεργασίες με άτομα που είναι 
κοντά στο κοινό και αξιοποιούν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, αλλά και με σχετικές 
οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών, που έχουν πρόσβαση σε διαφορετικές 
πληθυσμιακές ομάδες. 

● Ουσιαστικός κοινωνικός αντίκτυπος: Κεντρικό κριτήριο αξιολόγησης που 
αναδεικνύεται είναι η μείωση των περιστατικών διακρίσεων, η αύξηση των 
καταγραφών και καταγγελιών, και η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης των βαλλόμενων 
προσώπων προς τους θεσμούς. Για την επίτευξη του στόχου αυτού, χρειάζεται 
ενίσχυση των δράσεων που θα απευθύνονται στο κοινό και στις βαλλόμενες 
κοινότητες, εστιάζοντας στις διαδικασίες αναφοράς, στα δικαιώματα των θυμάτων και 
στα επόμενα βήματα. Παράλληλα, είναι αναγκαία η εκπαίδευση των επαγγελματιών 
πρώτης γραμμής για την εφαρμογή θυματοκεντρικής προσέγγισης. 

● Εκπαιδευτικά προγράμματα για το κοινό: Καθιέρωση προγραμμάτων 
ευαισθητοποίησης για όλους τους πολίτες, με έμφαση στα ανθρώπινα δικαιώματα, τις 



 

 
 

Π2.1 Εθνική Αναφορά 

-  

   
 

ασυνείδητες προκαταλήψεις, τις μορφές ρητορικής και εγκλημάτων μίσους. Για την 
επίτευξη του στόχου, μπορούν να αξιοποιηθούν συνεργασίες με φορείς της Κοινωνίας 
των Πολιτών, για την ανάπτυξη προγραμμάτων ασύγχρονης μάθησης που θα είναι 
ευρέως και δωρεάν διαθέσιμα.  
 

9.1.3 Συστάσεις προς την πολιτική ηγεσία 

● Έμπρακτη πολιτική δέσμευση: Η επιτυχία του Σχεδίου εξαρτάται από τη συνεχή 
υποστήριξη των πολιτικών ηγεσιών, με ενσωμάτωση δράσεων στον προϋπολογισμό και 
στις στρατηγικές κάθε υπουργείου. Παράλληλα, χρειάζεται υποστήριξη των θεσμικών 
φορέων που εντάσσονται στο ΕΣΡΜ να εκτελέσουν τα καθήκοντά τους, με την διάθεση 
χρόνου και ανθρωπίνων πόρων για την υλοποίηση του Σχεδίου. 

● Σχολική εκπαίδευση: Σταδιακή ενσωμάτωση θεματικών περί ισότητας, 
διαφορετικότητας και διακρίσεων στα αναλυτικά προγράμματα σπουδών από την 
προσχολική ηλικία. 
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Παραρτήματα 

Παράρτημα A: Έντυπο συναίνεσης συνεντεύξεων  
Καλείστε να συμμετάσχετε σε μια έρευνα σχετικά με τα δομικά ή άλλα εμπόδια, τα κενά, τις προκλήσεις 

και τα επιτεύγματα της υλοποίησης του 1ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά του Ρατσισμού και της 
Μισαλλοδοξίας. Το παρόν έντυπο είναι μέρος της διαδικασίας ενημερωμένης συναίνεσης, η οποία 
συμβάλλει να κατανοήσετε την έρευνα πριν αποφασίσετε να λάβετε μέρος.  

Η έρευνα αποσκοπεί στη συμμετοχή  10  εκπροσώπων ενδιαφερομένων που: 
- Συμμετείχαν στην ανάπτυξη, υλοποίηση ή την αξιολόγηση του 1ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά 

του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας 
- Επηρεάζονται άμεσα από τις πολιτικές για την αντιμετώπιση του Ρατσισμού και της 

Μισαλλοδοξίας 

Η παρούσα έρευνα πραγματοποιείται στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου ECOSYSTEM - Strengthening 
Public Authorities’ Capacity to Respond to  Intersectional Discrimination through Multi-Agency Coalitions, 

που υλοποιείται από το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, την Εθνική Επιτροπή για τα 
Δικαιώματα του Ανθρώπου και το ΚΜΟΠ – Κέντρο Κοινωνικής Δράσης και Καινοτομίας. Η έρευνα 

πραγματοποιείται από [ονοματεπώνυμο ερευνήτριας/ή] που εργάζεται ως ερευνήτρια/ής στο ΚΜΟΠ. 

Σκοπός της Έρευνας: 

Σκοπός της έρευνας είναι η διερεύνηση πιθανών προκλήσεων και κενών που αντιμετώπισαν οι φορείς 

υλοποίησης του 1ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας και οι 
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, καθώς και καλές πρακτικές και επιτεύγματα που θα 
τροφοδοτήσουν και θα συμβάλουν στην ανάπτυξη του 2ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης. 

Διαδικασίες: 

Η εμπλοκή σας στην έρευνα θα γίνει μέσω συμμετοχής σε συνέντευξη που αναμένεται να διαρκέσει 45-
60 λεπτά. Μετά τη σύμφωνη γνώμη σας, η συνέντευξη θα μαγνητοφωνηθεί για την πληρέστερη ανάλυση 

των δεδομένων σας από τις/τους ερευνήτριες/ές. 
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Μερικά παραδείγματα ερωτήσεων είναι: 

− Ποια θεωρείτε τα πιο σημαντικά επιτεύγματα του Σχεδίου Δράσης κατά του Ρατσισμού και της 
Μισαλλοδοξίας; 

− Τι θα μπορούσε να βελτιωθεί για τον καλύτερο συντονισμό και υλοποίηση του 2ου Εθνικού Σχεδίου 
Δράσης; 

Εθελοντική συμμετοχή στην Έρευνα: 

Η έρευνα θα πραγματοποιηθεί μόνο με όσα άτομα επιθυμούν να συμμετέχουν εθελοντικά και ελεύθερα. 
Συνεπώς όλα τα εμπλεκόμενα άτομα θα σεβαστούν την απόφασή σας να συμμετέχετε ή όχι. Αν 

αποφασίσετε να συμμετέχετε στην έρευνα τώρα, μπορείτε να αλλάξετε γνώμη αργότερα. Μπορείτε να 
αποσυρθείτε από την έρευνα όποτε θέλετε.  

Κίνδυνοι και οφέλη από τη συμμετοχή στην Έρευνα: 

Η συμμετοχή σε αυτή την έρευνα θα μπορούσε να ενέχει κάποιο κίνδυνο λόγω των μικρών ενοχλήσεων 
που μπορεί να προκύψουν στην καθημερινή ζωή, όπως η ανταλλαγή ευαίσθητων πληροφοριών. Έχοντας 

λάβει τα ενδεδειγμένα μέτρα προστασίας, αυτή η έρευνα θα ενέχει ελάχιστο κίνδυνο για την ευημερία 
σας. Εάν αντιμετωπίσετε οποιαδήποτε συναισθηματική δυσφορία, καλέστε εμπιστευτικά το 10306 – 
Τηλεφωνική Γραμμή Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης.  

Δεν υπάρχουν άμεσα οφέλη σε σας από την παρούσα έρευνα. Ο σκοπός της είναι να ωφεληθεί η 
κοινωνία μέσω της ανάπτυξης του 2ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά του Ρατσισμού και της 

Μισαλλοδοξίας, λαμβάνοντας υπόψη τα διδάγματα από την υλοποίηση του 1ου Σχεδίου. Όταν η ανάλυση 
των δεδομένων ολοκληρωθεί, τα αποτελέσματα θα είναι διαθέσιμα στην εθνική αναφορά που θα 
δημοσιευθεί στην ιστοσελίδα του έργου, καθώς και των συμμετεχόντων στο έργο οργανισμών/φορέων. 

Απόρρητο των δεδομένων: 

Η/Ο ερευνήτρια/ής υποχρεούται να προστατεύει το απόρρητό των δεδομένων σας. Η ταυτότητά σας θα 
είναι γνωστή στον/ην/ους ερευνητή/τρια(ές), εντός των ορίων του νόμου. Η/Ο ερευνήτρια/ής 

επιτρέπεται να κοινοποιήσει την ταυτότητα ή τα στοιχεία επικοινωνίας σας μόνο εάν και όπως απαιτείται 
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με το προσωπικό του KΜΟΠ (το οποίο απαιτείται επίσης να προστατεύει το απόρρητο των δεδομένων 
σας).  

Η/Ο ερευνήτρια/ής δεν θα χρησιμοποιήσει τα προσωπικά σας στοιχεία για οποιουσδήποτε σκοπούς 
εκτός αυτής της έρευνας. Επίσης, δεν θα συμπεριλάβει το όνομά σας ή οτιδήποτε άλλο στοιχείο που θα 

μπορούσε να σας ταυτοποιήσει στις τελικές εκθέσεις του έργου. Εάν η/ο ερευνήτρια/ής μοιραστεί τα 
δεδομένα του έργου με άλλον ερευνητή στο μέλλον, το σύνολο δεδομένων δεν θα περιέχει στοιχεία 
ταυτοποίησης, επομένως αυτό δεν θα συνεπάγεται την έντυπη συγκατάθεσή σας. Τα δεδομένα θα 

διατηρηθούν ασφαλή μέσω της αποθήκευσής τους σε υπολογιστή προσβάσιμο μόνο με κωδικό. Τα 
δεδομένα θα διατηρηθούν για περίοδο τουλάχιστον 5 ετών μετά την ολοκλήρωση του έργου, όπως 

απαιτείται από τους όρους υλοποίησης του έργου (Πρόγραμμα «Πολίτες, ισότητα, δικαιώματα και αξίες» 
- CERV, της Ευρωπαϊκής Ένωσης). 

Στοιχεία επικοινωνίας και ερωτήσεις: 

Μπορείτε να επικοινωνήσετε με την/τον ερευνήτρια/ής μέσω email: [email] 

Ίσως θέλετε να διατηρήσετε αυτό το έντυπο συγκατάθεσης για τα αρχεία σας. Μπορείτε να ζητήσετε από 
την/τον ερευνήτρια/ής ένα αντίγραφο ανά πάσα στιγμή χρησιμοποιώντας τα παραπάνω στοιχεία 

επικοινωνίας. 

Λήψη της συγκατάθεσής σας: 

Αν πιστεύετε πως κατανοήσατε την έρευνα και θέλετε να συμμετέχετε εθελοντικά, παρακαλούμε 
δηλώστε τη συγκατάθεση σας:   

Ημερομηνία:  

Υπογραφή συμμετέχοντος ατόμου:  

Υπογραφή ερευνήτριας/ή:  
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Παράρτημα B: Ερωτηματολόγιο συνεντεύξεων 
Εισαγωγική ερώτηση 1. Ξεκινώντας, θα θέλατε να μας πείτε λίγα λόγια για τον ρόλο σας στον 

φορέα που εργάζεστε και την εμπλοκή σας στον σχεδιασμό, την 
υλοποίηση ή την αξιολόγηση του 1ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά του 
Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας;  

Επιτεύγματα 2. Ποια θεωρείτε τα πιο σημαντικά επιτεύγματα του Σχεδίου Δράσης; 

Προκλήσεις 3. Η υπηρεσία σας ή ο φορέας σας έδειξε ενδιαφέρον στον σχεδιασμό 
δράσεων για το ΕΣΔ; Αν όχι, γιατί;  

4. Συναντήσατε προκλήσεις (προσωπικά ή ως φορέας) κατά την 
υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης;  

Εάν ναι, πως τις αντιμετωπίσατε;  

Συνεργασία 5. Πως ήταν η συνεργασία σας με άλλους φορείς; 

6. Πως συνέβαλε η συνεργασία αυτή στην υλοποίηση του Σχεδίου 
Δράσης; 

Διδάγματα & 
βελτιώσεις 

7. Ποια είναι, κατά τη γνώμη σας, τα διδάγματα από την υλοποίηση του 
Σχεδίου Δράσης; 

8. Θεωρείτε ότι επετεύχθησαν τα προσδοκώμενα αποτελέσματα;  

Θέλετε να μας πείτε λίγα περισσότερα πράγματα για τον τρόπο 
με τους οποίον επιτεύχθηκαν τα προσδοκώμενα αποτελέσματα 
ή τους λόγους που δεν συνέβη αυτό;  
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9. Τι θα μπορούσε να βελτιωθεί για τον καλύτερο συντονισμό και 
υλοποίηση του 2ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης; 

Ανάγκες εκπαίδευσης 10. Εντοπίζετε κάποιες ανάγκες εκπαίδευσης για την υλοποίηση του 2ου 
Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας; 

Κλείσιμο της 
συνέντευξης 

Θα θέλατε να προσθέσετε κάτι;  
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Παράρτημα Γ: Ερωτηματολόγιο ποσοτικής έρευνας 
Θα θέλαμε να σας προσκαλέσουμε στην έρευνα ‘Στάσεις και εμπειρίες των πολιτών σχετικά με τις 
διακρίσεις και τα στερεότυπα’. Στόχος της παρούσας έρευνας είναι η διερεύνηση των αντιλήψεων και 

των εμπειριών των πολιτών σχετικά με τα στερεότυπα, τις διακρίσεις, τις προκαταλήψεις, τον ρατσισμό, 
και τις συνέπειες που έχουν στους ανθρώπους που τα βιώνουν. Απευθύνεται σε όλα τα άτομα που έχουν 

συμπληρώσει το 18ο έτος και της ηλικίας τους. 

Αυτή η έρευνα είναι ανώνυμη και η διεύθυνση IP θα είναι προστατευμένη και μη ανιχνεύσιμη. Δεν 
χρειάζεται να εισάγετε το όνομά σας ή τα στοιχεία επικοινωνίας σας. Οι απαντήσεις θα καταχωρηθούν 

με έναν τυχαίο κωδικό για τον διαχωρισμό τους από τις απαντήσεις άλλων συμμετεχόντων ατόμων. Η 
έρευνα έχει αναπτυχθεί με τα ισχύοντα πρωτόκολλα δεοντολογίας.  Ελπίζουμε ότι θα αισθανθείτε 

άνετα απαντώντας με ειλικρίνεια στις ερωτήσεις.  

Η συμπλήρωση αυτού του ερωτηματολογίου θα διαρκέσει 10-15 λεπτά. 

Η έρευνα διεξάγεται στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου ‘ECOSYSTEM - Strengthening Public Authorities’ 

Capacity to Respond to Intersectional Discrimination through Multi-Agency Coalitions’, το οποίο 
υλοποιείται από το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, την Εθνική Επιτροπή για τα 

Δικαιώματα του Ανθρώπου, και το ΚΜΟΠ – Κέντρο Κοινωνικής Δράσης και Καινοτομίας. Στόχος του 
έργου είναι να συμβάλει στην ανάπτυξη του 2ου Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά του Ρατσισμού και της 

Μισαλλοδοξίας και να ενισχύσει την ικανότητα των εθνικών αρχών στην Ελλάδα όσον αφορά την 
καταπολέμηση της μισαλλοδοξίας, του ρατσισμού και των πολλαπλών και διατομεακών διακρίσεων. 
Μέσω μιας συμμετοχικής, διεπιστημονικής και διυπηρεσιακής προσέγγισης, το έργο επιδιώκει να 

ενισχύσει τη συνεργασία μεταξύ των δημόσιων αρχών και της κοινωνίας των πολιτών εστιάζοντας σε 
τρεις αλληλένδετους πυλώνες: α) στην ενίσχυση της πρόσβασης των θυμάτων σε πληροφορίες και 

υπηρεσίες μέσω μιας σχετικής πλατφόρμας, β) στη βελτίωση των δεξιοτήτων των δημόσιων υπαλλήλων 
και των ικανοτήτων του Εθνικού Συμβουλίου κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας, και γ) στην 

ενίσχυση της ευαισθητοποίησης των πολιτών μέσω μιας Εθνικής Εκστρατείας Ευαισθητοποίησης. 

Για γενικές ερωτήσεις και σχόλια μπορείτε να επικοινωνήσετε μαζί μας: [Όνομα και επώνυμο του 
υπεύθυνου της έρευνας, τηλέφωνο, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο] 

Σας ευχαριστούμε για τη συμμετοχή σας! 
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Συναίνεση 

Κατανοώ την πρόθεση, τους κινδύνους και τα οφέλη αυτής της έρευνας και συναινώ στην παροχή των 

πληροφοριών μου για την αναφερόμενη χρήση. 
Ναι  

Όχι  

Συμφωνώ να χρησιμοποιηθούν οι απαντήσεις μου στο πλαίσιο αυτής της έρευνας. 
Ναι  

Όχι  
 

Δημογραφικά στοιχεία 

1. Φύλο: 
Γυναίκα 
Άνδρας 
Μη-δυαδικό άτομο 
Άλλο: ______________________________ 
Δεν επιθυμώ να απαντήσω 

 
2. Ηλικία:  

18-25 ετών 
26-35 ετών 
36-45 ετών 

46-55 ετών 
56-65 ετών 

66-75 ετών 
76 ετών ή περισσότερο 

Δεν επιθυμώ να απαντήσω 
 

3. Επίπεδο εκπαίδευσης: 
Δευτεροβάθμια εκπαίδευση 
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Επαγγελματική κατάρτιση 
Τριτοβάθμια εκπαίδευση  

Κάτοχος Μεταπτυχιακού Τίτλου  
Κάτοχος Διδακτορικού Τίτλου 

Άλλο (διευκρινίστε) ______________________ 
Δεν επιθυμώ να απαντήσω 

 
4. Περιοχή κατοικίας:  

Μεγάλη πόλη > 50.000 
Μικρή πόλη > 10.000 κατοίκους 

Κωμόπολη > 3.000 
Χωριό < 3.000 

Ορεινή περιοχή  
Νησιωτική περιοχή 

Δεν επιθυμώ να απαντήσω  
 

Πεποιθήσεις σχετικά με τις διακρίσεις και τα στερεότυπα  

5. Σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι υπάρχουν στερεότυπα στην κοινωνία μας;  
Καθόλου 

Λίγο 
Μέτρια 

Πολύ 
Πάρα πολύ 

 
6. Πιστεύετε ότι τα στερεότυπα επηρεάζουν τη συμπεριφορά των ανθρώπων απέναντι σε συγκεκριμένες 

ομάδες του πληθυσμού;  
Καθόλου 
Λίγο 

Σε κάποιο βαθμό 
Πολύ 

Πάρα πολύ 
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7. Πόσο συχνά εμφανίζονται διακρίσεις στη χώρα μας για κάθε ένα από τα ακόλουθα χαρακτηριστικά; 
Με τον όρο διάκριση νοείται η λιγότερο ευνοϊκή αντιμετώπιση ενός ατόμου που φέρει κάποιο 

χαρακτηριστικό.  

 Δεν 
υφίστανται 

Σχετικά 
σπάνιες 

Πολύ 
σπάνιες 

Σχετικά 
διαδεδομένε

ς 

Πολύ 
διαδεδομένε

ς 

Δεν 
γνωρίζω 

Φύλο       

Σεξουαλικός 
προσανατολισμός 

      

Ταυτότητα φύλου [Η 
έντονη εσωτερική και 

προσωπική εμπειρία κάθε 
ανθρώπου ως προς το 

φύλο, η οποία μπορεί να 
αντιστοιχεί ή όχι στο φύλο 

που καταχωρίστηκε κατά 
τη γέννησή του.] 

      

Χαρακτηριστικά φύλου 

[Αφορούν τα βιολογικά 
χαρακτηριστικά του 

φύλου, όπως τα 
χρωμοσώματα, η 
ανατομία, η ορμονική 

δομή και τα 
αναπαραγωγικά όργανα 

ενός ατόμου.] 

      

Έκφραση φύλου 

[Εξωτερικές εκδηλώσεις 
του φύλου, που 

εκφράζονται μέσα από το 
όνομα, τις αντωνυμίες, τα 

ρούχα, το κούρεμα, τη 
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συμπεριφορά, τη φωνή ή 

τα χαρακτηριστικά του 
σώματος.] 

Ηλικία       

Οικογενειακή κατάσταση 

[π.χ. σύμφωνο συμβίωσης, 
μονογονέας] 

      

Κοινωνική κατάσταση [Το 
αποτέλεσμα τυχόν 

κοινωνικού στιγματισμού, 
π.χ. πρώην χρήστες ουσιών 

ή πρώην φυλακισμένοι.] 

      

Φυλή        

Θρησκεία       

Εθνική ή εθνοτική 
καταγωγή [π.χ. χώρα 

προέλευσης, ομάδα με 
κοινά πολιτισμικά 

χαρακτηριστικά όπως 
γλωσσα, θρησκεία, ηθη και 

έθιμα]  

      

Αναπηρία ή χρόνια 

πάθηση 

      

Άλλες ιδεολογικές/ 

πολιτισμικές πεποιθήσεις 

      

 

8. Πόσο συχνά εμφανίζονται οι διακρίσεις στη χώρα μας σε κάθε ένα από τα ακόλουθα περιβάλλοντα; 

 Δεν 

υφίστανται 

Σπάνια Ενίοτε Συχνά Διαρκώς Δεν 

γνωρίζω 

Κατά την αναζήτηση εργασίας       

Στην εργασία        
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Κατά την αναζήτηση 

κατοικίας για ενοικίαση ή 
αγορά 

      

Κατά τη χρήση υπηρεσιών 

υγειονομικής περίθαλψης 

      

Κατά τη χρήση κοινωνικών 

υπηρεσιών  

      

Κατά τη φοίτηση ή την αίτηση 

σε σχολείο ή πανεπιστήμιο 

      

Σε καφετέρια, εστιατόριο, 

μπαρ ή νυχτερινό κέντρο 

      

Σε κατάστημα ή τράπεζα       

Σε δημόσιο χώρο       

Στα ΜΜΕ       

Στο διαδίκτυο       

Σε επίπεδο κοινωνικών 
παροχών ή φοροελαφρύνσεις  

      

Σε Μέσα Μαζικής Μεταφοράς       

Στην εκπαίδευση       

Σε Κέντρα Υποδοχής και 
Ταυτοποίησης 

      

Σε αστυνομικό τμήμα       

Σε χώρο προσφυγικής/ 
μεταναστευτικής κοινότητας 

      

Άλλο: 
________________________

_ 

      

 

9. Έχετε κάνει κάτι από τα ακόλουθα τους τελευταίους 12 μήνες;  
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 Ναι Όχι Δεν επιθυμώ 

να απαντήσω 

Έχετε κάνει κάτι για την καταπολέμηση των διακρίσεων διαδικτυακά ή δια 

ζώσης 

   

Έχετε ασυνείδητα κάνει διακρίσεις λόγω κάποιου χαρακτηριστικού    

Έχετε σκοπίμως κάνει διακρίσεις λόγω κάποιου χαρακτηριστικού    

 

9Α. Παρακαλώ, σημειώστε τί ενέργειες κάνατε για την καταπολέμηση των διακρίσεων. (προαιρετική) 

__________________________________________________________________________________ 

10. Πόσο άνετα θα αισθανόσασταν αν κάποιος/α συνάδελφός σας έφερε τα ακόλουθα χαρακτηριστικά/ 

είχε τις ακόλουθες ταυτότητες;  

 Πολύ άβολα Σχετικά 

άβολα 

Ουδέτερα Σχετικά άνετα Πολύ άνετα Δεν 

επιθυμώ 
να 

απαντήσω 

Λεσβία, γκέι, 

αμφιφυλόφιλο άτομο 

      

Τρανς άτομο       

Ίντερσεξ άτομο       

Άτομο με διαφορετική 
εθνοτική καταγωγή από 

την πλειονότητα του 
πληθυσμού 

      

Νεαρό άτομο        

Άτομο μεγάλης ηλικίας       

Άτομο με διαφορετικό 

χρώμα δέρματος από την 
πλειονότητα του 

πληθυσμού  
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Άτομο με διαφορετική 

θρησκεία από την 
πλειονότητα του 

πληθυσμού 

      

Άτομο με αναπηρία ή 

χρόνια πάθηση 

      

Άτομο με διαφορετικές 

φιλοσοφικές /ιδεολογικές 
/πολιτισμικές 

πεποιθήσεις 

      

 

 
 

12. Ανεξάρτητα από το αν έχετε παιδιά, πόσο άνετα θα αισθανόσασταν αν το παιδί σας είχε ερωτική 
σχέση με άτομο με τα ακόλουθα χαρακτηριστικά/ που θα είχε τις ακόλουθες ταυτότητες;  

 Πολύ άβολα Σχετικά 
άβολα 

Ουδέτερα Σχετικά άνετα Πολύ άνετα Δεν 
επιθυμώ 

να 
απαντήσω 

Λεσβία, γκέι, 
αμφιφυλόφιλο άτομο 

      

Τρανς άτομο       

Ίντερσεξ άτομο       

Άτομο με διαφορετική 
εθνοτική καταγωγή από 

την πλειονότητα του 
πληθυσμού 

      

Νεαρό άτομο        

Άτομο μεγάλης ηλικίας       

Άτομο με διαφορετικό 
χρώμα δέρματος από την 

      



 

 
 

Π2.1 Εθνική Αναφορά 

-  

   
 

πλειονότητα του 

πληθυσμού  

Άτομο με διαφορετική 

θρησκεία από την 
πλειονότητα του 

πληθυσμού 

      

Άτομο με αναπηρία ή 

χρόνια πάθηση 

      

Άτομο με διαφορετικές 

φιλοσοφικές /ιδεολογικές 
/πολιτισμικές 

πεποιθήσεις 

      

 

13. Πόσο άνετα θα αισθανόσασταν αν ένα άτομο από κάθε μία από τις ακόλουθες ομάδες βρισκόταν σε 
ανώτατη εκλεγμένη πολιτική θέση στην Ελλάδα;  

 

 Πολύ άβολα Σχετικά 

άβολα 

Ουδέτερα Σχετικά άνετα Πολύ άνετα Δεν 

επιθυμώ 
να 

απαντήσω 

Γυναίκα       

Λεσβία, γκέι, 

αμφιφυλόφιλο άτομο 

      

Τρανς άτομο       

Ίντερσεξ άτομο       

Άτομο με διαφορετική 
εθνική ή εθνοτική 

καταγωγή από την 
πλειονότητα του 

πληθυσμού 

      

Νεαρό άτομο        
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Άτομο μεγάλης ηλικίας       

Άτομο με διαφορετικό 
χρώμα δέρματος από την 

πλειονότητα του 
πληθυσμού  

      

Άτομο με διαφορετική 
θρησκεία από την 

πλειονότητα του 
πληθυσμού 

      

Άτομο με αναπηρία ή 
χρόνια πάθηση 

      

Άτομο με διαφορετικές 

φιλοσοφικές /ιδεολογικές 
/πολιτισμικές 
πεποιθήσεις 

      

 

14. Παρακαλώ, συμπληρώστε το βαθμό συμφωνίας σας με την ακόλουθη δήλωση: Τα σχολικά 
μαθήματα και το υλικό θα πρέπει να περιλαμβάνουν πληροφορίες σχετικά με… 

 Διαφωνώ 

απόλυτα 

Διαφωνώ  Ούτε 

συμφωνώ
, ούτε 

διαφωνώ 

Συμφωνώ  Συμφωνώ 

απόλυτα 

Δεν 

επιθυμώ 
να 

απαντήσω 

Θρησκείες ή πεποιθήσεις       

Σεξουαλικό 
προσανατολισμό 

      

Ταυτότητα φύλου       

Την εμπειρία αναπηρίας ή 

χρόνιας πάθησης 

      

Διαφορετικές κουλτούρες       
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Διαφορετικές εθνικές και 

εθνοτικές καταγωγές 

      

Ρατσισμό       

Αντισημιτισμό        

 

Προσωπικές εμπειρίες διακρίσεων 

15. Βιώσατε προσωπικά διακρίσεις ή παρενόχληση για κάποιον από τους ακόλουθους λόγους, κατά 
τους τελευταίους 12 μήνες; (πολλαπλών απαντήσεων) 

 

Φύλο 

Σεξουαλικός προσανατολισμός  

Ταυτότητα φύλου 

Χαρακτηριστικά φύλου 

Έκφραση φύλου 

Ηλικία 

Οικογενειακή ή κοινωνική κατάσταση 

Φυλή 

Θρησκεία 

Εθνική ή εθνοτική καταγωγή 

Αναπηρία ή χρόνια πάθηση 

Άλλες φιλοσοφικές / ιδεολογικές/ πολιτισμικές πεποιθήσεις 

Δεν έχω βιώσει διακρίσεις το τελευταίο έτος 

Δεν έχω βιώσει ποτέ διακρίσεις  

Δεν επιθυμώ να απαντήσω 

 

16. Σκεπτόμενοι/ες/α τις τελευταίες φορές που βιώσατε διακρίσεις ή παρενόχληση, σε ποιο πλαίσιο 
έλαβαν χώρα; (πολλαπλών απαντήσεων, στην περίπτωση που επιλέχθηκε κάποιο στοιχείο στην 

παραπάνω ερώτηση)  
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Κατά την αναζήτηση εργασίας 

Στην εργασία  

Κατά την αναζήτηση κατοικίας για ενοικίαση ή αγορά 

Κατά τη χρήση υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης 

Κατά τη χρήση κοινωνικών υπηρεσιών  

Κατά τη φοίτηση ή την αίτηση σε σχολείο ή πανεπιστήμιο 

Σε καφετέρια, εστιατόριο, μπαρ ή νυχτερινό κέντρο 

Σε κατάστημα ή τράπεζα 

Σε δημόσιο χώρο 

Στα ΜΜΕ 

Στο διαδίκτυο 

Σε επίπεδο κοινωνικών παροχών ή φοροελαφρύνσεις  

Σε Μέσα Μαζικής Μεταφοράς 

Στην εκπαίδευση 

Σε Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης 

Σε αστυνομικό τμήμα 

Σε χώρο προσφυγικής/ μεταναστευτικής κοινότητας 

Άλλο: _________________________ 

Δεν επιθυμώ να απαντήσω 

 

17. Εάν βιώνατε διακρίσεις ή παρενόχληση πού θα προτιμούσατε να αναφέρετε το περιστατικό; 
(πολλαπλών απαντήσεων) 

 

Αστυνομία 

Δικαιοσύνη  

Οργανώσεις Κοινωνίας των Πολιτών 

Δικηγόρο 

Στον Συνήγορο του Πολίτη ή Επιθεώρηση Εργασίας και άλλες αρμόδιες αρχές 

Εργοδότης/ρια 
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Φιλικό ή συγγενικό πρόσωπο 

Ανώνυμη καταγγελία σε πλατφόρμα/γραμμή βοήθειας  

Συνδικαλιστική οργάνωση 

Άλλο: _________________________ 

Δεν επιθυμώ να απαντήσω 

 

Αντίκτυπος των διακρίσεων  

18. Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι συνέπειες των διακρίσεων στα άτομα που τις βιώνουν; Επιλέξτε όσα 

ισχύουν. (πολλαπλές απαντήσεις) 

 

Ψυχολογικές συνέπειες 

Συνέπειες στις προσωπικές σχέσεις και στην οικογένεια  

Συνέπειες στην εκπαίδευση 

Συνέπειες στην αγορά εργασίας 

Συνέπειες στην υγεία  

Οικονομικές συνέπειες 

Συνέπειες στην έκφραση του ατόμου 

Άλλο: _________________________ 

Δεν επιθυμώ να απαντήσω 

 

19. Τι άλλες επιπτώσεις μπορεί να έχουν οι διακρίσεις στα άτομα που τις βιώνουν; 

_________________________________________________________________________________ 

Προσπάθειες αντιμετώπισης των διακρίσεων στην Ελλάδα 

20. Πόσο αποτελεσματικές θεωρείτε τις προσπάθειες καταπολέμησης των παρακάτω μορφών 

διακρίσεων στην Ελλάδα; 
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 Πολύ 

αναποτελεσμα
τικές  

Σχετικά 

αναποτελεσμ
ατικές  

Ούτε 

αποτελεσματι
κές, ούτε 

αναποτελεσμα
τικές 

Σχετικά 

αποτελεσμ
ατικές 

Πολύ 

αποτελεσμ
ατικές 

Δεν επιθυμώ 

να απαντήσω 

Φύλο       

Σεξουαλικός 

προσανατολισμός 

      

Ταυτότητα φύλου       

Χαρακτηριστικά 

φύλου 

      

Έκφραση φύλου       

Ηλικία       

Οικογενειακή ή 
κοινωνική 

κατάσταση 

      

Φυλή       

Θρησκεία       

Εθνική ή εθνοτική 
καταγωγή 

      

Αναπηρία ή χρόνια 
πάθηση 

      

Άλλες φιλοσοφικές 
/ιδεολογικές 

/πολιτισμικές 
πεποιθήσεις 

      

 

21. Έχετε άλλες προτάσεις για την αποτελεσματικότερη καταπολέμηση των διακρίσεων στην Ελλάδα; 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΟ ΧΡΟΝΟ ΣΑΣ! 
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https://www.ecosystem-project.eu/ 
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